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DE AUR
„Este necesar să ințelegem bine și să prețuim trecutul, pre

zentul, să facem totul pentru asigurarea dezvoltării revoluționare a 
țării noastre, pentru continuarea procesului revoluționari

Avem continuu nevoie de revoluționari cu noi și noi cunoș
tințe, în fața cărora se pun și noi cerințe, unele incomparabil mai 
mari decît in trecut! Desigur, in trecut, a fi revoluționar era foarte 
greu. Se cerea un puternic spirit de sacrificiu și abnegație. Lupta 
revoluționară cerea spirit de sacrificiu, cerea să-ți dai chiar viata 
— și comuniștii și alți revoluționari au făcut acest lucru — nici acum 
nu sînt însă cerințe mai mici I Avem nevoie de revoluționari care să-și 
însușească bine uriașele cuceriri ale științei, ale tehnicii, in toate 
domeniile, oameni cu spirit de sacrificiu, cu o înaltă concepție 
revoluționară și răspundere față de prezentul și viitorul patriei, care 
să pună mai presus de toate interesele generale ale poporului, 
cauza socialismului, a bunăstării, a libertății și suveranității țării."

NICOLAE CEAUȘESCU

Rațiunea de a exista

Un nume — lumi
nos exemplu de 
luptă, gindire și ac
țiune comunistă stă 

înscris în cartea de aur a 
istoriei tării, dind un sens de 
largă cuprindere însuși desti
nului nostru national. Un 
nume prin identitatea căruia 
se exemplifică azi o epocă, 
cea mai rodnică și înnoitoare 
din întreaga existență a po
porului, un nume de care se 
leagă munca, viata și crea
ția întregii țări, prezentul și 
viitorul națiunii române. Se 
îngemănează strîns cu lupta 
eroică a partidului, cu trans
formările revoluționare uria
șe care s-au petrecut, cu în
făptuirile epocale pe care 
tara și poporul le-au consa
crat în toate domeniile de ac
tivitate. Se rostește de aceea 
intr-o sintagmă a contempo
raneității noastre și se ros
tește ca o emblemă de cu
get șî aleasă simțire. Nu
mele secretarului general 
al partidului, pr-= antale 
Româniet,-*tovarășui Nicolae 
Ceaușescu, na semnifică ast
fel pe durate de natură eco
nomică, moral-i Mitică și so
cială care fac din existenta 
patriei și a oamenilor ei un 
vast și profund orizont de 
materializare a spiritului co- 
munis't, înaintat, un vast și 
profund orizont al marilor 
ctitorii socialiste.

Cu prilejul aniversării zi
lei de naștere și a îndelun
gatei activități revoluționare, 
gindurile și sentimentele de 
aieasă stimă ale țării s-au în
dreptat către ilustrul condu
cător al partidului și statului. 
Scrisoarea omagială a Comi
tetului Politic Executiv al 
C.C. al P.C.R., Consiliului de 
Stat și Guvernului Republicii 
Socialiste Romania ne expri
mă in plenitudinea ginduri- 
lor noastre exemplare. Stră
lucitele calități de eminent 
militant și conducător revo
luționar, vasta experiență a- 
cumulată in îndelungata ac
tivitate consacrată promovă
rii intereselor vitale ale ce
lor ce muncesc, progresului 
multilateral al societății ro
mânești — se spune in scri
soare — au cunoscut deplina 
afirmare in perioada inaugu
rată de Congresul al IX-lea, 
cind, prin voința unanimă a 
tuturor comuniștilor, a în
tregii națiuni, dumneavoas
tră. mult stimate și iubite 
tovarășe Nicolae Ceaușescu 
ați fost investit cu cele mai 
inalte răspunderi in conduce
rea partidului și statului. Nu
mind epoca pe care o trăim 
„Epoca Nicolae Ceaușescu" 
întărim în permanență acele 
ginduri și sentimente care, 
odată cu evenimentul hotă- 
ritor care a fost Congresul ai 
IX-lea al partidului, ne-au 
însoțit de-a lungul tuturor ce
lorlalte mari forumuri comu
niste cînd au fost adoptate 
și puse in front larg de lu
cru programe și hotărîri ale 
dezvoltării noastre multilate
rale. Congresul al XIII-lea al 
partidului ne plasează pe or
bita unei noi experiențe, in
tr-o etapă nouă care are me
nirea de a se constitui într-un 
corolar istoric al întregului 
drum parcurs. Și să deschidă, 
in același timp, în spiritul 
gindirii politice, vizionare, de 
largă cuprindere, a secreta

rului general al partidului, 
calea unor realizări și mai 
mari, din perspectiva tuturor 
cerințelor și posibilităților 
noastre. Am trăit și trăim 
astfel un timp eroic cu ample 
răsfringeri de conștiință sub 
semnul cărora patria a înain
tat imens pe calea progresu
lui și civilizației și va înainta 
sigur, mai departe, spre noi 
izbinzi, avînd exemplul glo
rios al unei lupte și vieți 
eroice prin care își exprimă 
propria identitate.

trebuie să acționăm 
in așa fel incit să 
se ințcleagă bine că 
procesul marilor 

transformări revoluționare nu 
s-a încheiat și, practic, nu se 
va încheia niciodată, subli
nia tovarășul Nicolae 
Ceaușescu în cuvîntarea ros
tită cu prilejul solemnității 
omagierii zilei sale de naștere 
și a îndelungatei activități 
revoluționare. Semnificația a- 
cestei cuvintări este cu atit 
mal mare cu cit prin multe 
din abordările teoretice ți 
practice ale drumului par
curs se constituie >ntr-un 
elocvent document politic ți 
ideologic, programatic pentru 
tot ceea ce, intr-o viziune 
profundă, înnoitoare, secre
tarul general al partidului 
numește și exemplifică însăși 
esența spiritului revoluționar. 
„Avem marea răspundere să 
asigurăm dezvoltarea științei, 
tehnicii, învățămintului, cul
turii, să dăm noi dimensiuni 
noii revoluții tehnico-științi- 
fice, noii revoluții agrarfe — 
spunea tovarășul Nicolae 
Ceaușescu — să așezăm în
treaga noastră activitate pe 
baza .celor mai noi cuceriri 
ale științei și tehnicii ! Nu
mai și numai pe baza celor 
mai noi cuceriri ale științei 
în toate domeniile, ale cu
noașterii umane in general, 
ale gindirii sociale, revoluțio
nare, vom putea asigura 
mersul ferm înainte în în
făptuirea neabătută a hotâ- 
ririlor Congresului al XIIJ- 
lea, al Programului partidu
lui".

Ilustrativ și esențial pen
tru dinamica prezentului și a 
viitorului rămîne dinamica 
gindirii politice, economice și 
sociale a conducătorului par
tidului și țării. Intr-un mo
ment sărbătoresc, aniversar, 
sentimentele de aleasă stimă 
și profundă prețuire cu care 
este înconjurată personalita
tea tovarășului Nicolae 
Ceaușescu au primit și pri
mesc confirmări ca și certitu
dini că prezentul și viitorul 
trăiesc în ordinea tuturor po
sibilităților noastre materia
le și spirituale și că istoria 
pe care o edificăm, socialis
mul împreună cu poporul și 
pentru popor, exprimă cu 
pregnanță Însăși forța liber
tății și independenței noastre, 
esența cugetului patriotic, re
voluționar. Sensurile și sem
nificațiile în plan moral și 
social ale unei atari rațiuni 
și superioare înțelegeri a rea
lităților văzute intr-un per
manent proces revoluționar 
ating in răsfringerea lor și 
cultura, arta, creația prin 
care ne sărbătorim munca și 
viața, timpul patriei eroic și 
glorios.

Luceafărul

Gorunul — 
simbol

Ia Țebea se află păstrat cu sfințe
nie cel mai vechi Tricolor ajuns pină 
la noi. De ce la Tebea și nu. bună
oară, într-una din sălile muzeului 

de istorie al R.S.R. ? Pentru că el nu poa
te fi despărțit de Gorunul lui Horea, mo
țul care a revărsat prin cîntul fluierului său 
obida veacurilor de neliniștită năpastă cite 
s-au fost adunat. Seara, la rădăcina acestui 
gorun se așează, după drumul prin conștiința 
românilor, să se odihnească privind Tricolo
rul, Avram Iancu. în slujba Iui s-a pus cu 
trup și suflet, asemenea celorlalți fruntași ai 
revoluției de la 1348, eveniment care, așa 
cum arăta tovarășul Nicolae Ceaușescu : „a 
dat un puternic impuls creșterii conștiinței 
de sine a poporului român, a exprima; hotă- 
rirea muntenilor, moldovenilor și transilvă
nenilor de a făuri unitatea națională în ca-

Dan Câmpean
Continuare in pag a 3-a

URMÎND 
CONDUCĂTORUL
l-om ajcultat cuvintul rostind solemn 

îndemnul
De-a merge inainte spre era comunistă, 
Poporu-ntreg primit-a prin glasul său 

consemnul 
Spre toate cite-aicea se nasc, cite existai

Partidu-n fruntea țării, urmindu-l 
cu credință, 

Spre piscurile păcii, sub cerul cel senin, 
Cu el sintem tovarăși, cu el sintem 

de-o ființă, 
Cu el urcăm spre soare in zborul nostru lini

Cirmaci ne e in frunte, corabia purtind-o 
Cu grija de părinte, cu brațu-i vitejesc, 
Și patria inflorește de-a pururea veghind-o 
Sub tricolorul falnic românesc!

Ion C. Ștefan

UN OM PENTRU TARĂ, 
UN OM PENTRU ISTORIE

In pagina a 3-a

există o cortină a timpului care lasă 
ori nu lasă să se arate valoarea ori 
nonvaloarea. Există o cortină care 
poate ti manipulată spre a pune în 

lumină ori In umbră cu o bună ori proastă 
știință ceea ce slujește spiritul, cultura. Ridi
carea corținei este un act de justiție. Umană. 
Morală. Culturală. La noi s-a săvirșit acest act 
și au fost lăsate să intre în scena națională 
toate valorile autentice, tot ceea ce înseamnă 
cultură românească de-a lungul veacurilor. 
Scriitori uitați, cu voie ori fără voie, cărți Aco
lite, ignorate, cu intenție ori fără intenție, acte 
culturale purtind semnături prestigioase, cu o 
puternică rezonanță patriotică, rezistind uzurii 
veacurilor, au fost aduse la cunoștința marelui 
public, generațiile noi, tinere, au căpătat acces 
la tezaurul de cultură și civilizație întocmit cu 
dragoste, cu pasiune, cu dăruire, cu abnegație, 
nu de puține ori cu chiar prețul vieții de oa
meni pentru care România și român au însem
nat rațiunea de a exista.

Și iată, tezaurul strălucește în toată măreția 
lui. Și iată, tezaurul, descoperit, redescoperit, 
devenit instrument de lucru, prin elementele 
sale componente captează atenția, interesul, 
contribuie la creșterea, la afirmarea cu și mai 
mare putere a conștiinței naționale, sporește 
mîndria de a fi român, de a aparține unul 
popor demn, constructor, cu o profundă vocație 
umanistă. Argumentele cu care venim în fdța 
istoriei sînt incluse in tezaur, tezaurul pe care 
îl îmbogățim cu fiecare zi, cu fiecare faptă, cu 
gîndul la mîine, la generațiile care vor veni.

Au fost scoase la lumină cîntece, poezii, tra
diții, cronici, hrisoave, au fost scoase la lumină 
biografii de patrioți exemplari, toate într-o mai 
dreaptă cinstire a eroilor neamului, într-o mai 
dreaptă cinstire a valorilor neamului. Și au 
avut generațiile mai tinere bucuria și emoția 
să asculte, să învețe cîfttecele și poeziile Tri
colorului, cîntecele și poeziile care au ținut 
trează conștiința de neam, și au ascultat 
vibrind povestirile despre prigoana la care erau 
supuși românii pentru că erau români, pentru 
că ocroteau cu dragoste, cu sfințenie, o comoa
ră dragă, o comoară care uneori nu însemna 
decît o bucată de pinză, dar o bucată de pînză 
act de identitate, act de apartenență, o bucată 
de pinză — roșu, galben, albastru. Prigoana era 
mare, dar și dragostea, și dreptatea, și adevărul 
erau' puternice 1 Să privim cusăturile femeilor 
din Transilvania, cusăturile din perioada cind 
Transilvania era ruptă de România, să privim 
cu atenție : nu există obiect în care să nu re
găsim culorile sfinte : roșu, galben și albastru. 
Speranța și dorul, și încrederea care s-au îm
plinit. Și să mai privim în ochii celor mai 
vîrstnici atunci cînd se cîntă, cînd se recită 
doine, balade, piese revoluționare, patriotice !

Atunci el erau pedepsiți doar dacă le gindeau. 
Și le gîndeau, și le murmurau, și le-au păstrat 
cu dragoste, cu încredere că va veni o zl cind 
le vor rosti cu voce tare, ș, ziua aceea a venit, 
mai senină, mal luminoasă decît și-au imaginat.

In tezaurul culturii naționale și-ap căpătat 
locul de cinste, pe care îl meritau 1

Din necesitate, oamenii au devenit oameni- 
cărți, oameni care învățau, care memorau căr
țile neamului și le citeau-reproduceau spre 
neuitare. Și dintr-odată au constatat, cu bucu
rie, că aceste cărți există, că au devenit, cum 
se cuvenea, bunul tuturor. Exemplele sînt evi
dente și numeroase. Dacă privim numai valori
ficarea integrală a operei lui Mihai Eminescu, 
reeditarea „Istoriei literaturii române" a lui 
George Călinescu, editarea cronicarilor, a tu
turor clasicilor literaturii române, a istoriilor, 
a scriitorilor in ediții critice, dacă privim tira
jele de masă în care apar aceste lucrări, dacă 
amintim Înființarea numeroaselor colecții adre
sate unor anumite categorii de cititori — să 
notăm doar „Lyceum" — cercetările științifice, 
sistematice, larga democratizare a culturii, ar
gumentăm suficient bucuria spirituală a celor 
care doar sperau în ziua de azi.

Ziua a venit odată cu Congresul al IX-lea al 
Partidului Comunist Român, piatră de hotar *n 
istoria nouă a patriei, odată cu venirea In frun
tea partidului, din dorința și hotărirea unanimă 
« poporului, a tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
patriot înflăcărat, revoluționar încercat care 
știe, care ne-a învățat că un popor care nu-și 
cunoaște istoria, valorile naționale, este ca un 
copil care nu-și cunoaște părinții, care nu știe 
de unde vine și încotro merge. Și noi știm, am 
învățat de unde venim și știm cu certitudine 
încotro mergem, pentru că mergem pe un drum 
gindit, bănuit de înaintași, mergem pe un 
drum pe care singuri îl construim în cunoștință 
de cauză, cu dragoste, cu mîndrie, cu încredere.

Sintem un popor mindru. Sintem mîndri pen
tru că sintem români, pentru că sintem un 
popor de creatori, de constructori, pentru că 
iubim viața, pentru că iubim pacea, pentru că 
ne iubim copiii, pentru că ne iubim Înaintașii. 
Sintem un popor mindru de realizările lui, sîn- 
tem mîndri de istoria noastră, care n-a fost 
întinată de fapte de care să ne rușinăm, sîn- 
tem mîndri de noua demnitate, de noua con
știință care ne este proprie în anii construc
ției socialiste. Cu îndrăzneală am ridicat cortina 
timpului pentru că dincolo de ea faptele noas
tre, ale românilor, sînt frumoase, sînt demne, 
sînt adevărate și slujesc adevărul, frumosul, 
binele. In faptele de ieri și de azi, în gîndurile 
noastre pentru miine găsim temeiul mîndriel 
de a fi român.

Mioara Vergu

tInAr In agora

Lumea șantierelor
despre fascinația vieții asupra actului 

de a scrie se vorbește adesea, iar 
cind in cauză este un tinăr autot 
poate să apară o prejudecată plina 

de maliție ; adică, vezi, ai trăit destul ca să ai 
ce transcrie pe curat ? 1 Iar cînd scrie, ființa 
eminamente socială, care este omul, are supre
mul orgoliu de a considera că domină viața și 
că își preferă temele dacă nu chiar că le și 
alege.

Nu ! voi replica în șoaptă șl blindîndu-mă 
cu tot respectul cuvenit unei contraziceri de 
asemenea factură, nu ! imi voi aminti de toate 
ciornele și dactilogramele proprii, nu ! mă vor 
sfătui foștii colegi de navetă săptămînală : te
mele ne aleg pe noi drept sediu pentru că nu 
scriem cu adevărat decît despre ce cunoaștem 
și să nu dăm vina pe ficțiune care este o altă 
formă, de extrapolare, a cunoașterii prin sim

țuri. Și nu știm cu adevărat decît ce-am 
încercat pe viața noastră.

Mi-am propus adesea să deslușesc ce se as
cunde dincolo de reproșul resimțit în refuzul 
tandru sau acceptarea prea binevoitoare a unui 
material scris de subsemnatul, gradul în care 
sinț vinovat de monocorda mea tematică ex
trasă din lumea șantierului. Dar, furat de sar
cinile de serviciu de a doua zi, am tot ami- 
nat descîlcirea subtilelor atitudini redacționale 
chiar și atunci cind mi se cerea un material 
robust, felie mustoasă de viață și cu simburi 
negri de tîlcuri trepidînd de realitate și dacă 
se (mai) poate „de la voi de acolo, de pe 
șantier".

Petre Domșa
Continuare în pag. a 6-a

Opera lui
X n general, ceea ce s-a spus pină acum

1 despre diferitele aspecte ale stilului e- 
minescian s-a referit in majoritate Ja 
poezie, mai puțin la proză și prea pu

țin la publicistică. Lucrul nu trebuie să ne mire. 
Dispunem abia in ultimii ani de ediția, incă in
completă, dar alcătuită cu deosebită grijă și 
competență, a publicisticii, incit analistul este 
nevoit, aș zice, să mai întîrzie. 11 obligă mulți
mea și varietatea textelor, diversitatea tematicii, 
culoarea și bogăția limbajului.

Aceste afirmații nu sint de circumstanță ; pu
blicistica marelui poet dezvăluie intr-adevăr, 
sub aspect stilistic, un talent extraordinar, mai 
ales dacă il raportăm la contextul cultural al 
epocii. Intr-o vreme cînd ziarele și revistele din 
teritoriile românești aveau încă mari probleme 
din punctul de vedere al limbii sau al redactării 
ca atare a unui articol (in favoarea acestei afir-

Eminescu
mâții vin chiar unele luări de poziție ale lui 
Eminescu ori ale lui Maiorescu), poetul dovedea 
o stăpinire a mijloacelor strategioe de captare a 
receptorilor, de persuasiune, in sens retoric, ie
șită din comun.

Exact acesta este aspectul pe care vreau să-1 
subliniez în aceste citeva note pe marginea pu
blicisticii eminesciene. Un aspect care, amănun
țit, ne-ar dezvălui cu siguranță în persoana poe
tului național un mare orator (nu este, oare, 
Scrisoarea III și un strălucit exemplu de reto
rică, așa cum observase Călinescu ?), un înzes
trat polemist și, deci, un apărător al cauzelor 
drepte.

Pare un paradox : „orator"... în articole (deci

Cezar Tabarcea
Continuare în pag. a 6-a

Reverberația 
tradiției

resurecția folclorului e de fapt, o 
platformă de idei și redefiniri spiri
tuale, chiar afective, ce implică multe 
semnificații, in primul rînd pe aceea 

a valorificării tradiției în modulație specifică. 
Cu toate că nu pot fi intilnite în stare pură, 
cele patru mituri fundamentale enunțate de 
G. Călinescu au intrat de mult în relație fecundă 
cu literatura scrisă, „tinzînd — zice criticul — 
a defini pilonii unei tradiții autohtone". „In 
definitiv tradiție nu înseamnă altceva — pre
cizează Călinescu în Prefața monumentalei 
Istorii... — decit înaintare organică după legi 
proprii și nu este îndoială că organicul există 
în literatura română. Se cade doar să-l desco
perim, fără prejudecăți..." Numai dacă ne-am

Z. Cârlugea
Continuare în pag. a 7-a
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• ntervful este o specie gazetărească a

1 cărei calitate depinde mult mai mult de 
cel care întreabă decit de cel care 
răspunde. Acest adevăr, uitat pentru 

că este elementar, ni-1 reamintește Ilie Purcaru 
în cartea sa de interviuri Literatură șl națiune. 
Condiția reporterului este aceea de a fi la ni
velul interlocutorului său. Interviurile lui Ilie 
Purcaru sint dialoguri de la scriitor la scriitor, 
discuții în care cel care întreabă este tot atit de 
implicat cil și cel care răspunde, rezultatul fiind 
o carte pe cit de densă pe atit de unitară, o an
chetă printre scriitori la un anume ceas al is
toriei literare. Cine va voi să reconstituie fața 
literaturii în jurul lui 1980, să înțeleagă clima
tul de idei și raporturi literare, va trebui de 
aici înainte să se adreseze acestei cărți, care 
fără a se numi „Mărturia unei generații", con
stituie o autentică mărturie de generație cu ca
racter de referință pentru istoricul și criticul li
terar. Arta reporterului este de a produce 
documente literare, de a facilita construcțiile 
istorlografice viitoare.

Mai multe teme se întretaie In Întrebările și 
răspunsurile din Literatură și națiune, dar una 
se impune cu precădere Ia mai toți cei abordați 
de Ilie Purcaru, temă care s-ar putea num', 
simplificînd desigur, tratamentul valorilor. Ce 
facem cu propriile noastre valori ? Cum ne 
purtăm cu ele ? Cum ne raportăm la ele ? Ilie 
Purcaru Întreabă, de pildă, stimulat de anume 
ticuri ale criticii : „Dv.. loan Alexandru, aveți, 
la numai 40 de ani. o operă constituită, lucru 
rar in cultura noastră. Unii spun insă că opera 
dv. e fracturată, că de Ia Vămile pustiei loan 
Alexandru s-a schimbat. V-ati schimbat dv. sau 
s-a schimbat critica literară ?“

Intrarea în discuție este abruptă, fără mena
jamente, pe chestiuni nevralgice. Răspunsul 
poetului este insa cel asupra căruia voim sa a- 
tragem atenția. Da, recunoaște acesta, cu poezia 
mea s-a intimplat ceva. „Practic ce s-a intim- 
plat ? Am descoperit sufletul poporului român 
in matca sa romano-bizantină. Mi s-a relevat 
spațiul sacru românesc. Am descoperit această 
sacralitate a poporului român, tradițiile noastre 
sfinte, am dat de jertfa lui Constantin Brânco- 
veanu, am plîns la mormîntul lui Ștefan cel 
Mare, la Putna, și pe Dealul Furcilor, unde a 
pătimit Horea, am căutat fintîna unde, aruncat, 
a fost sfințit Tudor Vladimirescu. Mă socot fe
ricit că trăiesc in acest spațiu, că avem o isto
rie atit de minunată, că, grație acestui spațiu, 
nu mă simt complexat de nici o civilizație și de 
nici o cultură din omenire. Numai să fiu vred
nic, numai să fiu, cit de cit. pe măsura Înainta
șilor". Practic ce s-a intimplat, pentru a relua 
vorbele poetului ? Acesta a descoperit o matcă 
de valori care-i transfigurează scrisul, ii redeter- 
mină creația. Procesul acestei regăsiri este cu 
atit mai interesant cu cit, după cum îl arată 
mărturisirile poetului, el este rezultatul unei ex
periențe Inverse : tînărul Alexandru s-a adăpat 
mai intii la alte izvoare, ca student călător prin 
Europa, celebrarea acestor valori fiind gestul 
din urmă, concluzia unul periplu care l-a aju
tat să-și înțeleagă propria cultură. Entuziasmul 
său pentru spiritualitatea pe care o emană se
colele de cultură umanistă trăită de poporul ro-

1 totuși motivele, codurile șl structu
rile poetice, sau cu o noțiune mai cu
prinzătoare, matricile stilistice nu se 
perimează atit de repede pe cit sîn- 

tem de pre-dispuși să credem. Romantismul, 
simbolismul, expresionismul etc. mal vorbesc 
incă sensibilității și conștiinței noastre literare, 
deși textualismul și-a trimis și iși trimite ra
zele de laser pustiitoare asupra tuturor perioa
delor literare ce l-au precedat. Dar printr-o 
inefabilă arheologie a imaginarului, memoria 
poeziei scoate la iveală vestigii și reminiscențe, 
ce păreau definitiv uitate și îngropate, dindu-le 
o viață nouă și integrîndu-le firesc în peisajul 
tematic și stilistic al momentului.

Cu volumul de poezii al lui Nelu Oancea. 
I’oeme, (Editura Eminescu, 1986), ne aflăm mal 
tot timpul în plină atmosferă romantică fără a 
avea vreo clipă impresia de vetustețe sau 
epigonism tîrziu. Bineînțeles că nu mă refer 
strict la registrul de motive și la retorica eta
pa respective, fixată diacronic, ci la acel con
cept deschis, larg-formativ, de matrice stilistică, 
sau eon cultural in terminologia lui Eugenio 
d’Ors. Pentru că, altminteri, in versurile lui 
Nicoiae Oancea sint decelabile și reflexe simbo
liste sau infiltrații moderniste, grefate însă pe 
această constantă de natură romantică. Poetul 
realizează un acord fin, deloc ușor de atins. 
Intre straturi și virste poetice diferite, înglobîn- 
du-le într-o expresie sintetică, fără disonanțe 
ori asperități : „Prea al nimănui nu sint, / mă 
stăpinesc atitea reguli clare, / doarme cite un 
sfînt / în fiecare / / Calcă pe degete moi, / um
bletul meu, calcă lin, / pină în ora morilor de 
apoi / să nu-i trezim". Lumea lui este stăpînită 
și ordonată nu doar de „reguli clare", ci se 
compune, novalisian, dintr-o vastă urzeală cos
mică, relevabilă la toate nivelele existenței și 
non-exlstenței ; între suflet și stea, intre ființă 
și cer se stabilesc în oel mai pur spirit roman
tic, o simpatie cosmică, o corespondență ideală : 
„Legea atracției universale / am s-o învăț pu
rurea in pămînt, / între multe și străvechi mine
rale, / cite mă vor atrage pe rind... / / Pînă 
atunci țintesc cerul I cu o privire care il vrea, / 
înalț ușor fruntea. întind încet mîlnile, / fac să 
cadă o stea." Ca în cercurile ontice platoniciene 
existența și relațiile umane imită sau reflectă 
mișcarea și configurația cerească : „Ci ne vom 
Invtrti intr-un cerc / după modele astralș, / tu 
in pupilele mele, / eu în pupilele tale." Un tipar 
și o „regulă clară" prezidează nu numai cercu
rile sufletului și al „înaltului" și raporturile lor. 
ci și pe cele ale făpturilor inferioare sau mărunte, 
cu care omul se află, nu mai puțin, intr-o inde- 
finisabilă legătură și comunicare, pe canalele
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noul volum de versuri, pe care Dumitru 
Țiganiuc, poet din Botoșanii lui. Emi
nescu, il publică sub titlul Ecranul de 
iarbă (1986), la Editura Junimea, ex

primă, din punct de vedere tematic, atașamen
tul poetului față de valorile tradiționale ale 
culturii și civilizației rurale romanești, a căror 
posibilă degradare generează tristețea, decent 
rostită în versuri transparente, bine rimate șl 
ritmate : „Și ce mai faci cimpie fără mine ? / 
Că m-ai uitat in grabă bănuiesc / și-un vint din 
părul tău pe buze-mi vine / ca un polen ușor, 
nepămîntesc. // Pudrată cu fosfați și parfumată / 
cu spraiuri de benzină și de roți / tot a semințe 
ca și altădată / miroși și naști de toate pentru 
toți. / / furat de griji din șapte pin’ la șapte / 
cu sufletul mereu ca-ntr-o manta, / cind morfo
lesc paharul spelb cu lapte / mai uit că fur 
mereu lumina ta. // Piscul tău sur e-o turlă cu 
albi îngeri, superbu-mi pisc atirnă de-un 
balcon, / dar dacă singer îe aud cum sîngeri / 
cu picături de greu parfum, // ori poate eu îs 
placa ta mai nouă, / noaptea m-așezi pe ume- 
rii-ți fierbinți, / schimbi cîteodată acul cel de 
rouă / și hohotesc plătit cu doi arginți" (Mu
zica). Sentimentul fundamental care determină 
tipul de reacție al eului liric față de lumea 
înconjurătoare, este dragostea de tară, neclamată 
bombastic ci murmurată grav, ca un cîntec pen
tru sine, de înginat in momentele de cumpănă 
sufletească. Țara este reperul moral esențial, 
care orientează, ca un nucleu magnetic, conste
lația sentimentelor : „Sub parașuta zilelor cu
prinse / din rădăcini și din cocori coboară / 
inima noastră pururi neînvinsă / spre epicentrul 
tainic numit țară / / Și lacrima și singele și 
risul / nu curg spre alte zări ori constelații / 
auzul patriei, le soarbe-ntr-insul / spre epicen
trul pururea-n vibrații. // Chiar de ne-am 
duce-n stebe, dintr-odată ' ne țesem din mătasea 
răsuflării / aripi de pasăre pietrificate / și re
venim Ia epicentrul țării II Sosim ca niște 
conuri uriașe / din brazii viselor către pămint, / 
înpădurindu-i albele orașe / in miezu-n care 
toți și toate sint I/O. miez al liniștii I de-a 
pururi coapte, / cit infinit în fiecare spic / din 
care-nmuguresc spre țară șoapte / ca un Inel pe 
degetul cel mic" (Miez).

Acest sentiment statornic păstrează echilibrul 
ființei, nelăsind să fie cotropită de anxietăți 
existențiale. De aceea, chiar ireversibilitatea 
temporală nu este resimțită ca o dramă Insolu
bilă. căci tensiunile provocate de sentimentul 
trecerii se atenuează în fața conștiinței infini
tului. O anume nonșalanță, jucată în manieră 
mlnulesciană, se așează ca un filtru eficient in 
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ILIE
PURCARU:
«Literatură 
și națiune»

mân se clădește pe o experiență a cunoașterii. 
Straturile mai vechi de cultură ii vorbesc in 
aceeași limbă și lui Vasile Rebreanu călăuzit de 
substanța spirituală a folclorului carpatic.

Cu alte argumente și alte formulări se în
dreaptă in aceeași direcție Dan Zamfirescu vor
bind despre a treia Europă. Acesta pledează 
pentru o cunoaștere a unității adinei a culturii 
europene, fracționată astăzi de considerații și 
practici care-i stărimă unitatea originară. Prima 
Europă ar fi aceea a culturii occidentale, cea de 
a doua, a culturii răsăritene, prin care se în
țelege mai ales contribuția rusă, cea de a treia 
Europă este Europa sud-estului a cărei unitate 
ascunsă, insuficient revelată participanților la ea, 
ascunde resursele unei vechi și puternice tradi
ții spirituale. „Această «a treia Europă- poate 
contribui masiv la nașterea acelei «Europe a 
sufletului european- atit de dorită, și pe care 
n-o avem, o Europă a conștiinței europene, a 
«sufletului european», care să ajungă a gindi 
firesc orice conflagrație intereuropeană ca pe o 
monstruozitate". Rostul spiritual al celei de a 
treia Europe desenată de Dan Zamfirescu se 
întemeiază pe aceeași matcă de valori !p care 
trimite Ioan Alexandru, ca și Vasile Rebreanu. 
despre care ne vorbește Paul Anghel vorbind 
despre ciclul său romanesc închinat ultimei cru
ciade europene. Lor, acestor valori, le este în
chinat in întregime interviul muzicologului Vasi
le Tomescu, preocupat de dovezile de artă mile
nară pe care le aduc noile cercetări ale vechilor 
civilizații de la Carpați. Calitatea artei românești 
vine după Vasile Tomescu șl din vechimea exer
cițiului ei, iar participarea la modelul bizantin 
este de aceea creatoare și inconfundabilă. Venit 
în această discuție tot de pe tărimul muzicii. Doru 
Popovici subliniază apăsat conștiința valorilor

NICOLAE
OANCEA:
«Poeme»

unui enigmatic timp mitic. Am spus „legătură", 
și nu corespondență sau afinitate ca în cazul 
modelului astral : „Frumoasele coarne cum 
cresc / melcului și taurului deodată / însemn de 
neam înalt, diavolesc, / taur și melc, de-același 
tată... / / Stau nopțile și privesc inspre toate / 
cite mai vin dintr-un trecut curat, / imagini 
vechi, blazoane înnoptate, / aici un corn, acolo 
celălalt. // Totul e năvălire și cumpănă iar, / 
dus în ordinea care ne ține, / ca o altă poveste, 
ca un alt pătrar / de mit și lume pironită-n 
mine. / / Dar vai, frumoasele coarne cum cresc / 
melcului și taurului deodată. / insemn de neam 
inalt, diavolesc, / taur și melc, de-același tată..." 
(Taur șl melc, de-același iată). Steaua, norul, 
cerul, pasărea, apele, zborul, sufletul ușor, înal
tul, soarele etc., cuvinte ce revin frecvent in 
texte, ca și combinațiile lor, transcriu o morfo
logie a clanului ascensional, sau mal aproape 
de adevăr, a aspirației celeste. Poetul nu ne 
spune insă mai mult despre „înalturl". nu are 
viziuni paradiziace șl nu iși plimbă eminescian 
imaginația prin grădinile astrale. Cel mult, spa
țiul ceresc este aproximat ca un loc al pietății 
luminoase, ocrotitoare : „Vreme sub vreme, 
pentru căldura / înduioșării azi mă închin / la 
nemișcare, la zgura / acestui trup în declin. / / 
De mult știută cade în mare / ploaia din nouri 
șl ploaia din gind, / mult mal in cer este 
soare, / deasupra norilor, blind," Altfel spus, o 
extrapolare într-un imaginar benefic a unor 
date psiho-sufletești.

DUMITRU
ȚIGANIUC:

«Ecranul 
de iarbă»

calea neliniștei : „Un vînzător de lucruri vechi / 
îți pune timpul pe tarabă / și scărpinindu-se-n 
urechi / cit vrei să-ți taie te intreabă / / Să-ți 
taie-o ramă rococo / și o pendulă Bidermayer / 
și o icoană macră și-o / coapsă sucită de 
bomfaier? // Satirul miinii lui subțiri des- 
prinde-o veche somieră / din galbeni ani 
și tu te miri / că-n ea se-ntinde blond o eră / / 
Și tu te miri că intestine / de coliere și brățări / 
mai singerează peste tine / ca picături de 
luminări / / Și tu te miri cînd nu-ți mai sună/ 
în piept pendula de opal / și negustorul pe sub 
lună / o vinde cerului natal" (Negustorie).

Același tip de reacție lirică, îndulcită de o 
înțelegere autolmpusă. se poate identifica și în 
poeziile In care Dumtiru Țiganiuc sesizează „di
vorțul" intre generații, nedeclarat, dar evident. 
Poetul nu emite judecăți, nu dă verdicte, ci doar 
constată parazitarea relațiilor și Înregistrează 
tăceri semnificative. Tristeții constatării 
dezacordurilor 1 se aliază, amplificlnd îngrijo
rarea, perspectiva unei lumi amenințată de 
spectrul războaielor, într-o poezie tulburătoare, 
căci deloc abstractă, ci aplicată universului fa
milial : „După o zi rotită prin pelin / sau prin 
burduf de miere lunecoasă, / ca niște urși elu
dați și singur) vin / bărbații și pe lavițe se 
lasă / / Copiii-ntr-un ecran cu ochii-s prinși / ca 
de-un pripor și nu se-ntorc spre dinșii / ne
vestele clătesc niște blue-jeans-și / învinșii-n 
film iși flutură învinșii / / Pe-o masă farfuria

■fc Purcaru

românești in polemică cu detractorii protocro- 
nismului. „Nu înțeleg ce-1 supără cind se ara
tă, cu argumente, că noi, românii, ca și alte po
poare, deținem niște priorități in diferite dome
nii ale culturii ?“ se intreabă compozitorul vî- 
zind un adversar al protocronismului. „Cei mai 
mari muzicieni ai țării noastre, la care m-am 
alăturat, au subliniat îndeajuns semnificațiile 
majore ale protocronismului muzical românesc, 
mai ales în ceea ce privește folclorul, muzica 
bizantină și creația lui George Enescu. (...) In 
chip firesc, nouă, românilor, nu ne poate fi in
diferent că G. Enescu. înaintea lui Bartok și a 
lui Messiaen, a introdus noi game și ritmuri în 
muzica mondială, nici că Anton Pann l-a pre
vestit pe Bartok cu decenii înainte. Nu știu ce 
poale fi rău sau «șovin» în asta !“. adaugă Doru 
Popovici. Și aici în litigiu sint valorile și modul 
de a le trata.

Interviul Iui Vasile Vetlșanu este dedicat va
lorilor filozofiei românești, modificării de opti
că care începe să dea locul cuvenit unei alte re
considerări a capacității ginditorilor români. Ca
racterul ei pozitiv este judecat mai ales in ra
port cu precedentele încercări de a fixa o ima
gine a Istoriei contribuțiilor românești în filo
zofie. „Ambiția de a oferi o imagine globală a 
fenomenului, proclamind-o răspicat, și-a asu
mat-o altă lucrare. «Istoria gîndirii sociale si fi
losofice din România- (din nou : «din Româ
nia» I). apărută in 1964. un volum cu consecin
țe dintre cele mai nefaste pentru înțelegerea 
Rindirii filosofice românești întrucit nota socio
logizantă. prioritară în metodologia^ de lucru, 
anula tocmai esențialul, adică latura filozofică 
de viziune".

Reacția lut Doru Popovici, ca și afirmațiile 
lui Vasile Vetlșanu Indică oel doi poli actuali
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Evadarea ascensională nu abstrage Insă eul 
din contingent, nu îl poate feri de neliniștile șl 
Interogațiile existenței. în cercul său ontic, al 
cărui prizonier rămine, poetul este înconjurat de 
semne enigmatice, de hieroglife ale destinului. 
Sensurile se opacizează, tăcerile exprimă mai 
mult decit cuvintele și limbajul devine sibili
nic : „Către toate cuvintele un îndemn / întru 
păstrarea / și preaslăvirea tăcerii / pină se de
pune lin sarea / în apele mării, / pînă se pregă
tește să intre, / gol. sufletul meu în mare... / / 
Trei pescăruși taie in cer / drumul stelelor că
zătoare." (Trei pescăruși taie în cer) Teama de 
moarte se exprimă in ritualuri și gesturi sim
bolice cu o aură poetică tragică : „încet, de 
mine uitat, in alte / reci stele privindu-mă, să 
vin / cu trupul la țărm pentru scalda / cea de 
pe urmă, sub cerul puțin. I / Sfirșitul meu în 
mari valuri, în teama / care de copil mă prindea 
va fi / cum, acum, vechi soldat al mișcării, / 
nu-mi pot prea lesne închipui. / / Dar trebuie 
pentru Marea Singurătate, / o repetiție să fac, 
doar atit. / / Cu aceste versuri neterminate, / 
mă duc să-l văd pe Hamlet duelînd..." (O re
petiție să fac, doar atit). într-un alt text spaima 
și oroarea de neant ia accente de-a dreptul pate
tice. S-ar spune că prin întreaga sa ființă poe
tul respinge ideea morții, fiind In același timp 
robul ei : „Mi-e teamă de moarte pînă la rușine. / 
mi-e teamă de ea / de parc-aș omorî alt om in 
mine, / de parcă va fi Aiar așa. // Noaptea
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fumegînd / precum o copcă de vulcan deschisă / 
bărbații se ridică rind pe rind / și-și cată briciul 
lung ca o narcisă / / Și cu această floare de oțel / 
se duc către oglinda din perete / de mult băieții 
nu-i mai văd defel / gonind pe caii filmului in 
cete / / Cu fata către zid bărbații tac / ca niște 
osindiți și brusc se taie / zărindu-și fiii parcă 
in atac / prin cele-o mie două sute de războaie" 
(Acasă, seara).

Cum se poate ușor observa, din citatele deli
berat abundente, poezia lui Dumitru Țiganiuc 
nu reclamă eforturi deosebite de interpretare. 
Comparațiile sînt simple, metaforele se decodea
ză ușor, rimele sint previzibile, iar forma conți
nutului nu lasă loc ambiguităților. Este, așadar, o 
poezie care nu trebuie să-și caute cititorul, ci 
vine în intlmpinarea acesteia, oferindu-i posi
bilitatea de a-și confrunta de pe poziții egale 
fondul aperceptiv cu sensibilitatea poetului. O 
poezie cane așa-zicînd „merge la sigur", căci 
ce poate fi. de pildă, mai frumos și mai in 
firea lucrurilor, decit să evoci. în versuri lim
pezi, spațiul natal, obîrșia țărănească, părinții. 
„Sub spuza nopții-n camera de-alături / visează 
timpla mamei prin omături / Cum doarme cu 
genunchii către gură / ar naște-o parc-a patului 
făptură / iar în veșmînt de in înfășurată, / e tot 
mai mult ce-a fost întîia dată... / / Și-mi vine 
blocul să mi-1 clatin parcă, să mi-1 prefac în 
scrinciob sau in arcă / și-ncet să-i cînt, / ori poa
te numai plînsu-mi / m-ar naște-n somnul ei pe

a! promovării valorilor în peisajul contemporan: 
pe de o parte vechea construcție dogmatică, in- 
terdictlvă. cu inerțiile ei. Pe de alta adversita
tea la recunoașterea protocronică a valorilor 
noastre. Din spațiul la care se referă. Vasile 
Vetișanu aduce citeva exemple de intiietăți 
creatoare (D. Guști, I. Petrovici. C. Rădulescu- 
Motru) evidente. Scriitorii Intervievați se com
pletează reciproc indiferent dacă întrebarea adre
sată vorbește sau nu despre protocronism. ple- 
dind cu toții în favoarea unei politici a valori
lor conformă realităților culturii noastre : ,Nu 
ne cunoaștem cit am merita. Brâncuși a făcut 
mult pentru România, la fel Panait Istrati, la 
fel George Enescu, cu sacrificii mari și pe cont 
propriu. Acum. Mircea Eliade. una dintre voci’e 
cele mai autorizate de azi, care, prin recentul 
său jurnal, face un mare serviciu culturii ro
mâne. referlndu-se mereu Ia scriitorii români. 
Not, dinăuntru, cu posibilitățile de care dispu
nem, ar trebui să vedem mai larg ieșirea cultu
rii noastre în lume. Și să fim conștienti că. în 
astfel de condiții, cultura nu e numai «cultură». 
Răspunsul este al lui Marin Sorescu, interesat, ca 
toți scriitorii, de audiența realelor valort ale li
teraturii și culturii române peste hotare. în 
acest context. Edgar Papu. teoreticianul proio- 
cronismului. care-și declară încrederea In for
ța de creație a culturii noastre. („Am încre
dere în virtuțile și în înzestrările excepționale 
ale poporului român"), răspunzînd unor obtuzi
tăți față de ideea sa despre protocronism. este 
until între alții. Ion Dodu Bălan scrie : 
„Virtual, orice cultură, deci și cea românească, 
noate avea valori protocronice". Iată, cultura 
noastră are suficiente asemenea valori. Eminen
tul profesor Edgar Papu și numeroși critici șt 
istorici literari mai tineri nl le-au relevat con
vingător. Atit de convingător Incit i-au iritat pe 
unii confrați care ar fi dorit, parcă, să nu le 
avem". Gingașa chestiune a tratamentului valo
rilor pune în mișcare mai ales pe poeți. Gheor- 
ghe Tomozei exclamă : „Stupiditatea cu care este 
contracarată ideea protocronismului in cultura 
română (desigur, cu o argumentație încă fragi
lă. dar atit de promițătoare) e. din păcate, eloc
ventă, pentru autodenigrarea de care vorbeam". 
La fel de elocventă rămine atitudinea, fată de a- 
cseasi chestiune a valorilor, a altui poet. Nicoiae 
Dragoș : „Despre dezbaterea dedicată protoerc 
nismului. inițiată de -Luceafărul- s-a vorbit 
și se va mai vorbi. Adversarii ideii — pentru 
că au fost șl mai sînt — și-au expus și ei argu
mentele ignorînd — din neînțelegere sau poate 
din prea multă înțelegere — sensul esențial al 
acestei dezbateri, care a fost sublinierea dato
riei permanente a descoperirii de sine a unei 
culturi, a personalităților ei. a specificității ei. 
a intîletătilor cu care vine ia Intilnlrea cu ce
lelalte culturi". Aceste citate nu not. desigur, 
enuiza bogăția de idei, fermitatea de atitudine Pe 
care această carte le evidențiază Ia scriitorii 
români contemporani. Literatură si națiune tm- 
nre«ionează ca eșantion de solidaritate in slui- 
ba marilor idei si meritul celui care a luat ■■- 
ceste interviuri este cu atit mai mane IJ(erat"-ă 
sl națiune, carte de Interviuri scrisă de Ilie 
Purcaru, ilustrează capacitatea de a solidariza 
a mizelor mari.

M. Ungheanu

In somn, cind se bat In argint / punțile mele in
terioare, / întind mina să-l prind / să-i cer ier
tare : / Nu sînt vinovat că vei muri / prin moar
tea mea, / nu pot trăi veșnic, pleacă. / fugi in 
Egipt, sau la altcineva. I / Dar el se învelește în 
roșul / singelui meu mai departe, / el nu vrea 
să fugă, / i-e dor de moarte" (Mi-e teamă de 
moarte pină la rușine). Abia pe acest fond an
xios, dramatic se poate înțelege mai bine cea
laltă componentă a poeziei sale — la care am să 
revin — atracția ascensională. Deocamdată, ca 
și Blaga. cel din Marea trecere, a cărui influență 
este vizibilă, poetul este halucinat de întrebările 

și misterele existențiale : „Mal Intii sămînță, 
apoi lemn, / mișcare dusă înspre nemișcare / 
Am să rămin toată noaptea / de veghe șl de în
trebare". Nu înseamnă însă că autorul este tot 
timpul încruntat și de o excesivă și obositoare 
seriozitate, din cînd în cind cite o „glumă" li
rică, destinzînd resorturile încordate ale poe
ziei : „Am să mă umilesc, am să mă umilesc / 

'”fcu o; patimă rară, /-pipă se vor înroși toate 
frunzele 4 de ailor șl de scorțișoară // Dar nu
mai în fața racului, / pentru că 1 se văd toate 

.oasele. / șl pentru că este dat dracului, /( șl 
merge de-a-ndoasele(Cu o patimă rară).

Dar efectele poetice puternice Ies la Nicoiae 
Oancea, fără a fi, repet, neguros sau catastrofic, 
din obsesia thanatică și predispoziția spre meta
fizic. Excepțional este Vintul să bată, s-arunce 
bătînd. un poem de o exemplară lapldaritate. în 
care fiecare cuvînt pare un sunet aspru și pă
trunzător scos de un instrument muzical antic : 
„Vîntul să bată, s-arunce bătînd / nordul spre 
sud, să nu știm / pe care mare călătorim / și 
pină cînd // Si eu in tăcere să-ți spun / tot 
ce-am să strig, ce-am să fac / atunci cînd ma
trozii corăbiei / mă vor lega de catarg... / / Tă
cut să-i aștept să mă lege / cu ștreanguri, cu 
funii de rind, / și nici un matroz să nu vină, / 
o noapte, un secol, nicicînd".

în virtutea acestui sentiment profund și grav 
al existenței, nostalgia ascensională ca soluție 
și ieșire din cercul ontic al ființei ia o nuanță 
de ironică detașare : „Drumul a înflorit, neagră 
lalea, / pe eleganta și ultima treaptă, / bătută In 

«aur de stea, / să fie calmă și dreaptă. // Adu
ceți apă și untdelemn, / aduceți-mi tot ce se 
cere, / urcat sint pe-o scară înaltă de lemn, / 
și v-am promis o cădere." (Drumul a înflorit, 
neagră lalea). Poemele lui Nicoiae Oancea for
mează, dincolo de orice îndoială, un volum de 
aleasă poezie.

Paul Dugneanu

mine însumi" (Cîntec de leagăn). în afara ima
ginii blocului clătinat, neavenită într-un cintec 
de leagăn și de loc de natură să trezească amin
tiri confortabile, șl a repetiției, la distanță mică, 
fârâ funcție stilistică, a lui parcă, această poezie 
spune mult despre relația mamă—fiu.

Mai puțin stăpin pe mijloacele sale se arată 
Dumitru Țiganiuc atunci cind exersează în re
gistru ironic. Astfel. în ciclul de cinci poeme, 
supraintitulat. in maniera Topîrceanu. sau, dacă 
vreți. Ion Băieșu, Totuși iubirea lor a fost 
celebră, ironia este de un gust îndoielnic. Două 
mostre mi se par edificatoare și mă scutesc de 
alt comentariu, in afară de acela că acest drum 
trebuie abandonat de către poet. Iată : „In sat 
la magazin roiesc ca-n turmă / șpraiuri și chiar 
cojoace de vitei. / imbracă-te-n vițelul cel din 
urmă / și vino-n așternut să facem zei". Sau : 
„Totuși iubirea lor a fost celebră / și-atita de 
real a ars incit / cearșaful li-e o pagină de-alge- 
bră / și un catarg înfipt la mine-n git". A-l pa
rodia pe Adrian Păunescu. căci aceasta pare a 
fi miza, dacă ne orientăm după unele versuri 
ghilimetate din ciclul amintit, nu este cel mal 
inspirat lucru din lume, mai ales dacă proprii- 
le-ti versuri (cele „serioase") amintesc uneori, 
stilistic, de poetul In cauză. Ca în acest frumos 
poem final, scris în forță, în care poetul pledea
ză, optimist, pentru conservarea ingenuității, in
tr-o lume tot mai amenințată de maculare : „Și 
soarbe mă ca pe-un pahar cu lapte / neprefăcut, 
in zorii cenușii / chiar dacă-n piețe precupețe 
coapte / preschimbă-n iaurt apa si nu știi / 
chiar dacă mugetul de turme arde / tot mai de
parte, tot mai stins de noi, / chiar dacă iarba-și 
pune obrăzar de rouă, dar pare-o mască de no
roi / / Chiar dacă-n flori fosfații urcă-alene / 
precum un hoț suav in ascensor, / chiar dacă 
melcii-și mină în antene / zgomot de puști și 
grai de reactor. / chiar dacă să nu crezi că prea 
curat îs. / mal pur decit un măr, decit un 
scai, / chiar dacă lapte-al Intîlni pe gratis. / 
chiar dacă țărna pare-un evantai // și adum- 
brindu-te și umbra-ți fură, / chiar dacă oile 
se-aud șoptind / de dragoste, de liniște și ură. / 
și cad ciobani In minți din cînd In cind // chiar 
dacă-n filme pruncii sint doar șoapte / visinde, 
pogorindu-se Încet / tu soarbe-mă ca pe-un 
pahar cu lapte / neprefăcut, sic transit un poet" 
(Ca un pahar cu lapte).

In ceea ce păstrează neprefăcut, poezia lui Du
mitru Țiganiuc are gustul bun al laptelui luat 
direct de la sursă.

Valentin F. Mihăescu

■\ 
VIATA CĂRȚILOR

TRIUMFUL
UNEI

TENTATIVE
Noua carte a poetului 

Ion Segărceanu, cea de a 
șaptea după cile ne amin
tim, cu un titlu care atra
ge atenția •), aduce un 
element nou in ansamblul 
liricii noastre contempora
ne. Este vorba de „poe- 
mograma" pe care poetul 
o consideră „o tentativă 
de vizualizare a poeziei" 
cum ne-o explică int--o 
notă de subsol citind din
tr-o carte de cugetări 
despre poezie. In pregăti
re sub titlul „Stele de

afte.. 
poezii

mare". Elementul nou nu 
este Insâ chiar l de nou deoarece a mai fost 
încercat de Apollinaire, precursorul suprareali’- 
mului și promotorul cubismului literar șl artistic 
la începutul veacului nostru, dar Ion Segărceanu 
nu cuprinde in volumul său numat asemenea 
„tentative de vizualizare a poeztei" care se le
gitimează astfel prin „sudura intimă intre Idee 
șt imagine" ci II oferă cititorului șl „alte poezii" 
care se inscrlu in coordonatele consacrate ale 
poeziei din punct de vedere prozodic. Lectura 
acestor „Poemograme și alte poezii", o a doua 
lectură, mi-a lăsat impresia netă a unui lirism 
bine sudat cu reale virtuți de expresivitate șl cu 
un timbru care șl-a prelungit ecourile învălui
toare cu o stăruință remarcabilă fără să se mis
tuie in tăcerea reconfortantă incă multă vreme 
după lectură. Pornind de la conceptul „idee-om" 
și „Idee-floare" și tinjind să se „întruchipeze din 
albastrul ocean al purității", poetul lansează o 
invitație către contemporanii săi ..să îmbrace 
cămășile curate ale bucuriilor de fiecare zi" șl 
de întoarcere la natură, protestînd împotriva 
unei civilizații care și-a trădat menirea și a de
venit antiumană, recomandînd să se păstreze 
Intactă „sămînța în brazde / pentru rod !“ 
Aceasta este In fond ideea centrală a cărții, iar 
poemogramele nu au doar o rigoare formală ci 
și de conținut, devenind nu o dată o convingă
toare artă poetică. „Cuvintele / frumos rînduite / 
In versuri / ca nestematele / In diademă / dau 
splendori poemului !“

Găsim in această carte poeme rotunde (poate 
mai adecvat ar fi să le spunem desăvirșite) că
rora nu le putem reproșa nimic, dimpotrivă, pen
tru exemplaritatea lor, le-am putea oricind re
comanda pentru o antologie a celor mai fru
moase poezii. Iată una din acestea : „Despre 
omul acela / am spune / că era gol-goluț / pînă 
la rușine / Nu-i rămăsese / așa gol cum era / 
decit surisul / ca un crimpei de azur / și suris'il 
acela îl acoperea In ochii tuturor / cu blindețe 
și omenie / ca o hlamidă de glorie". (Hlamida). 
Poetul pledează pentru o poezie-pedeapsă a 
unui destin implacabil : „Sint un Sisif incorigibil 
/ car mereu bolovanul divin al Poeziei / pină în 
virful muntelui de azur !“ Dar acesta nu este 
un efort Inutil deoarece crede In triumful ten
tativei sale, Întrezărit in perspectiva creației, 
atunci cînd „va așeza bolovanul de aur / 'ă 
strălucească acolo, sus / pe culmile acelea de 
azur / ca Soarele !“ (Sisif). Poetul nu este mono
cord, paleta sa cuprinde șl alte aspecte ale rea
lității ; atent și la impostura artistică pe care o 
stigmatizează in numele unei magistraturi into
lerante pentru ca nimbul omeniei să nu fie de 
nimeni șl de nimic adumbrit. In fața unor ase
menea primejdii el șt-a pregătit o armură care 
nu-l alta decit „platoșa argintie a cuvlntulul / 
In care bate Inima cîntulul" (Armura). Apărat 
de o asemenea armură poetul interceptează pe 
una din orbitele existențiale care incă nu s-au 
mistuit in demersurile ardente ale contempora
neității. prezența nocivă — o, cit de nocivă ! —a 
relui pentru care „dreptatea e o vorbă fadă" dfn 
ființa căruia emană numai ură și Ipocriz'e 
(Omul fle palavre). Dar noefvitâtea personajului 
prins in pionezele sarcasmului ne pare totuși 
ipotetică. Ihsvtdlndtt-se lntr-o tipologie socială 
condamnată de Istorie.

In ânsamblul său volumul de Poemograme șl 
alte poezii de Ton Segărceanu ne propune (pen
tru a cita oară ?) un poet care se legitimează 
astfel printr-o poezie autentică angajată pe di
recțiile ei cele mal sigure, dezvăluindu-ne un 
suflet Împătimit de frumos căruia îi subliniem 
cu cordialitate triumful tentativei sale lirice.

Ion Potopin
•) Ion Segărceanu: „Poemograme sl alte poe

zii", Editura „Cartea Românească", 1986

ALFABETUL
MUZICAL

O nouă carte de versuri 
pentru copii construită și 
de astă dată pe o idee, 
cu metafore luxuriante și 
năstrușnice asociații de 
idei, publică Grete Tar
tler*). Seriozitatea cu care 
scriitoarea (poetă, muzi
ciană, traducătoare de a- 
leasă ținută) lșl gindește 
curțile dedicate celor mici 

reprezintă incontestabil un ciștig pentru gen, 
asigurinciu-ne parca de faptul ca soarta literatu
rii pentru copii,și in noile generații scriitoricești, 
se alia pe mnni bune. Ea insâși muziciană. Grete 
Tartler alcătuiește un adevărat abecedar muzi
cal, o carte de inițiere, in care Imaginația este 
debordantă, cuvintul construiește surprinzătoa
re volute și jocul lingvistic slujește jocul muzi
cal. Nu poți să scrii decit cu plăcere și satisfac
ția intimpinării despre o asemenea carte, in
teligent gindită și finalizată grafic, realmente 
sărbătorește de Dana Schoebel Roman.

La alfabetul muzical se ajunge fâcind doar un 
pas din realitatea imediată. Tot felul de inlim- 
plâri prilejuiesc cite o nouă explicație : porta
tivul e închipuit din dire pe zăpadă trase de-un 
câțel schior, notele muzicale sint ouă de pasăre 
așezate intr-un muzeu-portativ, capul viorii e 
un melc și cele patru corzi „parcă-s cățeluși cu 
cozi" și tot așa. in „Școala de muzică" pot spune 
că ajung in poezie noțiuni, elemente fundamen
tale : gama, cheia sol, optimile, doimile, duetele 
și cvartetele, rababul, strămoșul viorii, acordajul, 
partiturile șl știmele, diezii și becarii. („nuci »x>- 
tunde / la secunde, / poame-n bețe / pentru 
terțe, / și nuci sparte / pentru cvarte, / bob de 
linte / pentru cvinte, / lănțișoare de covrigi / 
pentru sexte mari și mici, / cite-un cornuleț la 
tavă / pentru septlmă și-octavă, / prune de făcut 
solfegii / dovleac copt pentru arpegii... // Dacă 
știți aceste teme / nici de lup nu vă veți teme ; 
/ cind știi ton și semiton / nu te temi de lupu- 
afon !“

Nimic ostentativ în toată această superbă 
panglicârie poeticească — totul e firesc, hazos, 
rimele curg girlă iar din cind în cind autoarea 
trage cu ochiul și către cel de-al doilea nivel 
de lectură — adultul — oferindu-i satisfacția 
vreunei spuneri, a unei aluzii culturale (cum de 
pildă posibila aluzie la „Muzicanții din Bremen" 
din poezia de final). Mai demult autorii scriau 
pentru copii, de obicei, „coborindu-se la nivelul 
lor" mimind apropierea de cititor. Azi Grete 
Tartler scrie fără sfială despre orice lucru, chiar 
dificil, chiar pretențios, incercind să-1 explice 
prin analogii, comparații, alegorii șl mici fabuie, 
decodifici nd, adaptindu-se „gramaticii fanteziei" 
micilor cititori. Nici un șablon, nici un pas ce
dat monotoniei, nici un loc comun ! Trebuie să 
recunoaștem — o adevărată performanță și pen
tru scriitor dar și pentru editor ! O lume ferme
cătoare, desenată cu Imaginație șl har poetic — 
lumea copilăriei.

„Școala de muzică" este o fermecătoare carte 
modernă pentru copii, care, probabil, cu timpul, 
va deveni una clasică.

Cleopatra Lorințiu
•) Grele Tartler : „Școala de muzică". Editura 

„Ion Creangă", 1986
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Tovarășului NICOLAI CEAUȘ», 
secretar general al Partidului Comunist Român, 

președintele Republicii Socialiste România
MULT IUBITE Șl STIMATE
TOVARĂȘE NICOLAE CEAUȘESCU,

Cu prilejul aniversării zilei dumneavoastră de 
naștere, pe care o cinstește întreaga țară in acest 
ianuarie sărbătoresc, scriitorii României Socia
liste iși unesc glasurile cu cele ale tuturor 
oamenilor muncii, rugindu-vâ să primiți urările 
lor fierbinți de sănătate, viață îndelungată și 
împlinirea tuturor proiectelor de viitor, puse cu 
atita pilduitoare dăruire și cutezanță in slujba 
celor mai înalte aspirații de progres și civilizație, 
de bunăstare și pace ale națiunii noastre.

înfăptuind noul său destin, poporul român, — 
mai unit ca oricind in jurul Partidului și al secre
tarului său general, inflâcărat patriot și emi
nenta personalitate a lumii contemporane - 
a inscris in carte de aur a istoriei naționale, 
mai ales in ultimele două decenii, cea mai stră
lucitoare pagină de împliniri. In deplină con
cordanță cu amploarea prefacerilor din viața 
economică și socială a țârii, cultura a cunoscut 
o impresionantă înflorire a tuturor energiilor 
creatoare. Realizări de seamă au fost obținute 
și pe tărîinul literaturii. Călăuziți de sentimentul 
răspunderii pentru prezentul și viitorul patriei, 
artiștii cuvintului au zămislit opere însuflețite de 
patosul construcției unei lumi noi, intr-o gamă 
largă de modalități artistice, aducind o impor

SENS ȘI DURATĂ

tantă contribuție la modelarea conștiințelor ir. 
spiritul umanismului socialist.

Faptele de muncă și de creație ele acestor ani 
au dăruit numelui României, pe toate meridianele 
globului, strălucirea durabilă a Aspectului și 
a prețuirii. Ele vorbesc lumii intregi despre forța 
și adevărul ideilor care le-au inspirat : ideile 
partidului comuniștilor români, ale secretarului 
său general. Noua inițiativă de pace privind re
ducerea cu cinci la sută, a armamentelor, chel
tuielilor și efectivelor militare a înălțat și mai 
mul! prestigiul țării și al președintelui ei.

Exprimindu-ne mindria de a trăi și a crea aici 
și acum, hotâriți fiind să depunem și in con
tinuare mărturie cinstită și durabilă despre aceste 
vremuri ale devenirii noastre socialiste, vă asi
gurăm, mult stimate și iubite tovarășe Nicolae 
Ceaușescu, că talentul și puterea noastră de 
muncă se vor afla și in viitor in slujba interese
lor fundamentale ala poporului român, a nobi 
lelor idealuri de pace, progres și civilizație pe 
care le promovați cu atit de generoasă dăruire.

Vă dorim incâ o dată multă sănătate și viață 
îndelungată, spre binele și fericirea națiunii 
noastre.

„La mulți ani I"

UNIUNEA SCRIITORILOR 
DIN REPUBLICA SOCIALISTA ROMANIA

Pe cit de necesară, pe atit de înaltă, 
tulburătoare, este revenirea noastră 
intru cuprinzătoarea idee de devenire 
a patriei. Dinamica evoluției din ulti

mele două decenii, pe lingă faptul că a impus 
o nouă viziune social-economică-politică-mora- 
Iă-culturală a impus, totodată, și afirmat o 
nouă strategie a însuși modului de a înțelege 
fapta ce devine istorie. Deschiderile istorice ale 
Congresului al IX-lea al partidului, pe durata 
acestor ani. și-au aflat întruchiparea în solul 
fertil al demnității și unității naționale : aces
tea, în fapt, și-au dobindit identitatea deplină. 
Autentica noastră vocație, a construcției pașni
ce, intra într-o virstă pe care n-o mai cunos
cuse, orizonturile firii căpătau conturul și adin- 
cimea lor firească, sensurile pilduitoare ale 
tradiției iși redobindeau virtuțile. Patria însăși 
intra cu temei și justificată speranță in era 
unei deveniri fără precedent. Scriam odată că 
durata e vizionară, asemeni zborului și adaug: 
în acești ani ne-am apropiat realitatea concretă. 
Este meritul incontestabil al tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, arhitect vizionar al României mo
derne, acela de a fi oferit, prin exemplul gin- 
dirii și faptei, un model nou de acțiune, demn, 
robust, înălțător.

Aveam mai apoi să observ aceeași frenetică 
resurecție geografică, economică in alte foste 
„tirguri" ori orășele : Sfintu Gheorghe, 
Miercurea Ciuc, Zalău, Bistrița-Năsăud, Odor- 
heiu Secuiesc. Tulcea ori Brăila, Oltenița ori Pe
troșani... Aveam să observ nașterea orășelelor 
în jurul străvechilor noastre orașe, vetre de 
cultură și civilizație. Ritmul în care intraseră 
configurațiile noilor orașe, dictat de fascinația 
bărbătească a generațiilor care participau, in 
cel mai autentic înțeles, la noua altitudine a 
patriei, era, intr-adevăr „debordant" în uria- 
șele-i prefaceri. Geografia locurilor căpăta în
fățișarea gindtirilor „transferate" de pe plan
șetă cu o repeziciune menită parcă să recu
pereze spații, alcătuiri și rosturi, să le așeze 
în sensul unificator al patriei, în durata ei vi
zionară.

Congresele devenirii ce aveau să urmeze a- 
celui moment de referință pentru istoria ulti
melor două decenii demonstrau fără putință de

Acest sentiment: acasă
punea cineva că viitorul este cel mal

S tulburător dintre concepte. Și că fie
care om este istoria la zi a poporului 
său. Nu este greu de observat cum, în 
biografia individuală a marilor noștri oameni se 

citește biografia colectivă a unui popor. Le-a 
fost dat oamenilor acestei țări să înscrie în car
tea de aur a istoriei opere de civilizație deose
bite. Ei, făuritorii a nenumărate ctitorii, au 
luptat pentru progresul țării și' tot ceea ce au 
făcut reprezintă tot atitea argumente pline de 
certitudinea acestor ani. Cu ciți oameni am stat 
de vorbă in ultimul timp, cu cite orașe am 
făcut cunoștință, in cite dintre ele m-am reîn
tors, pentru ca privindu-le cu un ochi mai atent 
să-mi dau seama de fantastica lor transformare, 
mi-am spus că din oameni și lucruri deopotrivă 
se desprinde sensul istoriei.

Din multele imagini pe care le port cu mine 
și care reprezintă transformările ultimilor ani, 
aș putea decupa cu destulă ușurință pe aceea a 
orașelor. Imaginea lor, a celor in care am intrat 
și pe care le-am cunoscut nu numai in noul lor 
centru civic dar și plecînd înspre periferie este 
la fel de nouă și de reconfortantă. Oamenii 
și-au dorit, și cit de firească le este această do
rință, ca in ele să se simtă ca acasă. Le-au asi
gurat o anume caracteristică, o anume distinc
ție, care le face să se deosebească unul de altul. 
Mi s-a vorbit nu o dată de străduința arhitec- 
ților, a constructorilor, a simplilor cetățeni de 
a avea un oraș pe măsura unui vis sau a unui 
proiect mai nou sau mai vechi. Ei au imblînzit 
betonul sau lemnul cu arbuști și răsaduri. Des
pre acești oameni am auzit nu o dată spunin- 
du-se că ar aduce mai aproape de noi viitorul. 
A consimți să faci acest lucru inseamnă să-1 
ieși cu un ceas mai devreme înainte. Care este 
semnificația acestui ceas, în ce se măsoară 
greutatea lui o știu cu siguranță acești construc
tori de țară. Milioane de ferestre se deschid azi 
spre orașele țării. Cartierele unui oraș mai 
mare s-au transformat Ia rindul lor in adevă
rate orașe. Se știe că numai în ultimul cincinal 
s-au mutat in case noi peste două milioane de 
oameni ai muncii. Ani de zile intr-un oraș nu 
a existat decît unul sau cel mult două blocuri. 
Un bloc era deci un eveniment. Așa a fost in 
Bistrița, in Călărași, in Fălticeni, în Măcin. 
..Construim mult, vom construi in continuare și 
mai mult", îndeamnă neobositul ctitor de țară 
nouă. Un îndemn al prezentului, un țel in ace
lași timp, măreț, atunci cînd e vorba de oameni, 
dar și un gest adresat viitorului. în cite din 
orașele refăcute din mers nu am intrat în ul
timii ani, orașe care nu au încetat să-și păs

tăgadă șl realismul politicii promovate de 
strălucitul ei inițiator, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, Iar timpul acestor ani, fertil, di
namic, a afirmat, adincit și consolidat temeiu
rile demnității și unității noastre.

Modelul viabil, nou, cel al acțiunii revolu
ționare a devenit mod asumat plenar de în
tregul popor, îndreptar pe cît de realist, pe 
atît de înălțător. Privită astfel, din perspectiva 
treptelor atit de necesare pe care Ie-a urcat, 
imaginea patriei, dincolo de metafora sinteti
zatoare, ne apare astăzi în întreaga ei plenitu- 

' dine, Validată de potențialul imenselor ei cer
titudini, aureolată de nimbul sensurilor ei vii
toare.

DINTOTDEAUNA, PATRIA

Sîntem — din perspectiva ființei pa
triei — fiecare în parte și toți laolal
tă purtători de sens in măsura in care 
adevărul nostru se recunoaște în com

plexa șl întru-toate armonioasa ei întruchipare: 
ea ne reprezintă, ne aparține în întregime cită 
vreme semnele existenței se împlinesc și ro
desc în alcătuirea ei tutelară, în firea ei des
toinică.

Mă intreb — și răspund în sensul în care 
profesiunea de credință nu-i atinsă de orgoliul 
zborului fără altitudine — cum oare altcumva 
decît știindu-te în miezul incandescent al trăi
rilor ei de căpetenie ți-ai putea vreodată recu
noaște identitatea ? Am gîndit astfel că despre 
patrie nu poți vorbi decît atunci cînd faptele 
tale vor întrece cuvintul. îmi pare acum — ca 
totdeauna — că problema ține de etica muncii 
înainte de toate, de talentul ce slujește declarat 
și neimprovizat caratele de toate zilele ale con
științei.

A te apropia cu sufletul de priveliștile spa
țiului tău de esență — cel al patriei— nu în
seamnă a săvirși doar un act de pioșenie ne
cesar, dar nu suficient, ci mai cu seamă unul

Viorel Sâmpetrean
Continuare în pag. a 6-a

treze caracterul specific comercial și de prome
nadă. Arhitectura lor a continuat să dețină ele
mente de finețe ale arhitecturii orășenești din 
zona respectivă. Noile centre civice au fost gin- 
dite în așa fel incit să satisfacă și cele mai pre
tențioase gusturi. Nu numai în materie de arhi
tectură, dar și de utilitate. Ce altceva poate să 
fie un oraș decît un loc frumos, un prilej de 
bucurie, de confort, de relaxare. Oamenii Ie 
propun memoriei timpului, adăugîndu-le povara 
lor frumoasă de tei, castani, trandafiri, arbuști 
de tot felul. Există orașe din care nu au mai 
rămas decit cîteva cartiere. Din altele, citeva 
străzi. Iar din altele nu a mai rămas decit nu
mele. Ele s-au dezvoltat și au continuat să se 
dezvolte nu numai dintr-un orgoliu local. Iar 
viața in ele a căpătat alte atribute.

E ianuarie, luna cînd înfloresc ninsorile dea
supra orașelor. In ultimele zile ale anului care 
a trecut s-a colindat prin orașele țării, pe la ca
sele țării pentru pace și liniște, pentru o viață 
mai bună. La ceea ce ne-au lăsat strămoșii 
vrem să adăugăm un plus de confort, de civili
zație. S-a vorbit nu o dată despre disponibilita
tea românilor de a ctitori, de a-și lega numele 
pină Ia identificare cu zidirea înălțată. Pentru 
că înălțăm nu numai pentru prezent, dar si 
pentru viitorul care ne dă sentimentul libertății 
și al orrtiunii.

Zidurile care se înalță sînt ziduri de pace. 
Sînt zidurile iubirii de moșie. Vor avea peste 
timp mesajul tulburător pe care-I merită. Oa
menii au vrut pitoresc și diversitate. în fiecare 
dintre orașele tării există unu! citadin, unul in
dustrial. unul istoric. Ele se topesc unul în altul 
la fel de armonios și de vital.

Citeam undeva că dacă ritmul de construcție 
din orașul Roman s-ar fi menținut la nivelul 
celui dinaintea Congresului al IX-lea al parti
dului, numărul fondului actual de locuințe 
din municipiile și orașele județului Neamț ar fi 
fost atins la jumătatea secolului viitor.

Destinele orașelor sint legate de oțel, de căr
bune, de țiței, de carierele de piatră, de indus
trie, de proiectele lor. Dar ele vor fi întotdea
una ancorate de sufletul oamenilor, participanți 
la crearea istoriei. în rindul acelor eroi exem
plari care concentrează în personalitatea lor 
alese însușiri ale neamului, in rindul acelor ar- 
hitecți exemplari, poporul nostru îl situează pe 
președintele țării, tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
care se constituie într-un mare exemplu de de
votament pentru țară, pentru progresul ei 
necontenit.

Are ta Șandru

I
E

„Viața, realitățile au confirmat cu strălucire marele 
adevăr că anii de cînd vă aflați la cîrma destinelor 
României — cei mai rodnici din întreaga existență multi
milenară a neamului nostru — se constituie într-o epocă 
de mărețe înfăptuiri socialiste, deschizătoare de lumi
noase orizonturi comuniste, pe care întregul popor o 
numește cu îndreptățită mindrie patriotică, cu profundă 
dragoste și recunoștință pentru inspiratul și genialul ei 
ctitor, „Epoca Nicolae Ceaușescu". Acest timp eroic al 
afirmării plenare a unității de nezdruncinat a națiunii 
in jurul gloriosului nostru partid comunist atestă, cu 
puterea de netăgăduit a faptelor, că succesele uriașe

pe care le-am obținut în toate domeniile construcției 
socialiste sint nemijlocit legate de numele Dumnea* 
voastră» de neobosita activitate pe care o desfășurați 
cu exemplară dăruire pentru împlinirea aspirațiilor de 
progres și bunăstare ale poporului român, pentru creș- 
terea tot mai puternică a prestigiului României socia
liste, libere, independente și suverane, in rindul tuturor 
națiunilor lumii".

(Din Scrisoarea Omagială a Comitetului Politic 
Executiv al C.C. al P.C.R., Consiliului de Stat și 
Guvernului Republicii Socialiste România.)

Odă
Cu-o zi de glorii țara s-a-mbogățit pe sine 
c-un nume fără seamăn inseamnă

mai departe 
ce din esența vremii izvoare și destine 
se implinesc intr-unui spre-a nu se mai 

desparte.

aici se nasc românii, aici e țara lor, 
pe frunte cerul țârii ni-e-n cumpăna cea 

dreaptă 
strâluminind in gindul și dreptul tuturor 
un unic drum al vieții de la cuvint la faptă.

ca astrul zilei este un om adevărat 
și ca lumina zilei ni-e dragostea curată 
istoria intreagă pe nume l-a chemat 
și trebuia să vină, il aștepta suflarea țârii 

toată.

Ion Nicolescu

Ziditor de pace
In fruntea României ca muntele veghează 
Un neinfricat și ințelept bărbat.
Inimă tinârâ și minte trează
In care țara-ntreagâ s-a-ntrupat...

E Ceaușescu, ziditor de pace și de viitor. 
Sub semnătura Lui, inscrisâ-i vrerea noastră, 
Ca viața, demnitatea să urce-n tricolor
Cum soarele iubirii se-nalțâ-n bolta-albastrâ.

Geo Călugărit

Cutezător partid
Există un partid cutezător 
o flamură a timpurilor noi 
pe care il urmează un popor 
de mari biruitori și de eroi.

E Ceaușescu vremea noastră nouă 
cel ce clâdește-n timp pentru popor 
stindard al luptelor de bine și de pace 
erou intre eroi, nemuritor.

In el se-adună tot ce-i românesc 
vatră de-a pururea in adevăr 
istoria pulsează in artere 
lumină pentru cel mai nobil zbor.

Poporul il urmează tutelar 
trăiascâ-n veci făclia ca un zid 
din eare-n temelie se așează 
flamura ta cutezător partid.

Dumitru Ion Dincă

Tînăr ca patria
Patria
Simbol suprem al unei iubiri
Nețărmurite
De dreptate, frumos și adevăr 
Patria
Efigia acestui timp de rod
Și-mplinire
E-n inimile toate un cintec
Nesfirșit și curat ca florile de măr 
Patria
Sub semnul de flacără al muncii 
Iluminată
De veșnic tinărul soare 
Ce-ntruchipeazâ identitatea milenară 
A neamului
Tinăr ca patria dintotdeauna 
Este destinul nostru comunist, eternă 

primăvarăl

Dumitru Buțoi

Un om incununind
un neam
Cuvintele nu-mi ajung
Să conturez ilustra Lui personalitate 
Și-atunci imprumut mugurii codrilor 
Și cu piscurile munților intr-un glas, 
Cum noi toți in jurul Lui uniți sintem — 
Știu să exprim solara marea lumină 
A dragostei Lui pentru neam și țară.

Cuvintele nu-mi ajung
Să exprim grija Lui pentru viitor
Și-atunci imprumut zimbetul și 
Glasurile copiilor patriei
Să-mi inaripeze gindul stihuitor 
Și descopăr insuși izvorul vieții 
Dind glas iubirii ce-i purtăm 
Marelui nostru Conducător.

Cuvintele nu-mi ajung
Să exprim viața Lui de luptă 
închinată celui mai adevărat ideal 
Și-atunci inprumut
Murmurul apelor țârii
Ele i-au oglindit chipul totdeauna 
l-au insoțit pașii de la inceputuri 
Și poartă cintecele noastre spre mare 
Reverberind in lume
Un OM incununind un neam 
Și-o țară - România Socialistă I

Sufletul Lui e dăltuit ințelept 
De șiragul eroilor neamului.
In dragostea Lui pentru țară 
E cuprinsă dragostea lor.
In venele Lui curge tenace
Singele martirilor și voievozilor 
Acestui pămint străbun
Nemuritor și luminos ca soarele 
Care ne ocrotește viața.

Ana Lungu

Gorunul — 
simbol

Urmare din pag. 1

drul frontierelor unuia si aceluiași stat, de 
a înainta neabătut pe drumul progresului și 
democrației. Forța principală a revoluției de 
la 1346 în toate țările române au fost ma
sele populare, hotarite să lupte pentru o 
viată mai bună, liberă și independentă, să 
asigure dezvoltarea țării pe calea progresu
lui economic și social."

Deși vechimea lui se pierde in vremuri, 
]a 1848 Tricolorul a devenit pentru prima 
oară simbolul acestor idealuri, drapelul de 
luptă al revoluționarilor.

Cel mai vechi Tricolor se află la Tebea, 
adică în România, pentru că există dintot
deauna in mintea Si sufletele românilor, ro
sul Tricolorului nu este identificat eu Mol
dova si nici galbenul său cu Muntenia, tot 
asa cum albastrul lui nu este simbolul Ar
dealului. înainte de toate, drapelul suprem 
reprezintă, așa cum spunea tovarășul Nicolae 
Ceaușescu : „Simbolul unității întregului po
por. al independenței și suveranității patriei."

Gorunul căruia de mult îi spunem „al Iul 
Horea" iși cheamă și astăzi la umbra-i fiii, 
întru întîlnirea cu eroii neamului. Dar mai 
presus, cintul fluierului său. ce-a răscolit con
științele românilor, cheamă la vederea cu
lorilor Tricolorului.

Acum douăzeci de ani. tot aici, la Țebea, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu a sădit un go- 
run-simbol al zilelor noastre. Mlădița de 
atunci a devenit astăzi un falnic copac, pu
ternic. asa cum. sub conducerea partidului, 
a secretarului său general, visurife noastre, 
care acum douăzeci de ani se aflau doar pe 
planșete, sînt astăzi realitate, sint realizări 
care vor rămîne, asemenea gorunului-simbol, 
să vorbească generațiilor viitoare despre 
timpul nostru de mari împliniri socialiste.

Adinca înrădăcinare a gorunului simboli
zează în fapt nestrărtiutarea noastră.

Verticalitatea gorunului este simbolul as
censiunii noastre.

Rămuroasa-i coroană simbolizeâză deve
nirea tării prin noi.

Susținut de lăncile gorunilor. Tricolorul se 
desfășoară la Țebea peste vremi, arc de 
boltă al unui niciodată sfîrșit curcubeu.
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Desenează pe mare 
Cu o rază de soare 
Dintr-o fereastrâ-a iubirii lui 
Viitoare ;
Are acces la documente secrete 
Din cinci continente
Și mai multe planete.

Auzi cum mă dor
toate razele?

dim. 
rachici

Sub lespezi de ape sărate
Pe cind adunam cifrele vieții, 
Pe cind contabilizam trecutul, 
Prezentul ți viitorul acestei lumini 
La fiecare final de zi ți de moarte — 
Venea o cinteza să mi se-așeze pe umeri.
O, atunci, cifrele începeau cu toate să cinte ; 
învia Cornelia, obsesia, himera
Plecată pe drumul ne-ntoarcerii. 
îmi dădea telefon, mă chema la intilniri 
Sub lespezi de ape sărate — 
Eu insumi o cifră atunci devenind, 
Cu infinitul egală.

Puterea iubirii
Atomii din noaptea în doi 
Marcați, toți, cu ocrul iubirii. ,
Pe un șezlong stă cineva -
Privește-n infraroșu cum un melc 
(Puțin stingaci, puțin precaut, 
Tatonind universul cu cele două antene 
Și îndrăgostit pină peste cochilie) 
Dislocă un munte.

Dansul cu zarea
Cum dansa cu o zare în brațe 
îmbrăcat numai in lacrimi I - 
Pasări ii zburau de pe trup ; locuia 
La marginea unui cuvint. 
Ca intr-un Olimp 
Din care zeii plecară.

Suspendată grădină
Te chem din lâuntrul zăpezii -
Trup indrăgostit, 
Suspendată grădină 
A consimțămintului.

Acces liber
Lui Anghel Dumbrăveanu

Scrie pe cer
Cu o unghie muiată in ger;

Drumul soarelui
răsuflarea poemului
ii dă aură
și plenitudine
ochiul meu
ii desărfrșește lucrarea 
pe drumul soarelui 
scuturindu-și vilvătâile 
in fructe 
și-n poeme de pace

Ion Vergu Dumitrescu

Număr fulgii de nea
La mal de prăpastie, 

stau inqindurat, 
numărind fulgii de nea 
ce cad alene 

pe timplele mele.
Viforul imi frunzărește sufletul, 
privesc codrii verzi, 

in deportare 
răsare ultima cărare.

In candela amintirilor, 
imi ispitesc ochiul 

călător in blinda noapte.
Unda surdă alungă 

vuietul mării, 
gindurile se mărunțesc, 
deschid tolba poverilor 

in licăritul drumurilor.
In ipostază de amurg, 

pilpiire de lumină 
in apusul cel crud.

Ispită de iarnă
Ninge. Și ninge.
Sub streașină iernii cîntă in ramuri 
de prund.

Trece un drum printre prunii damnați 
Din cuvint 
Și ei înfloresc, și-o fintinâ 
Adincită-n somnul meu indecis 
Cit de singur mă lasă ; acum aș putea 
Să-ți trimit colorate iluzii 
Din cetatea himerelor. 
Cu păsări rotindu-se peste albii versanți, 
Cu fulgere limpezind 
Văzduhul și trecerea ; dar nesfirșirea 
Imi face cu ochiul 
Din simburii ce-nvațâ drumul rodirii ; 
Auzi cum mă dor 
Toate razele ?

Din cintecul mierlelor
Da, e așa, e așa -
Lunecai printre ginduri pe fringhii 
împletite din cintecul mierlelor : 
Veneai de la marginea cerului 
Cu privirile înzăpezite 
De întrebări și de teomâ. 
Da, e așa, numai așa - 
Rîsul tău in urechile mele, 
înflorind doi măslini singuratici ; 
Cile cuiburi de păsări in ramuri, 
Cite morți virtuale 
Estompindu-mi auzul I...

Strigarea apei și prundului
Ea unde să fi plecat, 
lnserindu-se și 
Indiminețindu-se 
Cu pasărea vremii ? O strigă 
Apa și prundul, o repetă-n absență 
Pereții sufletului 
Pe care l-a locuit ;
Să se fi ascuns după un nor î 
Să fi fost, oare, 
Chiar norul ?

Puternic
Cintecul vieții noastre rămas din străbuni 
E-o destăinuire a timpului pur
Ce-n singe vibrează, in zbor de lăstuni, 
Urcind către stele insemnul de-azur.
Lumina de veacuri a neamului meu
E albia vieții, o rază de stea ;
E gindul rămas dintr-un veac-minereu, 
Cind speranța in noi încolțea.
Un foșnet de frunze pe veci imn rămas 
Din mioritice zboruri aprins,
Lumina din noi, cum preaplinul din vas, 
Ți-o închin : fii ca ea neinvins I

Ioan N. Dumitrescu

mihai 
păsculescu

un foșnet tainic 
din viaturile reci.

Crivățul, incârcat de zăpadă, 
a obosit.
Cristale de gheață s-au prins

de stele 
lamă. 
Fulgi plutesc amețiți. 
O rafală de crivăț obosit

și ingîndurat
deslușește, in sinul norilor 

plumburii, stele ce zimbesc, 
viclean la talazuri.

Dunăre. Dialog de talazuri. 
Un fulg rătăcit coboară-n tăgadă. 
Mă cheamă Dunărea

vinzolesc ginduri sub 
zăpadă.

Uneori tuna și fulgera, alteori. Insă, 
vorbele-i curgeau calde. domoale și 
line ca o apă de șes. Cine nu-1 cunoș
tea mal de aproape ar fi zis — mai ales 

In momentele lui de furie — că e un vulcan 
dezlănțuit, un șuvoi care coboară clocotind din 
vîrf de munte si. rostogolindu-se viielios. prăvale 
tot ce întilnește în cale. Profesional, inginerul 
Ștefan Danes este meticulos și pedant pină la 
manie. în biroul său — totul aranjat pe dimen
siuni. tipuri termene.

Inginer-șef al uneia din cele mai mari uzine 
metalurgice din București. Ștefan Daneș iși con
duce sectoarele ..la salopetă", cum îl place lui 
să spună. Corespo identa o rezolvă dimineața, din 
fugă, deoarece „hîrțoagele nu sint o treabă in
ginerească", apoi iși pune salopeta-combinezon 
și intră in turnătorie. ..Aici bate inima uzinei, 
măi fraților !".

După o jumătate de ceas nu se mal știe care 
e tnginerul-sef si care sint turnătorii. Doar ochii 
îi strălucesc ne fata înnegrită, iar un inel umed 
îi înconjoară gura. De-a lungul frunții i se pre
ling broboane de sudoare. Daneș e' in elementul 
său...

în curînd. prezenta sa în turnătorie se simte.
— Ce formă e aceea Ioane ?... Știu. știu. vre. 

să zici că e biela lui D. 111. Asta s-o crezi tu ! 
Măi băieți, v-am sous-o de atîtea ori — turnăto
ria e artă, si arta cere chemare 1 Cine te-a pus, 
măi omule, să te faci turnător 7

..Băieții" simt că se apropie erupția, iar unii, 
mai cotcari. se grăbesc s-o stimuleze, știind că 
nu va face victime.

— Ce să-l faci, tovarășe inglner-sef. s-a gîndit 
omul bine : muncă grea, spor de toxicitate, zile 
de concediu în plus...

— Acord . adauză altul.
— Fi i-ar acordul de rîs 1 izbucnește inginerul- 

șef. Păi voi nu vedeți că biela lui Ion e „deza
cordată" de-a binelea ?

Un sut puternic amintește de veleitățile fotba
listice ale Iui Danes, din prima tinerețe, șl pro- 
iectea’ă forma intr-un colt al turnătoriei.

— Pămint si modelul ' Hai mal repede 1 Apoi 
către Ion Tobaru care-si '.tolba ochii asupra Iul : 
..Cite minute ai norma pentru o formă de 
bielă 7"

— Zece.
— Cronometrați !
în jurul lui Daneș, s-a adunat roată toată tur

nătoria. Mîinile i se mișcă cu o repeziciune șl 
precizie de parcă i-ar fi comandate electronic. 
Minutele se scurg repede orin acul cronomefu- 
lui. măsurate de bătăile inimilor celor din iur. 
Apoi Danes îșl îndepărtează cu un test nervos 
suvite’e ce-i năpădiseră fruntea si privește țintă 
în ochii normatorului.

— (lata ! să vie controlorul cu șublerul I
— Aicea sint.
— Verifică '
Șublerul se închide complet, apoi se deschide 

încet. încet măsurînd interiorul formei.
— Perfect > exclamă controlorul.
— Cit a durat Popescule 7
— Șase minute si treizeci de secunde.
— Asta e ! Hai. trece-o în fișa ta, nu vreau să 

suporți tu demonstrația. Să stil insă că de aici 
încolo, am să-i pun să-ti plătească numai bie
lele veritabile, nu si covrigii cu gaură pe care 
îi tjri.i tu cind nu-ti arde a treabă.

Daneș iese din turnătorie însoțit de murmurul 
admirativ al oamenilor.

— Bine c-a plecat si ..inginerul Trăsnet", of
tează ușurat Ion. Moș Iancu însă, care-și lăsase 
sarica si oile prin munții Neamțului de pe la 1-T 
ani. ca să se înfrățească pe viată cu fonta topită, 
nu-i larta.

— Tacă-ți fleanca. Ioane ! în fata inginerului 
Danes nici să nu sufli ' Aista zic si eu inginer 
șăf ! Halal di mama care l-a făcut...

Vorbe'e celor de la tdmatotle au rămas în 
urmă. Danes a aiuns acum printre ciocanele 
pneumatice de la forjă.

— Bună dimineața, nea Criștache.
— Bună, tov’ inginer-șef.
— Cum stăm cu piesele 7
— Merge strună ; astăzi scoatem ultimul lot 

pe trimestrul doi si — notați — pină la sflrșitul 
trimestrului mai sint șapte zile. Avem insă un

Din aburii Dunării
Cineva alungă aburii Dunării 

concertul începe
Umbrele ruginesc 
templele-s mărunte 
semnele sacre cerșesc in foșnet 
pocnetul florilor de tei, asurzesc 
numărind pașii mei.

Prora anotimpului
Gindurile mele le găsesc 

incrustate 
in fibra frunzelor de toamnă.

Sufletul vechi al ierbii 
mă îndeamnă să gindesc

la mirosul de paie ude 
ce se destramă n tărime de timp. 

Pe aripa visului meu
pulbere de stele, 
imi modelez sufletul, 
număr bob cu bob, 
frunzele de stejari ce cad in foșnet. 

Ascult cum sună trist
orologiul clin hol ;

mă tem că prora anotimpului 
se scufundă.

în somn plutesc
Am țișnit în valuri, 

soarele m-a cernut, 
câpâtii am Oltul, *
în cingătoare scut.
Stau smirnă în talazuri 
o rază se destramă 
cad crengi albe ; 
alb de maramo.
Hoinar mi-e gindul 

hirtoape se astupă 
prundul se subțiază 
in viața mută.
Dezlegat de mine 
cu frunzele in somn plutesc. 
Departe Dunărea asudă 
către Mare intoarsă, 

in genune.

mircea ungureanu

necaz mare : primul ciocan stă de o săptămînă. 
altfel astăzi călăream De trimestrul trei.

Lui Danes i s-au umflat vinele pe tirnple.
— Cum nCa Criștache. cum vine asta ..stă de 

o săptămînă" 7
Criștache bătrinul aecticl. simte că se apropie 

furtuna. îi pare rău c-a adus vorba de ciocanul 
cu pricina, dar acum nu mai poate da înapoi. 11 
cunoaște bine pe ir.cinerul Danes, cu care lu
crează in uzină de Nncisprezece ani de zile. 
Simte că In curind va urma o explozie care va 
amuți oină si vuietul pneumaticelor.

— Dar pină acum de ce-ati tăcut 7 De ce n-ați 
spus nimic 7

— Am încercat sfi-1 reparăm noi. dar ne-am 
dat seama că ar li însemnat să dăm peste cap 
piesele, reparind ciocanul — vorba ceia : mai

mult daraua. ș-apoi. nici nu era treaba noastră.
— Și ati comunicat inginerului -mecanic-șef î
— I-am comunicat din prima zi.
— Și ce v-a spus 7
— Cică nu are prevăzut în plan pe luna Iunie 

reparații la ciocane pneumatice.
— Dar reparația la cap are prevăzut în plan 7 

La capete pătrate si la concepții depășite, la... 
Ah. suflete, suflete !

Vocea lui Danes împrumuta din vigoarea și 
sonoritatea tunetului. Cu tot zgomotul ciocane
lor. cuvintele i se auzeau clare, răspicate.

— Ascultă nea Criștache. te duci acum șl co
munici inginerului Pretoru să vină imediat aici. 

cu adjunctul, cu tehnicianul, cu normatorul si cu 
tot neamul lor. Înțelegi 7 Cu toții 1 Dar acum, 
imediat !

Nea Criștache știe ce va urma, dar cum ingi
nerului Danes doar trăsnetul l-ar fi putut stră
muta hotărîrile. aleargă într-un suflet unda 
fusese trimis.

Graba cu care inginerul Pretoru apăru însoțit 
de colaboratorii săi dovedea că nea Criștache. 
deși din fugă, avusese timp să-i pună In temă.

— Bună ziua.
— Nu prea e bună, ba chiar nu e bună deloc.
— Dar de ce nu c bună 7
— Ascultă, stimate. ..domn inginer", cine răs

punde în uzina asta de mașini 7
— Eu. bine-nteles.
— Apoi dacă e a.-a de bine înțeles, cum se face 

că de o săptămînă primul ciocan pneumatic zace 
ca o bucată netrebnică de fier 7

— Foarte simplu : nu am avut prevăzut în 
plan reparații la pneumatice în luna iunie... și. 
știți Dumneavoastră, disciplina de plan nu e lu
cru de joacă... apoi, planul de producție e înde
plinit si așa. astfel că pe chestia asta s-au rea
lizat si economii la consumul de energie electri
că... Așa spunea și contabllul-șef. Asta concura 
la scăderea prețului de cost al produselor, unul 
din obiectivele realizărilor noastre.

Daneș începu să clipească des. de parcă i-ar 
fi dat ceva in ochi. Citeva clipe de tăcere, apoi 
își luă avint.

— Așcultă-mă. colega Pretoru. dumneata tj 
auzit ceva despre rentabilitatea întreprinderilor, 
despre operativitate, despre orientarea oameni
lor de răspundere, despre Economie Politică, 
despre fler. toc. foriă. ciocane șl despre... oameni 
ca dumneata t

Inginerul Dane» se opri obosit în fata lui Pre
toru. sfredelinau-1 cu ochii șl provocindu-i cu 
privire fulgerătoare un răspuns. Pretoru se simți 
turtit. Dezarmat, se apropie de Danes si 1 se 
adresă mal muit șoptit :

— Mais, pas devant des ouvriers...
— Ba „devant", ba „devant" 1. ce. nu miroase 

bine 7 Aprupo, unde ai făcut matale politeh
nica 7

— La Sorbona. Mi-am luat proiectul de diplo
mă cu elogii... Pretoru spera că a dat in stirsit c 
ripostă șefului său. care va mal dezumfla lucru
rile.

— Așa 7 Și au mai Ieșit multi ingineri atunci, 
de acolo, de unde spui dumneata 7

Nebanuind unde vrea să ajungă Danes. Pretoru 
se grăbi cu răspuiisul.

— Vreo treizeci de ingineri mecanici.
— Sper că in uzina noastră nu ești decit dum

neata.
— Dar. domnule inginer-șef. vă rog...
— Ce. vrei să ripostezi 7 Ai ceva de spus, nu 7 

Eram sigur. Uite ce-i : sint de acord cu riposta 
dumitale. oricare ar fi ea. dar nu acum. Știi 
ceva 7 cit e ceasul 7

— Este ora B si 30 de minute.
— Perfect. Aduci imediat aici tot sectorul du

mitale. te pul pe treabă, si la ora 15 mă chemi 
să-mi arăți cum dudule ciocanul I E clar 7 
Atunci aprindem cite o țigară, dumneata ripos
tezi. ciocanul bubuie Iar eu vă ascult pe amin- 
doi. Are să fie o simfonie.

— Dar... vedeți...
Vorbele lui Pretoru au rămas atlrnate in aer. 

căci Danes se Îndrepta in fugă către sectorul 
prelucrător. Aici, in hala mare a strungurilor 
automate, lnginerul-sef se comporta ca o educa
toare dinți-o grădiniță. Botezase fiecare strung 
in parte — „Drăgălașul". „Rapidul". „Precisul", 
„Artistul". „Cocoșel". si cita altele. L« mîngiia 
De fiecare si le reunea Pe nume.

— Constantine, ai grijă de „Cocoșel" — dacă 
știi să-l strunești dă aur din el l

— Ce taci Nicule 7 Nu vezi că „Rapidul" s-a 
Încălzit 7 Răcește-1 I

„Perlele uzinei", asa numea el strungurile. Se 
veae treaba insă că az ii era dat să aibă nu
mai necazuri. înalntir.d în hală, dădu lingă „Pre
cisul" de un maldăr de piese care semănau a re
buturi. Se aplecă si luă o piesă la intimplare. o 
cintări In mină, o Întoarse pe toate fetele — era 
clar, rebut. Apucă a doua piesă : același lucru. 
Apoi o a treia, a patra, și ochii Începură să-i 
sticlească.

— Ce sint astea, Petrkă 7
— Bucșe de bielă.
— Ce tot îndrugi, măi omule 7 Ce bucșe de 

bielă or mai fi și astea 7 Nu vezi că toate sint 
sparte, ciobite, parcă le-a ciupit gala... Un mal
dăr întreg de rebuturi I Sinteți buni de legat 1 
Unde e șeful vostru 7

— Aici sint. îl răspunse răsărind ca din pă
mint Mihai Plăieșu. Era cel mal tinăr inginer 
din uzină. încă in stagiu. Datorită diplomei de 
merit cu care îsl încheiase studiile politehnicii 
din București, cit si evidentelor sale calități 
profesionale, i se încredințase conducerea secției' 
de strunguri automate pe perioada concediului 
de boală a titularului. Competenta sa profesio
nală. conștiinciozitatea cit șl minunatul său spi
rit oiganizatoric ii impuseseră pe Mihai Plăieșu 
atît in fata șefilor, cit și a muncitorilor din sec
ție si chiar din alte locuri de muncă. Oamenii îl 
Îndrăgeau și îl stimau, nnmindu-1 din prima 
lună „inginerul Mlbăiță".

Intr-adevăr. „Mlhălță" Îngrijea de soarta oame
nilor din secție, tot așa ca si de cea a planului. 
„Planul se face cu oameni" — spunea inginerul 
Mihai Plăieșu — „și pentru asta este neoesar să U 
se dea tot ce le trebuie, pentru a munci cu voie 
bună si tragere de inimă. Omul nu este robot, pe 
care, punîndu-1 în priză si dindu-i comanda, să-1 
obligi să-ti producă piese. El mai are necazuri 
uneori, pe care trebuie să știi să î le Induicestl. 
Alteori are bucurii la care, alăturîndu-te, 11 faci 
să te simtă aproape de sufletul lui. Să umbli la 
sufletul omuiui. acesta este secretul 1"

într-adevăr. nimeni nu se pricepea mal bine 
ca Plăieșu să umble la sufletele oamenilor. îsl 
cunoștea strungarii din secție pină în cele mal 
ascunse unghere ale sufletului $1 era tot timpul 
cu ochii pe ei. Cind privea strungul, vedea si pe 
strungari. Iar dacă 1 se părea că in ziua aceea 
Nicu. cel care îl mlnula pe „Rapidul" cu măies-

r teatru Personajul 
dramatic 

și aspirațiile lui
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Făcînd o analiză a personajului dra
matic sub cele două înfățișări ale 
sale, tragică și comică, George Căli- 
nescu conchide că ceea ce o desparte 
pe prima de cea de-a doua este cu
noașterea. Personajul comic se naște 
din „absoluta inconștiență de pro- 
pria-i ridiculitate". Odată conștient, el 
devine erou tragic, deoarece „cimpul 
de luptă al tragediei este conștiința '. 
Drama actuală, modernă, adună laolal
tă, „spre a da sentimentul vieții", tra
gedia și comedia, genuri prea absolute. 
Teatrul românesc nu poate fi lipsit de 
personajele lucide, de luptătorii drep
tății, ai pasiunilor absolute din drama
turgia lui Camil Petrescu. Pe canalele 
televiziunii sau pe scenele bucurește- 
he. Andrei Pietraru, Gelu Ruscanu au 
constituit probe ale demnității unor 
suflete mai mult sau mai puțin tari. 
Ultima întruchipare a lui Gelu Rusca
nu la Teatrul Național a adus, in 
prim-plan, prin Ovidiu-Iuliu Moldovan, 
un personaj pătimaș, revoltat, puternic 
pină in momentul in care reduce un 
conflict social la dimensiunile unei 
drame individuale a absolutului.

Cum teatrul „trăiește din mișcări 
sufletești exterioare. nicidecum din 
infinitezimal", George Călinescu sus
ține personajele dramatice ale lut 
Mihail Sorbul, G. M. Zamflrescu, ale 
lui G. Ciprian, care s-a revelat a fi 
„un mic Calderon al nostru", prin 

Omul cu mirțoaga, asupra personaje
lor lui Tudor Mușatescu, Lucian Blaga, 
Victor Eftimiu. Condiția autenticității 
rămine fundamentală in judecarea 
eroilor dramaturgilor noștri. Vorbind 
despre eroii lui Sorbul, Ibrăileanu 
constată că ..deși nu sint pe deplin 
realizați, ei trăiesc...", iar Rebreanu, 
subliniindu-le omenescul, viața semni
ficativă, convingătoare, spune că, prin 
Patima roșie „omenirea s-a înmulțit 
cu cinci ființe noi, alcătuite din carne, 
din oase, din suflet. Cinci oameni ca 
toți oamenii și totuși deosebiți de toți 
oamenii. Numai un creator e in stare 
să facă minunea aceasta".

Sever cu personajele lui Delavrancea 
și ale lui Eftimiu, Tudor Arghezi se 
întoarce la sursele clasicismului teatru
lui românesc, la Caragiale. Arghezi îl 
critică pe actorul care îl interpretea
ză „cu exagerare și rămine închis in 
simpla lui înfățișare materială. Cara
giale face dantelă cu coada bastonu
lui... și parfume cu miasme. E o nuan
ță ce scapă neîncetat din miinile in- 
terpreților". Ultimele versiuni regizo
rale în spectacole Caragiale (Alexa 
Visarion, Dragoș Galgoțiu, Mihai 
Lungeanu) au extins și aprofundat 
aria de interpretare a personajelor 
caragialiene. privindu-le cind din punct 
de vedere instinctiv, cind din unghi 
sentimental, făcînd din ele cind niște 
Indivizi voluntari, descătușați. Isterici, 

cind niște afectivi candizi. Frapat de 
relieful special al personajelor lui 
Caragiale. Ibrăileanu il numește „cel 
mai mare creator de viață din în
treaga noastră literatură", „cel mai 
obiectiv scriitor și unicul creator de 
tipuri devenite populare". O trăsătu
ră comună personajelor lui. fie că sint 
din Scrisoarea pierdută, din Noaptea 
furtunoasă, din Conn Leonida față cu 
rcacțiunea, devine egoismul lor. Ra
porturile dintre ele, devenirea lor nu 
merge mai departe de existența lor 
imediată.

Mergînd pe linia autenticității clasi
cilor, personajele lui Teodor Mazllu 
sint afective și de caracter, au can
dori și mici răutăți care le păstrează 
la un nivel coborît de aspirații, in
tr-un cadru îngust, meschin. Perso
najele lui Romulus Guga sint de factu
ră intelectuală, reușind mai mult ca 
arhetipuri și mai puțin ca niște oa
meni adevărați, aspirațiile lor fiind 
absolutiste (ca la Camil Petrescu), fie 
in sens destructiv (vezi Ignațiu din 
Amurgul burghez, interpretat la Tea
trul Mic de Ștefan Iordache). fie In 
sens constructiv, umanitar (Filip — 
Dinu Manolache, Augusta — Carmen 
Galin. Georges — Gheorghe Visu).

Formulind una din principalele teze 
ale esteticii teatrale de azi, Mihail 
Dragomirescu ne ajută să explicăm 
sensul Dimineții pierdute, dramatiza
rea Cătălinei Buzoianu după Gabriela 
Adameșteanu : „Timpul nu ane im
portanță decit Intrucit vorbește Pre
zentului, iar din trecut nu poate vorbi 
Prezentului decit ceea ce ne poate 
face să uităm că e Trecut". Aspirind 
către înalte idealuri, personajele mo
derne profetizează.

Nicoleta Gherghel

film

Printre filmele prezentate in cadrul 
Zilelor filmului științific de la Pitești 
s-au numărat și titluri care onorează 
calitățile documentarului românesc, 
oonfirmind incă o dată forța unor 
personalități artistice, unele in plină 
afirmare, altele aflate la o deplină ma
turitate.

Caii de dimineață (regia : Nicolae 
Cabel, imaginea : Carol Kovacs și 
I.iviu Georgescu) este un film cu certe 
virtuți poematice, cu o imagine ge
neroasă ce descoperă posibilitățile unei 
rpse de cai — Semigreul românesc, 
rasă competitivă pe plan mondial, re
cunoscută pentru calitățile ei excep
ționale. Fotogenia aspectelor unei 
munci in care doar rezultatele rămin 
spectaculoase îl scutesc pe cineast de 
orice comentariu, opera detașîndu-se 
cu dezinvoltură de capcanele didacti
ciste întinse seducător de o voce din 
off. Cineastul impune firesc perfor
manțele celor ce lucrează la celebra 
crescătorie de cai de la Rușețu. în
tr-un film ecologic de mare frumuse
țe ce depășește cu mult datele unei 
simple monografii zootehnice. Lim
bajul cinematografic utilizat de regizor 
Implică folosirea unor figuri de stil 
mai puțin frecvente în sprijinul unei 
concluzii generoase legate de necesi
tatea ■ consolidării unei permanențe : 
armonia relației om-natură.

Analiza digitală de culoare (regla 
și scenariul : Valeriu Slobozeanu) a

bordează un domeniu de mare interes 
— electronica aplicată. Prezentarea sis
temelor de prelucrare a datelor pri
mite prin intermediul sateliților, fo
losite pentru diverse tehnologii prin 
intermediul microundelor. undelor 
radio sau ale radiațiilor din infraroșu 
capătă valențe picturale de mare in
tensitate. Rezultatele cercetărilor oa
menilor de știință sint prezentate in 
diversitatea și complexitatea unor 
ample aplicații în rețeaua vastă a re
lațiilor de colaborare stabilite între

domenii de specializare diferite cum 
ar fi medicina, biologia, metalurgia, 
meteorologia etc.

O afecțiune vindecabilă (regla și 
scenariul : Liliana Petringenaru) are 
drept temă strabismul și posibilitățile 
de vindecare propuse prin efectuarea 
de exerciții ortooptice, cu răbdare și 
perseverență de către cei ce suferă ds 
această malformație a mușchiului ocu
lar. Regizoarea propune fără patetism 
inutil munca plină de abnegație a co
lectivului medical condus de dr. Lucia 
Albu din București, pentru soluțio
narea a mii și mii de cazuri. Conclu
ziile rămin tonice și optimiste fără 
a se pedala pe un didacticism medical 
de factură vulgarizatoare.

Ceramica de S&cel (regia șl sce
nariul : Olimpia Daicoviciu) face parte 
din categoria filmului etnografic, gen 
cu Îndelungate tradiții în practica do
cumentariștilor români. Subiectul a- 
bordat monografic șl totuși exhaustiv 
în limite procustiene de timp, 10 mi
nute de proiecție, se metamorfozează 
Intr-un convingător capitol de tehnică 
populară ce a generat șl mai produce 
încă nemuritoare opere de artă rea
lizate după canoanele unor tehnici mi
lenare.

O bună parte a creațiilor prezentate 
Ia Pitești cu prilejul Zilelor filmului 
științific au fost reconfirmate și cu 
prilejul popularei competiții Cupa de 
cristal, unde mare parte dintre autori 
ca Nicolae Cabel, Olimpia Daicoviciu, 
Doru Cheșu, Llviu Nițu, Liliana Pe
tringenaru au dobtndit noi premii și 
mențiuni demonstrînd incă o dată ti
nerețea fără bătrlnețe a documentaru
lui, căruia valoroși cineaști ii dedică 
cu dăruire și talent Întreaga lor forță 
artistică.

Călin Stănculescu



c trie, are o fată Posomorită. se oprea în dreptul 
lui si il întreba cu blîndete :

— Ce ai azi. Nicule ? Parcă nu ti-s boii acasă.
— Sint amărit. Mi-e soția bolnavă. Are bilet 

de internare Si am umblat Ieri toată ziua să-i 
Răsese un loc. dar eu epidemia asta de gripă. n-a 
fost chip. Nu știu ce să mă tac.

— Lasă Nicule — se aranjează. Am un coleg
> de liceu, medic la Spitalul Caritas. Are să mă 

ajute. Uite, ii dau un telefon chiar acum si la 
trei cînd sună de ieșire, mergem amîndoi la el. 
Sint sigur că va face tot posibilul să țl-o pri
mească. I-o dăm in grijă si totul se va aranja cu 
bine. Hai. nu mal fii amării...

Strungarului ii luceau ochii. Stringea mina Iul 
Plăiesu si doar cu ochii îi putea mulțumi. Feste 
citeva clipe ..Lapidui 'zbîrnia in miinilc lui Nicu.

Toate acestea ii erau bine cunoscute lui Danes. 
Tocmai de aceea se sili să-si păstreze calmul, 
cind i se adresă lui Plăiesu.

— Ai văzut grămada asta de rebuturi 7
— Văzut ! ; o operă demnă de trecut in cartea 

da aur a uzinei. Plăiesu avea un aer zeflemitor 
Si asta depășea rezistenta lui Danes. In clipa 
următoare Izbucni :

— Si dumitale iți vine să rizi. nu 7
— De plins ar trebui să plinga cei ce au fost 

In stare de asemenea minuni, si se știu ei care 
sint.

— Cum adică. încerci să găsești țapi ispăși
tori. vreun acar Păun, vinovati care ar trebui 
căutat! oriunde, numai aici, in secția dumitale 
nu !... Uite ce. tinere, cred că ceva mai multă 
seriozitate nu ti-ar strica 1 Danes începuse să-și 
piardă răbdarea si se infierbintă văzind cu ochii. 
Răspunsul veni insă cu totul neașteptat :

— Dacă veți continua să-mi vorbiți pe tonul 
acesta, să stiti că nu veți avea un răspuns de la 
mine. Socotesc că ar fi fost nimerit să vă infor
mați mai intii asupra cauzelor rebutării, si anu
me după aceea să faceți apei la seriozitatea mea. 
de care, iertali-mă. cred că dispun în suficientă 
măsură.

Răspunsul îl plesni pe Danes peste obraz ca 
stropit unui du«. care insă, in loc să-1 răcorească, 
îl înflerbintară șt mai rău.

— Tinere inginer, așteptam de la dumneata un 
altfel de răspuns.

— F.u nu caut ..acari Păun", dar Dumneavoas
tră. in schimb, ar trebui să-i căutati pe negli- 
jenții de la Apiovizionare. pe nepăsătorii sau 
chiar De nepriceputi. Să-i găsiți, și apoi să-1 in- 
trebati de ce primesc spre prelucrare oe la alte 
uzine, piese casabile si de ce nu desclrtd ochii 
atunci cind le vin asemenea piese. Apoi să tre
ceți si ne la cei de la controlul calității si să le 
puneți aceleași întrebări. în sfîrșit. să ne dati 
voie Si nouă să vă intrebăin pe Dumneavoastră, 
ce măsuri atl luat împotriva acelora care nu-și 
fac datoria 7 Asta este.

— Un rechizitoriu 7
— Nu. un adevăr dar spus pe șleau, fără di

plomație. Oamenii mei muncesc bine și nu înțe
leg de ce trebuie să răspundă pentru păcatele 
altoia. Stătea drept, cu mina pe maneta lui 
„Cocosel11 și-l privea pe Danes in ochi, fără să 
clipească. Acesta iși dădu seama că era riscant 
să continue discuția Fierbea, dar în fata atitu
dinii ferme a lui f lăieșu. socoti că cel mai bun 
lucru ce-1 putea face era să plece. îl va chema 
mai tirziu în biroul său si va continua discuția.

Așa va face, căci lucrurile trebuiau lămurite. 
Auzi, domnule, să-1 Înfrunte tincul ăsta De el. 
inginerul-șef al uzinei ! Șl oamenii din secție il 
priveau extazlali ca De o statuie antică, și parcă 
îl sorbeau cuvintele de oe buze. Al diacului, 
puștiul !

Danes oleacă posomorit. Plecă De la dușuri 
aă-sl spele funinginea de pe el. isi lăsă salo
peta la vestiar sl reluindu-si alura de bi ou. se 
afundă în fotoliul comod din soațele mesei ma
sive de stelar, răsfoind niște planuri pe care i le 
adusese secretara.

Privea atent liniile si unghiurile care se încru
cișau armonios ce hîrtia de calc din fata sa. dar 
nu pricepea nimic. Era furios si nu se putea 
concentra. Făcu un gest, ca sl cind ar fi dorit 
să șteargă imaginarul praf de pe cristalul birou
lui. Planurile se răvășiră pe parchet. Danes nu 
le vedea. Privea undeva, intr-un punct fix din 
trecutul vieții sale, dar nici acolo nu se contura 
nimic precis. Voi să se ridice de la birou, sim
țind nevoia să se miște, să iacă ceva, dat nu 
reuși. O forță nevăzută 11 tintuia ne loc. Aprinse 
o țigara si trase citeva fumuri, adine, in piept.' 
de parcă nu mai turnase de ani de zile. Încerca 
să facă „colaci11 din fumul țigării, dar nu se le
gau. Toate ii mergeau pe dos astăzi, parcă era 
un făcut. Mai înceica o dată, der scoase un ro- 
tocol lunguieț, asimetric; „Seamănă cu biela lui

1 Ion. de la turnătorie" — gindi Daneș. apoi se 
apostrofă singur : .Ce dracu’ domnule, prea m-a 
absorbit uzina asta. Nu văd decît turnătorie, 
forme, strunguri, macarale... rebuturi !

Daneș se frămînta fără să-și dea seama oe anu
me il indispusese atit. Deodată explodă : „Al 
dracului puști11 ! Să-mi dea el mie lecții de mo
rală ! Auzi la el. cică ..să umbli la sufletele oa
menilor. Acesta este secretul l11 Izbi cu pumnul 
In masă, de se cutremură toată garnitura de pe 
birou. Secretara, atrasă de zgomot, virî capul 
pe ușă.

— Ați spus ceva 7...
— Nu. răspunse el morocănos. Nimic, adică 

da — să vină inginerul Plăieșu.
— îl voi anunța imediat, spuse secretara dis- 

bărînd din cadrul ușii.

(Fragment de roman)

nicoiae petre vrânceană

^nlasticâ^

n
4

Din 1970, Sică Rusescu și-a îngă
duit numai două apariții in public, 
reintorcindu-se după un deceniu în 
galeria Simeza, cu a treia Iul perso
nală. scutită de orloe improvizație, 
disciplinată de un program riguros și 
marcată de o coerență dintre cele 
mai tonice. Putem deduce din asta că 
artistul nu se grăbește. Străin de 
concesie. Sică Rusescu nu provoacă 
un dialog inainte de a Ii survenit 
necesara împăcare cu sine.

Impresia inițială de apăsare, de 
sumbru, generată probabil de tonul 
culorilor și de acordurile lor insolite, 
se topește curind, sub valul de trans
parență care Inundă privirea. E ca șl 
cum prin oglinda ternă și înghețată 
a unul lac, pe o retină Înzestrată 
treptat cu o nouă acuitate, Încep să 
se proiecteze mișcările din adînc, 
viața secretă a unor țărmuri Imense. 
Iluziile întemeiate pe simularea re
fracției insinuează in peroepție un 
dram de incertitudine nuanțată, în a 
cărei absență curiozitatea s-ar nărui. 
Obiectele iși pierd greutatea, culislnd 
dezinvolt în nemișcarea lor aparentă, 
nu atit intr-un spațiu, cit lntr-un 
timp.

Nu am fi insistat asupra acestei 
Impresii, dar o secțiune prin meca
nismul din spatele ei ne convinge că 
Sică Rusescu iși stăpinește meșteșugul 
cu o autoritate rar intilnită. Nimic

Tablouri de Carmen Mircescu-Rodean (Din expoziția deschisă la Galeriile Municipiului)

dumitru stancu
Desenind un plop
Desenind un plop, am simțit timpul 

cum se dilată, 
Același și altul m-am simțit cu Țara 

laolaltă, 
Primăvara, albinele din stup au ieșit 
Cintecui muncii se ivește din lori

in asfințit, 
Trandafirul a inflorit iar liliacul i-o hartă, 
îmbătat de mirosuri am poposit in cintec. 
Deodată, 
Văd cimpia in fota-i de soare, 
Imbrăcați in ie sint munții și in pas

de mioare ; 
In vale mă așteaptă un Cal înaripat, 
Un Cal inaripat cum n-am avut niciodată, 
Va fi bine, imi spune, in acest an voi veghea 
Cimpia și dealul, recolta va fi bogată, 
Semănind firava sămință, miracol va zămisli, 
De metafore, cerul ființei va umple orizontul, 
Merele, roșiile mere le va-nsoți.
Desenind un plop, am simțit timpul cum 

se dilată, 
Cu Țara m-am simțit laolaltă.

Cerbul
Tara de sub griu se trezește, 
Cerbul, bătrinul cerb imi șoptește : 
„Vino cu mine, poete, in lumi minerale 

să vezi 
Cu alți ochi și alt suflet, zăpezi, zăpezi...** 
Jara de sub griu se trezește, 
Voievozii seainănâ sub pominturi nemoarte,

ion 
mărgineanu
Rostirenaltă
Și văd cum crește-nflăcărată 
statura faptelor din mină 
zidindu-se ca timp al țării 
in dulce limba mea română 

aud cum decantează corul 
amurgul floare In fintină 
și brazda cum iși rotunjește 
seva in limba mea română 

râmin s-aștern statornicia 
iubirii-n pintec de lumină 
din care se zidește țara 
ca trunchi al său, limba română.

Prin unire
E sacră ziua ta de miine 
prea bună țară, calm veșmint, 
prin care simțurile toate 
se-ntorc ca flacăra-n pâmint 

nestrămutată vatrâ-i crezul 
din tată-n fiu multiplicat,

Acumulare 
și selecție
pesimist In caligraflile sale, care ex
primă, de fapt, o melancolie stenică. 
Dificultatea exteriorizării unul aseme

De balade și colinde vuiește cerul iar cerbul, 
Cerbul bâtrin aleargă prin cuvintele toate, 
Brazi semeți il veghează cu bărbi 

de promoroacă, 
Cerbul asteaptâ-n tâcere timpul in ghioc 

să se-ntoarcă, 
Izvoarele surid, ulcioarele de veșnicie pline 
Către inâlțimi roiesc spre mine, 
Frumoasele Amazoane, săgeți din ochi 

desfac, 
Vinul șiroiește a1 viață, innodind ața in veac, 
Anul nou mămăliga aburește, la masa 

veșniciei 
Trecătorii sint chemați să soarbă 

din cuvintele gliei, 
In tirziu, cerbul, bătrinul cerb mă cheamă, 
Timpul comprimat in coarnele-i semețe 

se destramă : 
„Vino cu mine, poete, in lumi minerale 

să vezi
Cu alți ochi și alt suflet, zăpezi, zâpezi, 

zăpezi...**

hrană vie, tricolorul
prin singe veghe semănat

e sacră ziua ta de miine 
prea bună mamă, dalb veșmint, 
câci simțurile noastre toate 
țisnesc semințe din pâmint I

Istoria — stăpina tîmplei
In palma numerelor cad 
greu desfrunzite seminții 
iau chipul ierbii și-s răsad 
prin veghea brazdelor in gri

la briu mă poartă prunc râsfrint 
culoarea devenirii lor 
ca văz și-auzul unui riu 
cărbunele pustiitor

singele-i doar intimplatul 
prin strălucirile ce cad 
jertfele-s izvoare sacre 
și râmin păsâri pe obraji

nea sentiment i-a dus și îi duce pe 
mulțl in impas, adică in melodramă. 
Intre tehnică și efectele ei funcțio
nează legături care nu pot fi ignorate 
și multe rateuri, la o analiză atentă, 
trădează defecțiuni la nivelul consti
tutiv al expresiei plastloe, in indici
bil sau flagrant dezacord cu adresa 
conceptuală. Această dilemă Sică 
Rusescu a depășit-o demult.

în măsura in care rama include și 
o poveste, expoziția se desparte in 
secvențe distincte, Peisajele sud-ame- 
ricane, reduse la arhetip, reluate fre
netic, sub Imperiul unei obsesii expli
cabile intru totul, stau față in față 
cu un univers domestic și tanrtiliar in 
pictura românească din toate timpu
rile. Ajunși pe teritoriul naturilor sta
tice, ca să oferim un singur exemplu, 
mulți se resemnează și recurg la re
țete verificate. Dimpotrivă, Sică Ru
sescu nu acceptă ideea de repetiție și 
nici imposibilitatea unui progres. Mai 
mult decit experiențe, naturile sale 
statioe propun o formulă proprie, 
ieșită din drumuri bătătorite, cu o 
putere de seducție indiscutabilă și cu 
o forță de sinteză demnă de semna
lat. Pașii mici, în pictura acestui 
veac, ni se par mai semnificativi și 
mai importanți decit salturile care au 
tras in trena lor. nu o dată, o liotă 
întreagă de impostori.

în această lumină, reticența lui 
Sică Rusescu de a se da in spectacol 
capătă un înțeles cuvenit. Serios șl 
atent la capacitatea de a se rcinnoi 
a picturii de șevalet, artistul o con
cepe in strinsă relație cu puterea me
ditației încorporate în operă de a fora 
mai adine și de a cuprinde orizonturi 
mai largi. O asemenea putere se rea
zemă. înainte de toate, pe acumulare 
și lucidă selecție.

muzică

Mihai Pelin

Pentru geneză
Realitatea țârii, 
visul nostru.
A fi zidit frumos 
in templul țârii, 
visul poeților, 
săgetați de dor 
in clipa ocrotită de secole.
Sintem cavaleri ai luptei 
in oștirile ierbii 
pentru geneza 
verticalei zidiri.

Pămîntul orei
Am deschis genele luminii 
sub cerul dureros de inalt. 
Mai intii mugur și lujer plăpind, 
apoi, trunchi viguros, 
cu soarele strâlucindu-mi in umăr... 
Pe cimpia nesfirșitâ a zilei, 
azi trupul mi-e plug 
cu mai multe brâzdare, 
cu poftâ-mplintate in pămintul 
reavăn al orei, 
pinâ la vibrarea fierului 
in clipa deplinei rodiri.

Viața ca vifor
Veghea luminii 
in veghea focului din vatră, 
in sclipirile stelelor unduind 
in oceanele astrale, 
in cuvintele, vulpi polare 
scăpate de împușcătura orelor. 
Zborul păsârii-suflet 
in soarele de andezit, 
călătorie spre arderea de tot,

întoarcere la originea miturilor 
din viața ca vifor, 
amenințată de tropotul centaurilor 
către pepita subțire de aur 
a visului, sveltâ coloană antică 
sprijinind orizontul.

Satul bunicilor
Luna, 
bulgăre de var, 
zugrăvește case de piatră, 
vertebrele coloanei nesfirșite, 
jumătate îngropate in pămintul negru. 
Albastră, 
fereastra bunicilor 
înrămată cu mâr înmugurit, 
prin care văd 
pozele lor de la nuntă, 
vatra și lada cu haine 
de sărbătoare...
Cită viața 
în nemișcarea de cremene 
din partea de sat 
luminată de inima mea I

re mus 
anghel

Legendă
Tara mea rivnită de imperii 
Legănată in hotar de ape 
Ti-au adus ofrande-n steme cerbii, 
Veșnicia stăruie pe aproape.

Brazi in munți au adormit haiducii 
Scrijelind peste râboj de cer. 
Datinile facerii și muncii, 
Neodihna nopții de străjer.

Riurile-ți, coborind solemne, 
Au sculptat prin văi viori de lut, 
Unda lor, inlâcrimată-n stele, 
Poartă cintec mitic de-nceput.

Cu urechea pe pieptul cimpiel 
Dealurile, munții-mbrățișind, 
Ascult vremea care va să vie 
Dintr-un timp ce-a împietrit demult.

Cintec în zori
Mi-am răspindit arterele 
prin țară, 
oasele tainic le-am semănat, 
lăsind trupul tinăr 
mereu să răsară 
la hotarul cimpiel 
de ploi descintat
Visez piine 
și struguri și soare...
La orga rădăcinilor 
vegheazâ strămoșii. 
Ziua mea rotundă 
o împart din zori 
cind mi-o taie falii, 
in strigăt de luceafăr, 
cocoșii.

Ninge în Carpațî
Ninge fabulos 
albind tîmplele

Carpaților. 
Ninge pătimaș 
mingiind 

ugerele izvoarelor 
duios-murmurinde 
la pintecul 

cimpiel valahe.
Ninge tainic 
peste melancoliile 
codrului eminescian 
și peste tăcerile

Lâncrămului.
Ninge molcom 
peste sfiala 

bobului de griu 
și peste bucuria

țăranului.
Ninge aprig 
peste porii 

visului nostru

,,Omagiu

Poem elementar
Pentru pietre, oamenii 
sint stinci mișcătoare 
ce umblă printre ierburi, 
le scapără sub soare 
ochi de cer 
pe buze de urcioare.

Pentru oameni, pietrele 
sint munți tăcuți 
adormiți in târie, 
nâscuți de sub daltă, 
soldați nesupuși, 
prizonieri bolnavi de veșnicie.

Pentru ape, oamenii 
sint perpetue ploi 
cu ochi de ocean, nesătul, 
In urma lor lutul 
tresare de griu 
trecătoare, muritoare statul.

Pentru oameni, apele 
sint lacrimi de dor 
hoinărind sub zodii stelare.
Le inhamâ caii 
la secundele-n zbor 
clepsidre cu trup de fecioare.

Pentru oameni, păsările, 
pentru păsâri, oamenii.» 
Doar prin zbor, aiurea 
mai poți să-i asameni 
fiindcă oamenil-s pasări 
prin ginduri de oameni.

intru cinstirea 
de-a pururi 

a Carpaților 
troieniți 

in baladă.
George Sânpetrean

Țara
in tăcerea nopții 
aud cum se naște 
la ceas de cumpănă 
dimineața zilei de miine 
ochii tăi țară 
vegheazâ drumul înalt 
cu lumini de hotar
și iată ziua 
albind lingă timpla mea 
pasărea de foc 
deschizind fereastra 
spre epocă nouă 
și numele tău țară 
înflorește in dimineață

Cristina Toma

Marelui E r o u “
în sala mare a Ateneului Român, 

sub titlul „Omagiu Marelui Erou — 
spectacol dedicat aniversării zilei de 
naștere și îndelungatei activități re
voluționare a tovarășului Nicoiae 
Ceaușescu11, a avut loc o manifestare 
artistică alăturind forțe interpretati
ve de prestigiu ale țării, cu lucrări al 
căror mesaj patriotic este evident. 
Înălțător, fiind totodată dublat de o 
calitate artistică deosebită, de o in
spirație ale cărei principale trăsături 
constau în reliefarea, cu ardență re
voluționată exemplară, a unul mesaj 
de eroism, de „combustie11 pentru 
înaltele idealuri revoluționare ale 
Partidului Comunist Român, ale 
ilustrului său Conducător, ale poporu
lui român cunoscînd, in zilele noastre, 
momente de desăvîrșire spirituală, nu- 
mărind tot mal multe realizări mate
riale de prestigiu, tot mai multe suc
cese pe plan internațional în promo
varea unei consecvente politici de 
pace și prietenie, de înfrățire șl justi
ție socială și națională.

Astfel, debutînd cu lucrarea vocal- 
simfonică Omagiu pentru partid și 
țară, pentru marele său Conducător 
(versuri Nicoiae Dragoș, muzica Sergiu 
Eremia) în interpretarea orchestrei

simfonice a Filarmonicii „Goerge E- 
nescu11, a corurilor reunite ale filar
monicii bucureștene și Operei Române 
din Capitală, programul a evidențiat, 
de la primele „măsuri muzicale11 
faptul că muzica e aici dublată de 
idei ardente, că etosul artei sunetelor 
se exprimă cu deosebită claritate pe 
tărimul mesajului politic și revolu
ționar, că melodia se structurează 
direct pentru a se adresa, tot atit de 
direct, conștiințelor unor ascultători 
umplind sala mare a Ateneului la 
refuz, insuflîndu-le un nobil mesaj 
de eroism, de luptă pentru fericirea 
șl viitorul poporului. Aceleași cuvinte 
pot fi rostite pe marginea audierii 
lucrării Vatra Tnea (versuri Vlorel 
Cozma, muzica Paul Urmuzescu), sau 
Un om de omenie (versuri Andreea 
Andrei, muzica Ionel Tudor), lucrări 
care, deși întrebuințează un limbaj 
muzical profund diferit, (prima îm
prumută mijloacele cîntecului patrio
tic, a doua pe cele ale muzicii ușoare 
de largă accesibilitate) se reunesc la 
un nivel superior, cel al mesajului 
politico-ideologic, In care se ancorează 
organic aici etosul specific muzical. 
Spectacolul a numărat momente poeti
ce „pure" (poezii de Alexandru An-

drlțolu șl Ion Gheorghe), alături de 
momente de pur lirism — in lucrărllp 
Pastel de Vaslle Jtanu, In transcrlp- 
țlune pentru flaut și harpă, și Reverie 
de Clprian Porumbescu — cărora este 
semnificativ să le alăturăm pagini 
Inspirate din marea epopee a neamu
lui — piesa Unire, de-a pururi unire 
(versuri Ion Melțolu, muzica Sergiu 
Eremia) și fragmente din suita sim
fonică Mlhal Viteazul de Tiberlu 
Olah — pagini care s-au Integrat 
minunat in acest Înălțător context, 
confcrlndu-1 acea complexitate care 
se dezvoltă din exprimarea completă 
a unul univers de idei, ale cărui prin
cipale atribute însă au fost de la bun 
început enunțate prin Intonarea unor 
măsuri muzicale unde, așa cum spu
neam, mesajul patriotic direct. Incan
descent, este prezentat cu deosebită 
evidență, cu binevenită transparență. 
Fără a lăsa deoparte piesa Iul Ionel 
Tudor, Celui mai iubit fiu, din nou 
„împrumutind" hainele muzicii ușoare, 
ne vom referi acum la finalul unui 
spectacol interpretat ireproșabil, final 
constituit din lucrarea Triptic omagial 
de Marin Constantin și Cornel Trăf- 
lescu și cantata Pe Ceaușescu il vom 
urma (versuri Constantin Cirjan, mu
zica Cornel Trăllescu) Încheind rotund 
un spectacol de, repetăm, deosebită 
ținută calitativă, spectacol ale cărui 
principale repere se regăsesc în acor
durile de laudă avind ca subiect 
neostenita activitate, eroica luptă, 
imensele sacrificii ale „Marelui Erou", 
tovarășul Nicoiae Ceaușescu.

Viorel Crețu
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Un liric profund sentimental
7T--

formula din titlu nu ne aparține, o 
datorăm lui I. L. Caragiale. care la 
o agapă in Transilvania, la Sibiu, 
dacă nu mă înșel, le-a replicat arde

lenilor. care așteptau de la el să-i facă să 
ridă : „Voi nu pricepeți că eu sînt un profund 
sentimental." Cel care ne prilejuiește reamin
tirea ei este tot un ardelean, Mircea Micu, năs
cut la Vărșand (Arad), ca fiu de mot, acum 
50 de ani, azi 31 ianuarie. Absolvent al Școlii 
normale și a doi ani de facultate Ia pedagogie 
in Timișoara, funcționează timp de 10 ani in 
calitate de cadru didactic Ia o școală de surdo- 
rnuti ocupindu-se de defectologie-vorbire (după 
metoda risului cu gura pină la urechi, credem). 
Debutează in proză in 1953 cu o poezie ocazio
nală la ordinea zilei, ca și colegul său de umor 
ardelenesc, Negoiță Irimie din Cluj-Napoca, la 
ziarul arădean „Flacăra roșie", debut pe care și-l 
reiterează în „Scrisul bănățean" din Timișoara. 

Dintr-o imprudență, (pe care a relatat-o nos
tim într-una din savuroasele sale intimplări cu 
scriitori), in toamna Iui 1952, nu este recrutat 
la Școala de literatură „M. Eminescu", unde ar 
fi devenit coleg cu Nicolae Labiș, cu Gh. To- 
mozei. cu conarădeanul său Rusalin Mureșan 
și chiar cu subsemnatul, pe motiv că făcuse 
față de comisia care purtase discuția cu el, 
condusă de scriitoarea Lucia Demetrius, indis
creția de a afirma că-i place Tudor Arghezi, 
adevăr absolut sincer, mai ales pentru cine-i 
citește poezia.

Altfel, acest poet destul de șturlubatic in ti
nerețea sa, navetind între Arad și București, 
isi începe în 1961 seria editorială cu o cărti
cică pentru copii. „Izvorul", căreia îl vor urma 
tot pentru această categorie de cititori „Șoap
te". „Memoria pergamentelor", „Frumusețile 
zilnice". „Țară de dor". Trebuie să remarcăm 
că toate aceste cărți sînt tot atitea fațete ale 
modului său de a fi profund sentimental, cum 
l-am caracterizat încă din titlu.

Să luăm, de pildă, cartea „Frumusețile zil
nice" tipărită Ia Editura Tineretului, in 1967. 
Ea cuprinde, pe lingă tonice versuri patriotice 
care-1 învecinează cu Victor Tulbure, și citeva 
dedicații sentimentale către învățătoarea sa, sau 
pentru Labiș : înfiorat prin codrii mari pășesc / 
re urma căprioarei tale zvelte, / Și parc-o văd, 
si iarăși n-o zăresc / Din salturi mari, elastice 
și certe. / / S-o fi oprit pe-o stincă sus in 
nori, / Topită de-oboseală, ca de-un vin, / Și-i 
vine să se culce printre flori, / Din fugă odih- 
nindu-se puțin. / / Dar tremurind in încordarea 
mută / Spre piscuri mari ce urcă-n Iute salt, / 
Mă poartă zvelta, fermecata ciută / De pe un 
țărm de vis spre celălalt.

De altfel lui Labiș ii mai dedică o poezie 
Inclusă in volumul „Nopțile risipitorului". 
Acum, Nicolae, e iarnă. Mult mai complexe șl 
mai bogate in sentimente și viziuni sînt poe
ziile prin care în volumul „Poeme pentru 
Mama" îl evocă pe marele nostru prozator 
Marin Preda. Intr-o noapte cu Marin Preda, 
il imaginează într-un dialog cu celebrul scriitor 
Iatino-american Dos Passes de a cărui valoare 
îl apropie. Dos Passos imaginarul îl evocă ast
fel pe Marin Preda : Era alb ca nădejdea înl- 
resli șl viu, I submarin care-și caută rada, / 
m-a rugat : Hei, Dos Passos, e foarte tirziu, / 
mă grăbesc să mă duc, mă grăbesc ca să 
scriu. / Am virit o păpușă de ceară-n sicriu. / 
Ocrotește-mă tu, și zăpada... / Ridicindu-se 
demn și uimit și grăbit / și-a aprins cu tristețe 
țigara. / — Nu-I așa că e vremea, nu-i așa c-a 
venit / Vremea plugului greu de urnit ? / Hai, 
Dos Passos. că totuși e Țara, / sclipind ca un 
plug primăvara !... / Nu mai spune nimic. Nu 
mai spune c-am fost, / (se aude în bloc hăr
mălaia). / Eu mă grăbesc cu taxiul, il găsesc, 
facem rost, / Vino, de vrei ca să treci Hima
laia ; / nu mai bate șl Intră direct unde-am 
fost, / la etajul intil, nu departe de-alcl, / 
fntr-o cameră la Mogoșoaia.

Recunoscînd în acest poem locul și momentul 
morții lui Marin Preda sintem cu atit mai co
pleșiți sentimental de omagiul pe care i-1 aduce 
marelui său prieten, inegalabilului scriitor ro
mân contemporan, unul dintre cei mai mari 
care au trăit și au scris în acești ani pe me
ridianele lumii.

Dacă poate fi atit de sentimental cînd e vor
ba de confrați și prieteni, e cu atît mai firesc 
să nutrească asemenea sentimente pentru cei 
mai apropiați, mai intimi ai săi — mama, so
ția, fetita, primei din această triadă inchinîn- 
du-i un ciclu dintr-o întreagă carte citată mai 
înainte — „Poeme pentru Mama". O întreagă 
lume de trăiri si simțiri este reînviată în acest 
ciclu în linia poeziei ardelenești de la Coșbuc 
și Goga pînă la Ion Brad. Dintre multele poe
me cu această temă rie-am oprit chiar asupra 
dedicației „Mamei", pe care o vom cita în în
tregime : Mamă ești mai frumoasă ca o / du
minică fără sfirșit / cind se aude pllnsul Ier
bii / sunind sub cimpul inverzit. / / Departe, 
peste vămi de gheață, / unde miroase a gutui / 
stau îngeri palizi și invață / ruga ta spusă ni
mănui. / / Cu cit ne-ndepărtează vremea, / cu 
cit te uită carnea mea. / eu mă gîndesc plin- 
gînd la ziua / cind nu te voi putea vedea... / * 
O, de-aș putea... Dar ce pot oare / In sărăcia 
care-o am ? / decit să te întorc la clipa / acelor 
ani cind nu eram.

Pare paradoxal dar parodistul care altfel știe 
să șfichiuie cu versul de metronom ticuri poe
tice ale lui Andrițoiu sau Tudor George, în 
versurile lipsite de umor, voit sau nevoit, ri
mează cu asonante sau e chiar aritmie ca mai 
toți poeții ardeleni contemporani din pricina 
nestăpinirii accentelor silabice. Nu lipsesc nici
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de demnitate morală în numele căreia te poți 
întoarce oricînd la matca ei, cuceritoare prin 
profunda, omeneasca ei simplitate.

Patria a fost, este și devine.
...într-o iarnă (ca aceasta pe care o trăim) 

„străbăteam" (acesta-i cuvîntul) platforma in
dustrială a Bistriței-Năsăud și, de la oarecare 
distanță, priveam încleștarea bărbaților pe sche
lele metalice, scrișnind ascuțit în aerul de ghea
ță. Era o încleștare dură, dominată de gestu
rile energice ale oamenilor care ignoraseră cele 
nu știu cite grade minus pentru a-și termina 
treaba pe care o aveau de făcut ; ei se luptau 
nu numai cu gerul, nu numai cu puterea lor 
de stăpinire, ci mai ales cu orele, cu timpul 
care nu mai avea răgaz să aștepte... Peste ani, 
cind fabricile intraseră în pulsul obișnuit al pro
ducției, acei oameni îți vorbeau cu simplitate 
dar și cu o undă de orgoliu binemeritată in 
care nu era greu să identifici bucuria unor in- 
timplări ciștigate. Altele erau „problemele" a- 
cum, alte . frămintări inlocuiseră munca lor de 
atunci, perspectiva era alta, ei inșiși deveniseră 
odată cu faptele lor poate mai calmi — anii 
își spuneau și ei cuvintul — dar la fel de 
demni, de iscoditori in căutările lor destoinice. 
Ani și ani aveam să discut și să încerc să în
tipăresc in filele notelor de drum sensurile vor
belor lor de atunci, ale acelor oameni pe care-1 
numeam ai „industrializării".

Dacă se acceptă îndeobște că răstimpul de 
douăzeci, douăzeci și ceva de ani la scara unei 
istorii înseamnă puțin ori prea puțin, trebuie, 
pe de altă parte să se admită că, pentru deve
nirea patriei — și, prin ea, a oamenilor ei — 
acest timp nu a trecut nici pe departe neob
servat : mutațiile profunde petrecute în rostul 
și devenirea generațiilor erau într-o benefică 
concordantă cu sensul de manifestare al orizon
turilor morale ale patriei, ele erau chiar probele 
incandesaente ale noii realități ce 1st afirma 
virsteie creatoare cu o nedisimulată vigoare.

Patria iși construia platformele industriale, tșl 
reconstruia orașele ori le clădea din temelii, iși 
începea — și avea să le desăvlrșească magis
tral ! — marile sale lucrări monumentale ) 

k________________________________________________  
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repetițiile acelorași figuri de stil precum com
parația următoare care revine în două poezii : 
„Cînd vor pleca cocorii / (scuze pentru cacofonia 
involuntară ! — nota noastră) in toamnă către 
sud, / indelungate cercuri făcind in rotocol / 
peste cimpia blindă. frumoasă ca un nud (subli
nierea noastră) și-or bea tării albastre din zare 
ca din ol", etc. etc. („Cintecul pămintului natal" 
din volumul „Frumusețile zilnice") șl, pe de 
altă parte. In poezia „Optimism" din același 
volum : „Vezi, prietene, cum norii trec spre 
sud / în seara asta cu apus de vară. / Cind 
fiecare poem îmi pare-un nud / Și fiecare 
creangă o vioară". S-ar putea deci găsi și in 
versurile sale destule lucruri de parodiat, dar 
cine să o facă in lipsă de talent. Ceea ce 
n-am putea spune in cazul parodiilor lui Mircea 
Micu fie din volumul antologic „Parodii la 
munte și la mare", tipărit in urmă cu cîțiva 
ani la Editura Sport-Turism, fie in volumele 
anterioare cu a căror vinzare a echilibrat, fără 
îndoială, planul financiar al mai multor edi
turi, respectiv „Junimea" („Dracul verde", 1972), 
„Dacia" („Parodii de la -A» la «Z»“. 1975), și 
„Albatros" („Citiți-le ziua", 1976). Din aceste 
multe parodii, foarte populare și savurate de 
un public larg vom exemplifica prin citeva 
numai la Al. Andrițoiu : Amintire din provin
cie „Cu atenție mărită / Orice fată se mărită". 
„Tu care-ai fost un porțelan de Saxa, / blind 
trandafir amirosind discret. / mi-ai zdruncinat 
cuvintelor sintaxa / și-o parte din chiar ziua 
de poet. / / Seara veneai in urbea solitară / 
unde creșteau arțari și sicofanți, / Eram elev 
la școala militară / și-aveam sfieli și pantaloni 
bufanți. / / Erai frumoasă, văduvă, distinsă I 
șj-ntr-un amurg ce-agoniza In spume / deodată 
fără jenă mi-ai pretins să / fugim la naiba, 
amindoi, în lume / /. Răpus de pielea cu miros 
de cetini. / de tremurul sprîncenelor de tuș, / 
am adunat un pol de pe la prietini (un arde
lenism întîlnit In mod curent) și-am luat bilete 
pină la Beiuș." Cine cunoaște cit de cît poezia 
lui Andrițoiu cu motivele și artificiile ei arti- 
zane trebuie să recunoască în Mircea Micu un 
măre maestru în surprinderea ei sub toate as
pectele. După cum, același lucru se poate afir
ma și în cazul parodiei la Ana Blandiana 
(„Totală confuzie") : „Sintem doi și totuși unul / 
nici nu mai știu care / e trupul tău, care / 
e trupul meu. / Care e clavicula mea / care 
e invers. / Pun mina pe ochiul meu / și pe 
tine nu te mai aude / nimeni și niciodată. / 
Pun mina pe glezna ta / și-mi simt reumatis
mul. / Ne confundăm pînă la salariu. ! Tu ești 
eu. eu sînt tu, / pină și coastele sînt la fel, / 
nici una independentă. / Dacă te duci. Siame- 
zule. / lasă-mi cheia apartamentului."

Polivalentul parodist trebuie să recunoască 
Insă că uneori improvizează, amuzindu-se șl 
introducind în universul poetului luat în răspăr 
elemente străine de poezia acestuia, cum se 
întîmplă In Parodia la Adrian Păunescu, „Intra
rea în horn". în care apar cacofonii improprii 
acestui poet, oricît de spontan este el („ca 
caltaboșii") sau propoziții cu sintaxă tipic ar
delenească („Adică cum, că chiar așa să fie ?“). 
Barem în ce mă privește, dacă-mi permite pa
rodistul, improvizația e șl mai acuzabilă : o 
parodie „Foaie verde și de fragă", în metrică 
populară. nu mă caracterizează, întrucit eu 
n-am folosit decit o singură dată această me
trică. într-o replică la cintecul oltenesc „Mier
lită cînd e bolnavă". O altă parodie „Atenție la 
ravagiile toamnei" numai selecția metaforică e 
autentică, fiindcă e originală.

Deși nu fac obiectul rubricii de față, mal 
amintim cele trei volume nostime, atit de ci
tite, „Intimplări cu scriitori", între care ultimul 
a apărut anul trecut și patetica piesă închinată 
lui Avram Iancu, operă care încunună scrierile 
sale cu univers moțesc.

Referitor la romanul „Patima", apărut In 1972, 
preferăm să-i dăm cuvîntul unei autorități In 
materie, inegalabil ea verb românesc, prietenul 
său nedespărțit Fănuș Neagu, care în prima 
„Carte cu prieteni" scrie :

Romanul Patima e un drum fabulos într-o 
Transilvanie bintuită de valurile războiului, de 
vechea ei foame de izbăvire într-o vreme in 
care, cum spune tot un poet al generației noas
tre. destinul stătea în aer.

Cu Patima, Mircea Micu a întors din lună pe 
pămînt un personaj de baladă : Alimandru șl 
stafia de trestie a unei iubiri risipite : Cerina. 
Ah, și cit vin bun curge prin această carte 
excelentă : îți vine să pui gura la canea și să 
cînți cu Mircea despre pasărea de-acasă : Ea 
n-are chip, ea e un fel / De crin cu aerul in 
el. / Ea n-are ochi și-n două părți / Poartă 
inele mari de morți / O văd și ea mă vede, 
știu / Prin geamul verde și pustiu.

,Ce l-am putea spune așadar unui comic 
profund sentimental azi, cind împlinește 50 de 
ani, decit ceea ce singur își mărturisește în 
poezia „încărunțind" : Nu m-am înstrăinat de
fel ! / Eu sint un ied — melancolie — / ce de
senează pe hirtie / timpul mai tinăr și rebel. / / 
Ti s-a părut că intr-o seară, / pe lingă vechiul 
cartier, / m-am strecurat precum un jder / Ieșit 
din blana lui precară III Acuma, dacă mă gin- 
desc. / cît de grozav m-aș fi plimbat / pe Corso 
înger adulat, / de dorul meu, încărunțesc. / 
Acuma, dacă vrei să-mi spui, / despre distanța 
care sapă, / noaptea visez doar mori de apă / 
lăsate-n grija nimănui. / / Mamă pe care te 
iubesc / și care m-al născut pe mine, / de din
spre dor încărunțesc / și dinspre tine...

Niculae Stoian

Transfăgărășanul, Canalul Dunăre — Marea 
Neagră, metroul bucureștean. In adevăr, o 
operă cheamă o alta Ia împlinire, tradiția acelor 
Împliniri a statutat dreptul Ia certitudine, la ac
țiune unită, încrezătoare în propriile-i forțe.

Patria a fost, este și devine. Pe cît de con
fortabilă este această constatare, pe atît de ni
merită cînd e vorba a o înțelege din perspec
tiva istoriei, a biografiilor individuale fascinan
te. Cum spuneam, a te apropia cu sufletul de 
priveliștile patriei înseamnă un gest de demni
tate morală. Cu o nostalgie vindecătoare, te poți 
întoarce oricînd la matca ei, cuceritoare prin 
profunda,’ omeneasca ei simplitate.

RELIEFUL TRADIȚIEI
f

am fost fascinat dintotdeauna — mai 
întii înțelegind cu ochii limpezi, mă
riți, de copil, mai apoi cu privirea ce 
descoperea alcătuirile patriei — de 

Imagipea monumentelor. Copil, în drumul spre 
școală, îi, simțeam prezența (monumentului eroi
lor) și ea făcea parte din lumea ce devenea 
sub ochii mei, înțelegeam că plăcile încrustînd 
numele unor jertfiți intru ideea de patrie în
semna cu mult, cu mult mai mult. Aveam să 
văd — in drumurile mele prin patrie — că orice 
loc își are eroii, că acest spațiu ce ne aparține 
pe de-a-ntregul a plătit scump — dar defini
tiv — demnitatea unității sale. Aproape că nu 
este sat — comună — oraș care să nu-și aibă 
monumentele și asta pentru că a fost și este 
de legea datinii noastre de a ne aminti de su
fletul martirilor. O istorie adevărată — cum 
este a noastră — și-a adus ofrandele cu înțe
lepciune și candoare și robustețe morală.

Demnitatea aceasta, a transmiterii prin gene
rații a faptelor pilduitoare avea să-și găseas
că o deplină identitate, mărturii fiind operele 
îndrăznețe, de-un realism vizionar, construite in 
anii deplini ai libertății noastre. Mărturii de 
suflet și conștiință, izbînzile acestui timp di
namic și fecund sînt, ele însele, purtătoare de 
durată. Continuăm cu sentimentul că astfel 
desăvîrșlm vrerea și visul eroilor. Restructurată 
din temelii, înfățișarea patriei, cu noua ei geo
grafie economică-socială-politică-culturală, apa
re ca o biruință, ca o virtute a ei.

Ca o certitudine a sensibilității noastre. Pen
tru că, din oricare punct ai privi-o, identita
tea patriei iți fascinează ochiul șt îndeamnă 
gindul la contemplare activă. Cine cunoaște 
noua geografie a țărmurilor ce mărginesc, de-o 
parte și de alta, firul de apă albastră ce leagă

contemporane Văzută de 
Ion Cucu

Imagine din timpul desfășurării Festivalului internațional „Poezia ți pacea", organizat in 
țara noastrâ

Grup de scriitori in documentare la întreprinderea „Progresul* din Brâila

Opera lui
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in scris) ! Dar tocmai asupra acestui paradox 
trebuie insistat. Pentru că majoritatea articolelor 
lui Eminescu sint scrise ca și cum ar exista un 
auditoriu prezent, un interlocutor format fie 
dintr-un grup de adversari politici (sau o sin
gură persoană, victima fiind cel mai adesea 
C.A. Rosetti) fie dirțtr-un public în dilemă, că
ruia i se aduce la cunoștință un fap. anume, 
creator de nedumeriri, fie dintr-un public parti
zan, dar la fel de indignat, ca și autorul însuși, 
de cine știe ce aberație emisă de adversari. Si
tuațiile acestea impun o anumită tehnică de con
struire a discursului, un anume registru de 
limbaj, adecvat nu doar situației comentate, ci 
și poziției adoptate de autor, impun o dezvoltare 
în crescendo a argumentației, cu alte cuvinte, 
pentru a le acoperi pe deplin, cer o perfectă 
stăpinire a retoricii.

„Ce ți-e cu omul iscusit !“ începe un articol 
din 1882 (Opere, XIII, p. 126), pentru ca. în con
tinuare. să ni se relateze o anecdotă cu Nastra- 
tin Hogea („captatio benevolentiae" !). Brusc, 
cititorul este adus la problemă : „Așa șt cu li
beralii noștri". După expunerea clară și logică a 
faptelor (intervențiile liberalilor pentru a crea 
legi noi acolo unde ele existau deja), însoțită de 
aluzii ironioe la anecdota relatată dintru început, 
vine incheierea de o mușcătoare ironie : „ne 
vom pomeni într-una din zile că unul dintre 
patrioți descoperă tabla pitagoreică ca un lu
cru cu totul nou și că alt onorabil cere patent 
de invențiune pentru descoperirea, asemenea 
nouă, că de la Galați la București sînt exact 
atîția chilometri cît și de la București la Galați 
și că zero e egal cu zero".

Construcția este impeoabilă. Sugestia oferită 
receptorului, prin asocierea cu ridicolul în care 
se plasează personajul anecdotic, atrage și, tot
odată, convinge deoarece se plasează intr-un do
meniu cultural familiar. Concluzia este zdrobi
toare.

Multe dintre articolele Iui Eminescu sînt de 
fapt comentarii sau analize ale unor texte pu
blicate și sînt. prin aceasta, dintre cele mai in
teresante, potrivit perspectivei adoptată aici.

definitiv Dunărea de Marea Neagră, știe că la 
orizonturile la care au lucrat brigadierii, stă să 
depună mărturie un impunător monument : me
tafora acestuia, grăitoare pentru atîtea sensuri 
pilduitoare, este un elogiu adus muncii, sacri
ficiului și curajului, o emoționantă mărturie a 
modului în care înțelegem să descifrăm viito
rului nuanțele sensibilității.

Ne cinstim eroii și, cu aceeași simțire teafără, 
desăvîrșindu-ne, ne clădim cu migală, sacrificiu 
și talent cetățile, orașele, monumentele sensi
bilității noastre contemporane.

Avem de unde pleca, știm la ce năzuim. Mo
numentele eroilor precum și operele monumen
tale ale „Epocii Ceaușescu" sint, în adevăr, 
forme de relief în spațiul armonios al patriei.

Lumea
șantierelor

Urmare din pag. 1

Se (mai) putea, desigur I Șl o spun acum 
fără autoironie de tip superior, semnificativă 
ca orice dominare a subiectului prin luciditate 
necruțătoare, a unor omenești și posibile de
fecte ; și o spun cu naivitatea, prost jucată, e 
drept, a unui tip care este prin structura sa 
psiho-fizică, om de șantier. Fiindcă nu m-am 
dus pe șantier pentru a scrie, ba mediul de 
viață m-a îndemnat spre proză și m-a limitat 
la reportaj. Iar dacă e adevărat că scrii con
tinuu pentru a te cunoaște, așa cum mai ade
vărat e că nu iubești decit o singură femeie, 
tot atît de sigur este că în prea-plinul vieții, 
în avalanșa cotidianului asupra capului tău, scri
sul e o atitudine morală prin care încerci, 
uneori disperat, să fixezi esențialul, repeta
bilul etern valabil din fiecare individ colorat 
cu nuanțele vremurilor sale.

Se susține deseori cu un aplomb de pompier 
stingind focurile din tăvi metalice la concursuri 
anuale, că pe un șantier s-ar trăi cu adevărat. 
Au apărut și_ justificări estetice, formulări me

Eminescu
Uneori, întregul articol este format dintr-un 
citat reprodus in extenso, precedat ori urmat 
de un comentariu scurt, alteori, citatele sint 
scurte și între ele sînt plasate comentarii dove
dind un ascuțit simț de observare a esențialului, 
a semnificativului, din punctul de vedere pe care 
autorul și-l propune și care adesea ește lingvis
tic (s-ar putea scrie o carte despre preocupările 
lui Eminescu centru ceea ce astăzi numim „cul
tivarea limbii" !).

Iată o analiză pe marginea unui nou jurnal 
național-liberal (Opere, XI, p. 93). începe cu o 
înlănțuire de exclamații emfatice parodiate după 
însuși stilul părții incriminate, pentru ca, ime
diat, cititorul să fie adus la obiect, adică la co
mentariul unor fragmente din respectivul ziar, 
intitulat „Bacăul", poziția ironică fiind anticipată 
de o aluzie subtilă, favorizată de asemenea de 
recursul la elemente comune autorului și citito
rilor, expresiile populare : „Credem că nu ne 
vom găsi «Bacăul», ca orbul Brăila, dacă înainte 
de toate vom pune sub ochii cititorului copie 
fidelă de pe actul de botez scris în fruntea 
acestui nou născut și anume întocmai..."

Pretențiile bombastice ale unei foițe efemere 
de provincie sînt ridiculizate la culme prin aso
cierea cu un bebeluș obraznic, după comentarea 
unor fragmente revelatoare pentru poziția ziaru
lui : „înțelegem ca acest «enfant terrible» să fie 
botezat spre a putea muri creștinește : că țipă, 
se zvîrcolește și dă din piciere, însă aceasta 
trebuia s-o facă acasă, la Bacău, iar nu să la 
lumea-n cap, lovind fără milă în partide, tur- 
burind pacea Europei și a foiței, ba chiar fă- 
cindu-ne să credem că sistemul solar se tăvălește 
nu știu unde !“

Eminescu. criticul ? Eminescu, umoristul ? 
Eminescu, lingvistul ? Eminescu, retoricul ? Iată 
întrebări derivate dintr-un fapt istoric : Emi
nescu, publicistul. Impresia este că toate între
bările pot primi un răspuns afirmativ și încă la 
nivel maxim. Parcurgerea publicisticii emines
ciene, fie și la nivelul simplei lecturi de infor
mare, procură satisfacții intelectuale și estetice, 
îndrăznesc să spun — schimbînd, firește, planul 
— la fel de mari ca și cele oferite de lectura 
inegalabilelor sale poezii.

taforice despre viața cu pieptul in bătaia vîn- 
tului. Așa s-a zis iar, de la citirea expresiei 
și pînă la asimilarea ei îmi șl aminteam cit 
de greu urcam dealul, în cartierul Columbia 
din Cernavodă, cu spatele înainte, pe viscol, 
fiindcă altfel te tăia la față. Iar după ce am 
căpătat revelația mă rușinam în astfel de con
fruntări cu momentele înălțătoare ale vieții 
mele și îmi îndesam căciula pe urechi deoa
rece pentru acestea nu se găsise echivalentul 
estetic, modelul de artă demn de urmat.

Se trăiește și pe un șantier, dovadă că mulți 
au ieșit la pensie de acolo. Dar, mai cu seamă 
și mai important e că pe un șantier, ești trăit. 
Pe un adevărat șantier obiectivul te subjugă, 
te devoră și, în aoest aspect, văd eu jertfa 
umană de la temelia unei construcții, înzidirea 
Anei de către Meșterul său, Manole. Cînd ești 
implicat in realișarea unei lucrări, așa cum a 
fost cazul Canalului Dunăre-Marea Neagră, 
creația tehnică este atît de dominatoare și su
ficientă ca motivație a trăirii, încât nu mal 
poate admite o creație paralelă ; Iar dacă este 
vorba de o creație artistică, se mai poate amîna.

Aventura de a construi o ecluză sau un via
duct e atît de palpitantă în sine incit s-a cre
zut de către alții că e mină de aur. Au pornit 
de la un titlu (rămînînd însă la el), pentru a 
serie despre fel de fel de baraje și centrale 
subterane. Tocmai de la această cumpănă atît 
de dificil de menținut în echilibru între viața 
construcției, viața ta și a celorlalți și pitorescul 
mediului pornește și se întoarce cu o capodo
peră sau cu mîinile goale, cred eu, și scriitorul 
dedicat oricărui alt tip de mediu. Pentru că 
laturile sint aceleași (epic, moral și estetic) și 
în mediile in care nu mă aventurez, fie și nu
mai din pricină că mă aflu la mare depărtare 
de descrierea mediului-șantier la care m-am 
apucat de-abia să trasez, gospodărește, coordo
natele într-o carte de reportaje despre viața la 
zi a celei mai convingătoare construcții despre 
forța de creație, despre talentul poporului ro
mân : Canalul Dunăre-Marea Neagră. De aici 
a pornit cartea, la ea se va întoarce, urmînd 
drumurile adinei ale descifrării mecanismului 
construcției, nu intr-o limitare a temei proprii 
de scris, ci într-o aprofundare a ei, legind clipa 
de durată, punînd în relație resorturile umane 
declanșate de socialism cu pariurile noastre cu 
lumea înconjurătoare.

Arta 
conversației 

în sec. al XVII-lea
ultura In secolul al XVII-lea, a cărei

C difuzare preponderent orală vădea ma
rea disponibilitate a memoriei, de a re
cepționa și depozita informațiile pe o 
durată mai intinsă, comparativ cu epocile ulte

rioare in care avalanșa informațională sufocă 
oarecum memoria, se manifesta și in „arta con
versației". Nicolae Spătarul Milescu (1636—1708) 
a fost un interlocutor de excepție, care a stabilit 
contacte ale culturii române cu mediile culte 
europene. Acestea au fost adevărate punți de 
cunoaștere reciprocă, antrenînd validarea in Eu
ropa centrală a culturii unui român la același 
nivel cu a celor mai rafinate minți, cu admira
ție. Opiniile pe care le-au exprimat contempo
ranii Spătarului s-au referit cu precădere la 
persoana sa, la erudiția care fascina. Cunoaște
rea omului ducea Ia descoperirea operei sale. 
Abia in ultima perioadă a vieții și numai pentru 
jurnalul de călătorie interesul străinilor pentru 
opera sa a premers contactului direct.

Concordanța preocupărilor sale cu cele ale 
cercurilor diplomatice europene, bogăția și am- 
bitusul larg al cunoștințelor i-au permis un dia
log eficient, cu rezultate strălucite. Mai mult, el 
oferea oral informații istorice despre Țările Ro
mâne (de exemplu, Iul Paul Rycaut, care le va 
folosi în opera sa „Tableau de l’empire Otto
man", 1709) sau, in scris, texte în limba română 
(capelanului englez de la Constantinopol, Tho
mas Smith sau eruditului suedez J. Stiernhielm). 
Depozițiile sale în anume probleme controver
sate, in care aduce punctul de vedere al confe
siunii sale au fost omologate în una dintre cele 
mai vestite tipărituri ale timpului „La perpe- 
tuite de la foy..." de A. Arnauld și P. Nicole, 
Paris, 1669, vol. II, p. 50—56 (retipărită in 1702— 
1704, 1711—1713, 1781—1782, 1841). Contribuția sa, 
„Enchiridion sive stella Orientalis Occidentali 
splendens" (in limba latină) este prima lucrare 
a unui român publicată in străinătate. Conside
răm că incipitul titlului „ECRIT D’VN SEIG- 
NEVR MOLDAVE (in ortografia timpului) sur 
la crâance des Grecs" aparține editorilor și nu 
autorului. Referirea Ia originea etnică se re
petă după numele autorului în forma diferită : 
Moldavo-lacone. Francezii l-au considerat însă 
ceea ce era și a rămas : „un seigneur moldave". 
De altfel, toți copiștii manuscriselor Spătarului 
l-au denumit numai cărturar „român" —voloșa- 
nin (in slavonă), in grecește : moldovlahon sau 
moldovan (Z. Mihail, 1985). J. G. Sparwenfeld 
notează că Spătarul e „Molda-Walaccho" iar Foy 
de Neuville „Valaque de nation" (făcea oare di
ferența intre originea etnică și... cetățenie ?). 
Originea pe care ei însuși și-a atribuit-o și a 
pus-o in circulație ar fi putut avea rolul unui 
blazon cît mai impresionant pentru interlocuto
rii sau cititorii săi străini !

Dominanta majoră a scrierilor și activității 
Spătarului a fost preocuparea pentru istorie. Se 
poate presupune că a avut conștiință că istoria 
din vremea sa selecta numai elementele de ex
cepție, ceea ce l-a determinat să-și dorească 
puterea supremă, ca prin intermediul ei să ră- 
mină in istorie. A avut tăria să-și convertească 
eșecul printr-o compensație de anvergură ba
rocă, într-o susținută activitate intelectuală. O 
dotare excepțională ca și o pasiune puternică 
pentru cuvintul scris l-au mobilizat la o activi
tate susținută, de colosale proporții, ce înglo
bează traducerile în limba română (peste 2 000 
de pagini), cele peste 20 de lucrări alcătuite, 
adaptate sau traduse din latină și greacă in sla
vonă, precum și traduceri din slavonă în greacă, 
scrieri răspîndite într-un vast spațiu est și sud- 
est european. Pasiune pură, fără certitudinea de 
a rămine în istorie și fără preocuparea de a 
consemna „expressis verbis" paternitatea tuturor 
manuscriselor sale. Și totuși, realizînd proiec
tele sale enciclopedice, opera sa cărturărească 
i-a conferit un loc de cinste in istorie.

Ion Neculce, cînd îl va descrie, atît de plastic, 
în al 41-lea „Cuvint" al său, îl va situa în coor
donatele luptei pentru putere și interesul său 
se mâTginește la aocentuarea trăsăturilor de 
comportament care-1 recomandau ca pe o perso
nalitate cu farmec straniu și cu impulsuri im
previzibile. Portretul reflectă capacitatea de în
țelegere din mediul său, imaginea pe care un 
cărturar și-a făcut-o despre personalitatea unui 
confrate, fără să fi încercat să-și explice mobi
lul acțiunilor. Investigația psihologică s-a re
zumat la pitoresc, iar cea sociologică, la senza
țional. Ion Neculce a preluat in substanța po
vestirii sale clișee selectate de mentalitatea celor 
care au transmis oral toposul.

Aprecierile contemporane, de exemplu oele din 
corespondența ambasadorului de Pomponne nu 
se datoresc unor șabloane compoziționale și nu 
urmăresc efecte stilistice. Mirarea era nedisimu
lată, șocul întilnirif unui erudit adevărat este 
evident. La fel de veridice sînt considerațiile lui 
Dosithei Notaras, ale Iui Foy de Neuville („Il 
etait fort savant... et 11 a beaucoup d’esprit"), 
Laurent Reinhuber („vin et polyglottus et poly- 
pragmon") și atiția alții din diferite țări.

Prezența Spătarului in mișcarea culturală a 
vremii sale s-a impus definitiv prin relatările de 
voiaj. Călător fără memorial pînă la 1671, a de
venit un memorialist fără complexe în perioada 
următoare. Descrierea călătoriei de la Tobolsk 
la Beijing, a perioadei petrecute acolo, a des
fășurării ambasadei sale și, mai ales, descrierea 
Chinei au contribuit la statornicirea renumelui 
său. Traducerea chiar de către Spătar a textului 
său din slavonă în neogreacă, așa după cum s-a 
demonstrat în „Revue des ătudes sud-est euro- 
peennes" nr. 2/1985, a facilitat răspîndirea ope
rei sale în haina unor limbi de cultură din acea 
vreme în sud-estul Europei. Cdpii ale „Descrie
rii Chinei" au fost realizate încă în timpul vie
ții autorului și la București. Prezența operei sale 
în cultura țării noastre este deci atestată nu 
numai prin scrierile in limba română (Carte cu 
multe întrebări..., Vechiul Testament, Istoriile 
lui Herodot și altele), ci și prin cele în alte 
limbi.

începînd din 1684 reputația operei sale e de 
nivel european. Laurent Reinhuber îl citează in 
„Relation de voyage en Russie..." ; în același an 
J. G. Sparwenfeld se împrietenește cu Spătarul 
și acesta ii dăruiește o copie manuscrisă a 
Descrierii Chinei în slavonă, păstrată astăzi la 
Bibliotheque Naționale din Paris. în 1689 Foy 
de Neuville consemnează convorbirile lor în lu
crarea „Relation curieuse et nouvelle de la Mos- 
covie, contenant l’etat present de cet empire...". 
Paris, 1698. Philippe d’Avril tipărește harta în
tocmită de Spătarul „Milescu", a itinerarului său 
spre China, în lucrarea „Voyage en divers dtats 
d’Europe et d’Asie, entrepris pour decouvrir un 
nouveau chemin ă Ia Chine", Paris, 1692.

Prezența în conștiința vremii sale și a urma
șilor s-a manifestat continuu, în primul rînd 
prin interesul pentru multiplicarea, conservarea 
și valorificarea conținutului manuscriselor sale. 
Fiecare lucrare a fost copiată de cel puțin 8 ori, 
unele avind atestate pînă acum și 40 de cdpii. 
Miscelaneele care conțin opera sa se încadrează 
printre primele culegeri de „opere complete", In 
care sint reunite scrierile unui singur autor. în
tr-o perioadă în care miscelaneele erau alcă
tuite de copist după gustul său, printr-o reuni
re mai mult sau mai puțin arbitrară a unor 
fragmente, de genuri diferite de multe ori, din 
scrieri anonime, fără menționarea provenienței, 
miscelanee cu scrierile Spătarului conțin men
țiuni precise cu numele său și data alcătuirii 
opusului.

Atestarea în izvoarele din secolul XVII a căr
turarului nostru sub numele de Spadario, Spo- 
tali, Spafarii, Spatharius, ca și perpetuarea in 
istoriografia rusă numai a acestui patronim, nu 
au împiedicat răspîndirea internațională și a nu
melui Milescu, cum a fost numit de la Ion 
Neculce incoace.

Recenta Sesiune unională de la Irkutsk din 
11—13 decembrie 1986. la care au prezentat co
municări cadre didactice și cercetători, scriitori 
și jurnaliști din Leningrad. Moscova, Chi- 
șinău și Irkutsk, s-a desfășurat sub egida 
Milescu—350 („Sovetskaia Molodeji" din 18 dec. 
1986). Așa după cum sublinia secretarul Organi
zației Scriitorilor din Irkutsk, S. Filippov, in 
scrisoarea adresată organizatorilor Sesiunii ști
ințifice omagiale din 12 noiembrie 1986 de la 
București : „Marele cărturar moldovean Nicolae 
Spătarul Milescu a fost pionierul savanților 
străini care s-au dedicat cercetării științifice 
multilaterale a Siberiei". Sinologii il enumeră 
de asemenea printre inaintași. (The Slavonie and 
East European Review. 1930.). Opera sa ii pre
lungește, peste secole, notorietatea și o răspin- 
dește in întreaga lume.

Dr. Zamfira Mihail
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de Ion Gheorghe
CRINA ANDRA ROVAN : Deocamdată Ochii 

tăi : „Mi-s dragi ochii tăi triști / oe poartă-n pri
viri / tot cerul de vară / și marea cu zbuciumul 
ei nesfirșit / Sint blinzi și duioșl ochii tăi / si 
mîngiie zarea / visind ireale voiaje / pe țărmuri 
stincoase, bătute de valuri / sau pajiști întinse 1 
fermecătoare licori pentru ochi insetați / Nici 
n-aș putea să te știu decit tristă / cu ochii tăi 
mari scinteind de lumină / (...) Ridică-ți privirea 
o clipă spre mine / șl lasă-mă-ncet să îți șterg 
doar o lacrimă /.../ Mi se pare uneori c-aș dori / 
să nu mai fii tristă / să poți să zimbești, chiar 
să rizi / dar n-ai mal fi tu / și-atunci m-ar 
durea / rîsul tău / mult mai mult decit lacrima 
ștearsă acum." și Nemărginire : „îmi aprind in 
amurg pentru tine / făcliile ochilor de negura 
urmărind violetul asfințitului. / Și vreau 'ă 
înțelegi că în mine / lumina nu se va sfirși, in- 
chinîndu-ți soarele începutului / ce mingiie cu 
tandră uimire / firul de iarbă cu bobul de rouă 
prelins cu trudire / șl flori colorate din sclipire 
de arc curcubeic. / căci eu sint un fulger în
dreptat spre soare / și visele mele nu vor în
gheța la prima fulguire". Insă o dezbinare afu
risită bintuie cuvintele dv : energia coeziunii, 
slabă. Vom mai vedea.

GABRIEL UDIBESCU : Astronomică așa : 
„Am trecut ca două comete / unul pe lingă ce
lălalt /.../ probabil că la următoarea ofensivă /.../ 
voi descoperi, de fapt, / că nici măcar nu 
exiști". Citiți poezie !

VASILE GRAMATICII : Acestea, mustitoare 
de viață și de fapte : Și tocmai acum : „Merele 
coapte au ieșit desculțe / s-au înșirat ca grele 
nopții / e liniște in oricare parte / doar bunele 
noastre femei / trintesc ușile tare / aici și toc
mai acum, cînd. iată ; / visul înflorește și. poa’e 
fi vorba / despre aroma cîtorva șoapte" ; De 
fapt : „Printre sulițele ierbii diferite stele / si 
greieri, cei care numai și numai cîntă / la că- 
pătiiul femeii vastele cîmpii / prin spatele nop
ții cai lăsați liberi : / mina mea poate să-și 
permită / o rostogolire-n decolteul verii încă / 
și dacă totuși dacă alte lumi își tocmesc fiecare 
gest / încet, încet se-așterne colbul / ululndu-mă 
de fapt foile de nuc / ce se rostogolesc înapoia 
unor năsări".

EMIL MANOLACIIE : Toamnă : „Toamna 
cîntă / In orchestra mea. / Iți promit un riu 
trist / Oceanul cumpără de la mine / Valuri 

amare / O monedă antică / înlăcrimează mu
zeul". Cum credeți și-aveți.

ȘTEFAN BALAU : Bine-ați venit, revenit. La 
Antologie : Datoria mea de bărbat, Singurăta- 
tatea din cala unei nave, Singurătatea unor 
dimineți tăioase, Pe malul lunii.

E. R. BALACIȚA : Vi s-a împlinit. împlinire : 
„N-am reușit să-1 cunosc pe Satana / adormisem 
uitînd cu credință / urmele pașilor / și drumul I 
și barca tăcută / din care priveam / mecanismul 
amurgului / scîrțiit și defect. / Se vindeau 
amintiri / lingă noaptea din colț / și stringeam 
cu oroare din dinți. / Omul sărea peste noi / ca 
o gură de lup. /(...)/ Peste drum judecata din 
noi / pronunța hotărîri / pentru ziua de joi". Și 
ce-o mai fi !

CONSTANTIN DRACEA : Săptămina, fără 
două zile de strofe : „Luni, marți, miercuri, joi / 
Este o săptămină inventată de noi. > Să ne mă
surăm viața cu metrul ei / Ca intr-un bilanț 
contabil cu lei / Dar putea să fie numai luni / 
Ca să nu mai fii obligat să aduni / Și să înmul
țești zilele ori secundele / Bătu-le-ar norocul, 
rotundele /.../ Hai să credem că răminem pe loc / 
Fără ceasornic de perete și calendar / Și că 'uni 
e zi cu noroc / care nu se mai preschimbă-n 
zadar / Dar ce iluzie deșartă ne?apasă ' chiar șl 
numai luni in urmă ne lasă / Lingă calendarul 
acesta bizar".

SILITRA D. DUMITRU : Explozibil ce sînteți 
dinamită, praf de pușcă, siîitră : Grupa san
guină : „Grupa sanguină / a macului sălbatic ! 
mi-a ieșit la analiză / dar sint un spic / un spic 
de orz / din marea cea de spice / ce a uitat cum 
e să rizi / complice / mama-ml zice / rugin- 
du-mă să tac / căci / tată-mi este un mac / ee-n 
adieri de vint / o săruta pe frunte / dovadă e 
că sint / dar / mama nu-și amintește / cum e să 
fii mireasă / destăinuire-n prag de coasă". Ex
plodați și bubuiți cu trăsnet.

LUCY REBREANU : ,.E primăvara care vine > 
și timpul ce se stinge / în nou" — cam asta-i 
situația. In pași de unu, doi și oriciți !

NICOLAE CAZACOVSCHI : Vă multum'm 
pentru ilustrele ilustrate, dar și noi, pe cei iluș'ri, 
îi măsurăm in luștri, că se ilustrează cu Ilus
trate.

D. E. AYALA. In bilet ne scrieți : „Stimate 
die Geo Dumitrescu, vă plictisesc cu cîteva în
cercări mediocre, răpindu-vă totodată din pre

țiosul dv. timp. Oare voi reuși cîndva să scriu 
poezie 7 Dv. ce credeți ?“ etc. Precum v-ați zis 
așa rămîneți.

MARCUS I. BOCU : Din alt poem dedicat 
frunzei : „Unde incepe totul / sfirșește totul : / 
izvorul ca o lance / despicînd pulpa pămintu- 
lui : / albastru și uneori / semănind cu mine in- 
sumi / mă implint in nervura frunzei". Implîn- 
tați-vă și la mașina de șeris.

BOGDAN FLOREA : Nici o floare, prea Bog
dane. bateți la mașină.

ION D. : Ritual : „Mărunt se cerne prin arini 
de vint / cenușa grea a verdelui cuvint / Purifi- 
cind preziua lunga-a nunții / în aerul ce răco
rește munții / Roză în spulber auriul jar / E 
mire gîndul, cenușii de stejar / Smălțind în raze 
muguri de speranță / Din plasmă astrul visle-și 
înalță. / Lucesc quasarii primelor zidiri / Bătri- 
nii împletiți in amintiri / Aud cum tropăie in 
cer cărunții / Mă arde mirtul pe tipsia frunți'". 
Insă chestia cu tipisa frunții, ne răstoarnă toți 
mamunții.

TIMON : Nici nu cheamă, nici resping : pe
destre și Ornela : „O, cită frumusețe-n tine 
s-a-ntrupat / Și cită simțire și ce sublime Unii / 
Cind te privesc imi pari un inger din înalt / 
Ce cheamă la iubire pe aripa luminii".

ION MIRTEA : „Această liră / cu coardele-1 
de clorofilă / spulberate". Spulberate, spulberate, 
insă liră nu.

AURELIA BRUM \ : „Am schiat ! de-a lungul 
neimplinirii" — Intr-adevăr, și in toate cele 
unsprezece. ‘

DEINY KENET1I : O fi, Insă bateți la ma
șină !

NICOLAE DOBRE : De Antologie Depozitul 
de sirme vechi, nu alta : „Să nu treceți prin 
grămezile de sirme vechi / de la marginea hale
lor albe / ele trăiesc prin gropi înecate de un 
oraș cu macul ruginiu / să nu treceți prin 
gropile de sirme irosite / ele sint curtezane'e 
triste ale industriei / trăind simbioza încolăcirii 
deșarte / hățișul fără de rost / aici dorm încor
darea și chiar sfirșitul / lui Mercutio, arcușul ,’ui 
Beethoven / intre aceste sirme totuși aș vrea -ă 
vă deschideți / odată fereastra inimii / dintre a- 
ceste hățișuri fără de rost / să priviți cum se 
clatină lumea / piciorul de ghips al pămîntului f 
cu aceste epave puteți stăpîni pajiștea / Înflori
tă / ca un cargou de ferestre / puteți Iubi cea 
mai uimită / trăire / peste tot să mergeți învel'ți 
în / ghemul acesta imens de fire 'subțiri / triste, 
deșarte, disperate îmbrățișări / și răscoale / lu
mea va crede că sînteti un buldozer / de cabluri 
rac’ ca niște nervi încordați nevăzuti / lumea 
va spune că sinteti o h'meră necesară de abur l 
a gropilor înecate de un oraș macul ruginiu". 
Doc’ cutezați iute.

MIHAI VICOL : Teamă vă este de lup, frică 
de miel și altceva nimic. Tu : „Tu ai rămas / in 
inima mea / ca un steag abandonat / în miini

Ștefan Balâu
Pe malul lunii
In grădinile serii 
o liniște somnoroaasă 
iși holbează ochii 
un țipăt lung îngheață departe 
doar iarba rămine cu gîtul întins 
înainte de ofilirea florilor

ca o părere de rău ascunsă 
frumusețșca ta prelungește seara.

Singurătatea unor dimineți tăioase
Pe marginea acestor dimineți înghețate 
soarele 6e taie in geamurile noastre 
arătindu-ne dinții 
lampa e de neindurat 
iar gesturile noastre îndărătul atitor focuri 
spală fiare de singe 
tăișul zilei bijbiie rana 
alaiul se împrăștie mistuit de soare 
pe pat de raze vălul e sfișiat 
și lumina mușcă căldura întunericului 
visele mint 
născocitorii de flori imi ațin drumul 
imi ațîță plecarea 
dar ei nu știu că 
năzuința noastră a zămislit 
un uluitor început

noaptea a rupt-o la fugă 
iar noi ne numărăm cei treizeci șl ceva

de ani

dușmane (...) Trupul miroase a parfum / castelul 
ăsta neasediat / e un punct / neochit de pofta I 
din mine".

ORIANA STON : Din Cintec de leagăn : „Vezi 
sus 7 vlorile-și vibrează I corzile verzi, de un 
verde crud / in iarbă un greier mic visează l 
și-un hulubaș gingure in cuib / Copile, viața e 
frumoasă". Atunci nu-i păcat s-o scrieți 7 Insă, 
cum credeți.

MURSA ELENA : tn Drum : „Dacă ți-al în
tinde mina / ca și iedera, tulpina", dar nicăieri, 
In celelalte.

GH. TICUȚA BERCEA : Am ales din acel no
ian dactilografiat acestea mai strinse : 9 : „Ca o 
lavă căldura / se-ntinde pe străzi / și-n scrișnet

Singurătatea din cala unei nave
Alunecă nava Jupuită de ape 
săruri se depun pe ceasuri șl mașinării 
coșmaruri calcinate, lingouri de ceară 
mai țin in viață pe cei ce n-au pierit demult, 
fantome deghizate împart foamea și setea 
nu se fură nimic in această bibliotecă 
igrasioasă cu pești 
orice bucurie c intimidată 
înghițim apă și scuipăm 
rotile mașinilor mușcă noduri 
prin sparte cămăși se strecoară miini 

de sirenă 
plină de alge c tăcerea subțire 
răni de frig nilpiind se lățesc peste Insomnii 
din mașinăria inimii nu sare nici o scinteie 
sticla nopții e plină de vorbe 
dar nimeni nu toarnă un cuvint peste 

măsură.

Datoria moa ds bărbat
Leafa mea era de culoarea rochiei tale 
cind ne intilneam sfișiați de o amiază 
toate vitrinele iți aparțineau 
oasele mele zgiriau asfaltul 
parcă trăiam o sărbătoare de teamă 
și nu mai știam dacă trebuie 
6ă tac ori să vorbesc 
oglinda era plina toată 
barca era aruncată din inimă 
pe prundiș 
liberă să-și aleagă drumul 
pe care nu se va duce niciodată

sint dator 
să-ți arăt plutind dragostea alături de durere

de trine / pneurile mușcă asfaltul f sirene / 
fluierături / agenții de circulație / par niște ma
nechine mecanice / aruncind indescifrabile sem
ne I in stingă și-n dreapta. / Vorbele tale / ca 
niște bile de sticlă / se sparg de pereți / vibrea
ză aerul / chipul tău se varsă în mine / și in 
rest as dori / o cortină peste sufletul meu". 19 : 
„Cîntecul trist de fanfară / eșarfe de vint / Zîm- 
bete / de-a-lungul peroanelor ; / cu șapca pe 
ochi / o statuie / rece / ovală / fără soclu / Intre 
două ferestre — / șeful de gară / așteaptă. / Ul
tima zi de septembrie / e o frunză dureros de 
galbenă t planează ușor / peste linia moartă. / Pe 
ușile interioarelor / yale / pocnesc a claustrare". 
Mai și mai 1

Reverberația tradiției CONFABULE REMEMORĂRI
Urmare din paa. 1

raporta Ja mitul existenței pastorale rezonînd o 
întreagă filosofie și condiție speculativă și tot 
am vedea că luioritisniul a devenit un „itine
rar" tematic și spiritual fecund (cum o de
monstrează, de fapt, Dumitru Bălăeț, in exce
lentul studiu „Eterna regăsire", 1979), frecventat 
in limitele unei diferențe specifice de sensibili
tate, viziune și stil de marii noștri poeți (M. 
Eminescu, I. Barbu, N. Labiș, N. Stânescu, I. 
Gheorghe, Cezar Ivănescu, Mircea Ciobanu).

O mare și complexă punere in valoare (care 
este de domeniul evidenței) a resurecției fol
clorice, in cadrul fenomenului literar românesc 
contemporan, ar duce la concluzii cu totul noi 
și interesante, dacă acel tip de cercetare ar 
merge pe linia unor investigații de fond, cu 
nuanțările și disocierile de rigoare, de la 
scriitor Ia scriitor, relevindu-se toto
dată evidențele sincrone și privind 
problematica in dialectica unei pers
pective diacronice. Vom urmări, așada*. 
In cele ce urmează, reverberațiile tradiției 
folclorice, figurile spiritului poporan la cițiva 
din scriitorii acelei generații angajate decisiv 
în „lupta cu inerția".

In idealitatoă viridheră a poeziei ltii Ni chita 
Stănescu intră, evident, elemente de mitologie 
poporană, de la lexic și expresii specifice1 pină 
la mituri și simboluri mai generale., „Conver
tirea" tuturor acestor elemente in regimul ab
stractizării fanteziste e memorabilă (uneori, in 
stilul : „Foaie verde de albastru / mă doare un 
cal măiastru"). Poetul ni se arată interesat de 
multe ori de metrica populară șl in sublimările 
sale lirice se simte duhul poporan al unei 
figurații preferate, astfel că o recurență motl- 
vică și melodică este ușor de identificat in 
diferite volume. Amintind numai Un pâmint 
numit România și In dulcele stil clasic și tot 
e destul pentru a înțelege cum faptul folcloric, 
prozodia și expresia populară, intră in osatura 
unui lirism de translucidități abstractizante, ce 
capătă uneori gnomicitate vizionară in regimul 
metaforicului. De altfel, poetul ni se dezvăluie 
in unele din eseurile sale de o inventivitate 
deferentă față de izvoarele tradiției (Cartea 
de recitire, Respirări). El vede, bunăoară, in 
Miorița, „Iliada și Odiseea genetică a poporului 
nostru", venită „din străfundurile memoriei 
ritualurilor dacice" și găsește, în general, pen
tru culegerea de poezii populare a lui Alecsandri 
expresii de speculativă aderență. In eseul 
Ideca de națiune la români poetul glosează in 
maniera-i caracteristică asupra unor obiceiuri 
la români (hora, sirba, colindele, doinele) : 
„Ritual iar nu artă, geniu iar nu talent, viziune 
iar nu vedere, noblețe iar nu superbenie, putere 
Iar nu vigoare, stea ale cărei raze noi sintem, 
colinda și doina spun despre noi cu necuvinte, 
cuvintele noastre" (VIII) — Respirări.

Patria lui loan Alexandru e un topos sacru 
și poetul ii citește. în spectrul monodiei imnice, 
însemnele, vechimea, temelia spirituală, cu un 
fel de deferentă benedictină, aproape sacro
sanctă, Spiritualitatea imnică a poeziei sale e 
într-un fel și misionarist-irenică și ea rezo
nează perfect cu utopiile teologiei poporane... 
Beatitudinea imnică e, în esență, una transfigu
ratoare, iconică, rezonînd cu rusticitatea unei 
spiritualități străvechi, mitologizante. Această 
poezie ne amintește, la un moment dat, de 
naivele stilizări filigranate ale icoanelor pe 
sticlă, ce-au ispitit odată și poezia lui Blaga, 
dar aici cerul spiritualității poporane e mai viu, 
metafizica văzduhului mai îmbietoare, aerul 
mai blind, figurația peisagistă șt gestualitatea 
umană de o ritualitate pacifistă. Celebrațîa 
benignă are la loan Alexandru un sens moral, 
Imncle Bucuriei fiind, de pildă, mesajul noii 
întemeieri pe calea spiritualizării. „Iubirea", 
„bunătatea", „blindețea" sint medii prielnice 
ale noului logos. întemeietor. Poetul, al cărui 
spirit iscodea altădată „depozitele ancestrale", 
a rămas, într-o octavă orficâ, stăpînit de 
duhul arhaicului și originarului, îmbogățit mai 
apoi cu dezinvolta cucernicie a unor asceze 
spirituale. loan Alexandru e un moralist 
evlavios care, cutreierind spiritualitatea unei 
mitologii naționale, confruntă In acest fel 
veacul „pierzător" cu eternitatea ideației salva
toare. Arhaicitate — rusticitate — Istorie intră 
ca termeni fundamentali in ecuația organicei 
spiritualizări imnice. Și de aici. în subtext, 
sensul umanitarist al idealității sale lirice. 
Logosul imnic se dovedește a fi unul purifica
tor. deci ființialist-întemeietor, iar îndemnurile 
sale etice rețin In surdină, in subțiate stilizări 
transfiguratoare, sentimentul social șl național. 
Lirismul său cultivă optația inițiatic-oraculară.

Ion Gheorghe desfășoară în Zoosophla o fan- 
tazare vizionară în spațiu istoric și valorifică 
zăcămintele folclorice, emoția lor primigenă, 
în marca unul aleatoriu suprarealism. Bala
descul, imprecația, jocurile de copil, dar și 
cintecele de ritual ori biestemul, ca expresie 
poporană puțin valorificată, de fapt, lși dau 
întilnire in cadre aglomerate, de expresivă 
pastă incantatorfe, rezonînd o metafizică, 
aproape apocrifă, In spiritul medievist al cărți
lor populare. Poetul extrage, in acest fel. un 
cod de idei paremiologic, refăcînd din interiorul 
literaturii populare o ritualitate suprarealistă, 
decriptând și incifrînd. in același timp, un 
material devenit inedit in noua perspectivă a 
valorificării sale. Poetul racordează astfel la o 
experiență de limbaj și In o modernă fantazare 
abstractizantă fondul tradiției, în maniera este
tismului transfigurator și a unor sensuri (me
saje) etice. Mare creator de limbaj poetic, Ion 
Gheorghe este, în același timp, autorul unei 
mitologii lirice inconfundabile, grefata pe tra
diția străveche. El sondează primigenitatea tra
diției, protospirttualitatea ei, fondul magmatic, 
și o poezie întreagă precum Arheopterix 
( Vine iarba". 1968) — „Arheopterix, cine te- 
a-nvățat să fii pasărea mea 7“ — ar putea deveni 
însemnul heraldic al acestui spirit angajat, în

<________________ 

sondarea arhaicitățil, în arheologia faptelor de 
cultură și civilizație, in sedimentările reunlfi- 
cate ale străvechimii noastre multimilenare, cu 
fervoare de poetică paleontologică. Imersiunea 
poetului in substratul tradiției, deloc itinerată 
și idilică, reverberează nu numai cu străvechi- 
mea arhaica, dar și cu spiritualitatea poporană, 
folclorică. Ion Gheorghe va propune in 
Cavalerul trac o mitologie primigenă, a cărei 
decriptare/deeodificare pare s-o dețină (amin
tim, in acest sens, eseul ilustrativ „Cultul 
Zburătorului"). Tracismul său desfășoară, de 
fapt, temele tradiției, la care va reveni in 
trombă cu Mai mult ca plinsul (1970), volum 
subintitulat Inspirat „Icoane pe sticlă", unde se 
instituie aceeași invenție de mituri și legende, 
de colorit viu pină la mucalitate, de sarabandă 
folclorică, de mythos esențializat. Megaliticele 
(1972) vor readuce in prim-plan vocația opțiu
nilor poetice relicvifere. ancestralitatea ființării 
noastre, miturile și eresurile unei lumi scu
fundate, apuse, din care va rămine mărturia 
Cenușilor. Avem aici o adevărată epopee a 
protoistoriei noastre, „desferecînd" acel energe
tism primigen, chtonic, stihinic (Artur Silvestri) 
și restituindu-1, in acest fel, tradiției însăși. 
Obsesia originarului duce la o mitologie ad-hoe, 
in frepte (tracism în „Cavalerul trac", dacism 
criptic In „Dacia Feniks"), ba mai mult, la o 
etnogonie, slujită cu har de un spirit demiurgic 
în febrilitatea definirilor esențiale. Și problema 
raportului de antinomii din Elegii politice a 
fost înțeleasă simplist de o parte a criticii, 
nesesizînd că, dincolo de relația sat-oraș (care 
și așa pusă e aproape falsă 1), există în această 
poezie un prelung fior ontologic și existențial, 
cu ecouri de paradigmă mitică, de preistorică 
fenomenologie, ce prinde pulsul virstelor isto- 
rioe, cu sens de decădere, de la mituri negu
roase și parabole nu neapărat biblice pină la 
teorii mai moderne de filosofie a istoriei. „Ele
gii politice" e cartea unui patetic activism 
poetic și deopotrivă a unei conștiințe în alarmă, 
în cheia de boltă a meditației elegiace.

Un scenariu neîntrerupt, mereu iluminat din 
diferite unghiuri, ii constituie poezia lui Cezar 
Ivănescu, care preia, în prelucrări moderne, 
modurile poeziei populare, de la bocete și ora
ții de nuntă la doine, descîntece și balade — 
spiritul și litera unui bogat material folcloric, 
de pretutindeni, deci reprezentativ pentru sp>- 
ritualitatea românească. O astfel de poezie s-a 
dezvoltat concomitent cu mitologia Baaadului 
și in bună vecinătate cu viziunea medievală a 
liricii erotice. Dar „medievalitatea" (în spirit 
trubaduresc) a cedat mai mult teren poeziei in 
cheie folclorică, de o ancestralitate păgină și. 
totuși, de o arhaicitate firească, poetul „desco
perind" doina drept mod fundamental, spe
cific, al spiritualității noastre. Acest folclor de 
străveche stirpe misterioasă exprimă o meta
fizică a fondului nostru arhaic, decantată in 
ritualuri străvechi, ulterioare dacismului pro
nunțat și scriptic (valorificat de Ion Gheorghe). 
Ritualul exprimă, de obicei, celebrații și su
ferințe. Bocetului, descintecului, baladescului 
ori imprecației — c» moduri ale unui arhetipal 
stil de viață focloric — nu le sint specifice 
ritualurile oculte șl practicile magice. înțele
gem, astfel, de ce incantațiile, eufoniile, alite
rațiile, în general figurile receptivității reto
rice iau in primire spiritul poeziei. Un timbru 
inconfundabil, străvechi, o „revoltă a fondului 
nostru nelatin", ca să folosim o memorabilă 
formulare blaglană, domină poezia de această 
factură. Teme și motive, note, semne și mărci 
specifice vizează originarul, structurile arheti
pale ale unul mythos străvechi. Intenția poe
tică poate fi înțeleasă în sens programatic, de 
vreme ce poezia conjugă o suferință ancestrală, 
neguroasă, a spiritualității noastre cu fondul 
mai personal al unor decantări evidente. Indi
ferent că ne aflăm pe terenul bocetului moldo
venesc ori pe acela al colindelor maramureșene, 
expresia și tonul sint autentic populare. 
Poetul a înțeles doina ca expresie a unui fond 
străvechi, a unul grai arhaic și a unei muzi
calități genezice. Viziunea de acum (nu extrin
secă. totuși, mitologiei Baaad-ului), filtrată prin 
recipientele melosului folcloric, constituie o 
etapă poetică bine definită, însemnînd totodată 
un popas poetic mai de durată, dacă ne gîndim 
că de la trilogia Rodului (1968, 1975. 1977) pină 
la Doina (1983) e un întreg interval de reluări, 
nuanțări, variațiuni și îmbogățiri.

Ar fi convențional să spunem că poetul îm
prumută felul de a se rosti I a se zice al unei 
misterioase spiritualități arhaice, el exprimă 
direct și natural acest fond de metafizică 
abstrusă în cele mai nuanțate din articula ți i'e 
sintagmatice șl alteritatea paradigmatică a ri
tualurilor, celebrațiilor. eresurilor. adică tot 
ceea ce exprimă modul poporan specific unei 
spiritualități manifeste, existențiale, de o tra
diție pregnantă. In acest fel, poetul devine 
rapsodul autentic alesul inspirației. modulul 
de aducțiune și difuzare al unei formule spi- 
ritual-poporane. de expresie gnomică șl figura
ție esențialtzată, de la ecourile vagi ale unor 
practici si ritualuri magic-oculte la spiritul 
arhetipal-obscur al bocetelor, descînteoelor, 
doinei, și baladescului (acestea din urmă ca 
figuri mai generale ale ethosului sapiențial și 
logosului poporan-reflexiv).

Preocupări pe linia valorificării •tradiției au
tohtone, a „refacerii" ei (ca în poezia tran
silvană : Al. Andrițoiu, Ion Horea, Ion Brad, 
Aurel Rău...), a decantării evenimențiale în 
snirit patriotic șl civic, dar si în freamătul 
ideistic ai distilărilor (Cezar Baltag, Gr. Hagiu. 
Adrian Păutroscu, Constanta Emzon. Marin 
Sora.scu, Gheorghe Pituț, Horia ZHicru, G. 
Alboiu) există, șt multe din acestea au ajuns 
la un mod autenric inconfundabil. demne de 
tot interesul temei in discuție... Tn cîteva cazuri, 
însă, fenomenul a fost recepționat cu persis
tență, în latura excepțională, și intră in prim- 
planul mitologiilor lirice. Dovadă că tina din 
marile șanse ale creației lor n-a fost ratată.

Un țăran trece strada

Pe drum, prin fața casei, trecea Gheor
ghe, unul care ii fusese prieten mal 
demult, cind era flăcău. Un prieten 
dintr-aceia care pe uliță, duminica, se 

plimbă ținindu-se pe după umeri, ca fetele. Pri
vea după el de la fereastră, se simțea atit de 
singur și părăsit, incit l-ar fi chemat, ca altă
dată.

— Mă, Gheorghe, l-ar fi spus, mă, ia vino să 
stăm și noi puțin de vorbă de aia și de ailaltă.

Și ăla ar fi venit, n-avea rușine de nimic, ți
nea bine minte cum se apropiase atunci de el, 
la bufet, venise în concediu la bătrîni, și-i spu
sese :

— Iartă-mă, frate, am greșit, iartă-mă. că oa
meni sintem toți și deci toți supuși la fel gre
șelii.

De fapt ce se intimplase 7 Auzise el că asta, 
Gheorghe, pe cînd era să fie propus brigadier 
la ceape. jl pîrise peste țot, îi scosese vorbe că 
bea, că bâte, că-i prost, că-i lacom... cît$ șl mal 
cite, cum poate vorbi numai un dușman înrăit 
ciespfe tine. Dar un prieten 7 Nu-i făcuse niciun 
rău. dimpotrivă.

— De ce să te iert 7 îl întrebase.
E adevărat, nu-1 făcuseră brigadier și asta 

contase în hotărîrea lui și a Aristiței să plece 
din sat. Iar Gheorghe parcă îl ocolea, abia ce 
răspundea la salut, in așa fel incit să fie văzut 
de cîți mai puțini.

— Iartă-mă, tu, și o să fie bine, repetă fostul 
lui prieten, cu obrazul roșu de băutură. Ei, zi,, 
mă ierți ?

— Păi, de ce ?
— Intîi mă ierți șl pe urmă îți spun.
11 iertase fără chef și fără nici o convingere. 

Bănuia ce voia să-i spună, aproape că știa. 
Gheorghe era un fel de om care nu putea trăi 
fără să se dușmănească ba cu unul, ba cu al
tul, ba cu toți laolaltă. El fusese unul dintre 
ultimii lui prieteni.

— Știi, cînd m-au întrebat ce părere am de 
tine, le-am zis numai de rău.

— Ml s-a spus, dar n-am crezut, doar eram 
prieteni, nevestele noastre se plăceau și ele, 
mergeam unul la altul...

— Vezi, aici e ticăloșia mea, răcni ăla aproa
pe cu entuziasm, de aceea tu trebuie să mă ierți.

— N-ai vrea să-ți fiu și recunoscător 7
— Ba da, altfel ce, ajungeai tu la oraș, al ?
— Și ce-ai spus acolo ?
— Că nu ești bun că ești bătăuș. „Cum ?“ 

s-au mirat ei, „Așa, bine, le-am zis, m-a bătut 
și pe mine".

— Și te-ajn bătut 7
— Sigur, că da, cînd eram mici, că erai mal 

voinic și mai mare cu doi ani, dar asta nu le-am 
mai zis. A rămas așa, ei s-au răzgindit și tu 
ți-ai luat nevasta și te-ai dus la oraș. Ei ?

— Ce ei ?
— Ei, pină la urmă ți-am făcut un bine sau 

nu, recunoști ?
Se ridicase și plecase, fără să-l răspundă, au- 

zindu-1 doar cum le spune celor rămași ce om 
al dracului era, de vreme ce n-a vrut să-i mul
țumească.

Iulian Neacșu

UN POET - O T I ME
OJAR VACIETIS

• Poetul leton Ojar Vacietis (n. 1933)
trăiește la Riga și este autor a unei vaste 
și valoroase opere poetice, care datorită nu
meroaselor traduceri în limba rusă și in 
alte limbi ale popoarelor din U.R.S.S. a de-

Balada 
balenei albastre
El nu visa despre sud 
Cu zare mereu albastră, 
Doar mările reci ii chemau 
Și mindra balenă albastră.

Cumpliți ca și valul erau 
Bărbații în prag de dezastre 
Bâtindu-și feciorii fără milă 
Pentru balene albastre.

Și doamne cum mai răbda, 
Visind o lucire măiastră
Si ochii albaștri și plinși 
Vedeau balena albastră.

Ea taie oceanul in două

Plăsmuiri de iarnă
1.

oate că n-am văzut de multă vreme 
strălucirea veselă a lunii, pină acum 

.y cîteva seri cind am surprins-o pilpîind 
intre virfurile a două blocuri ca o 

gutuie atinsă de ger, și de aceeea mi-am amin
tit că am citit undeva o comparație extraordi
nar de plastică ; „luna este copilul mort al pă- 
mintului".

2.
Imaginea acelei case pierdută In palma unei 

poieni netezită între doi munți, a acelei case 
înconjurată de albul ninsorii, cu gărdulețul ei 
de lemn inconjurind-o tandru ca un colier, 
două căpițe de fîn ca niște căciuli uriașe și fu
mul subțire ridicindu-se miraculos drept spre 
tării, am privit-o timp de cîteva ore din fereas
tra cabanei așezată cu mult deasupra ei.

Fumega în tăcerea marțială și pină tirziu, la 
ceasul cînd întunericul cade brusc, n-am putut 
vedea pe nimenea ieșind sau intrînd. Și, totuși. 
In casă era cineva. Fiindcă în fața intrării, un 
dulău ciobănesc stătea pe labele dinapoi mișeînd 
vesel din coadă a prietenie, și devotament.,.

cumpănă Așchii
I. Punea atita suflet la orele ei de istorie, d-na 

profesoară Aurelia Picu 1 Citind, In liceu, tra
gicii greci, mi-am dat seama că mai intîlnisem 
sentimentul de gravitate al destinului cînd Au
relia Picu ne vorbea despre războaiele dintre 
Decebal șl Traian. Popoarele migratoare erau 
povestite Sever, disciplina istoriei era încălcată 
de ele. Ștefan cel Mare ar fi trebuit să nu îm- 
bătrinească niciodată și să treacă Dunărea în 
Războiul pentru Independență pentru că merita 
să ia parte la ultima bătălie cu otomanii. Mihai 
Viteazul semăna cu Decebal cind voia să-și adu
ne țările risipite Iar privirea lui vizionară ve
ghea Unirea din 24 Ianuarie și calul său cel alb 
îl purta la Intîi Decembrie pe străzile Albei Iu- 
lii. Cînd preda lecția cu răscoalele din 1907, 
scria ceva pe tablă și iși ștergea pe furiș o la
crimă, lacrima de femeie tinără și frumoasă. 
Marile evenimente ale istoriei naționale ne 
aduc în amintire și pe acei buni profesori care 
ne-au sădit in inimă dragostea de țară. Imi vin 
în minte, cu acest prilej, gîndurile lui Ghica : 
„Națiunea română să audă și totodată să simtă 
cugetele invietoare și spornicele cuvinte ale 
acelui nobil suflet care odată se numea Nicolae 
Bălcescu !“.

II. Intr-o agendă atractivă (1987), apărută la Ed. 
Litera, există, printre alte informații și urmă
toarea secvență : „Populația și capitalele țărilor 
și teritoriilor". România este trecută (ca și Iu
goslavia) cu cifra de 22.80 milioane de locui
tori. Limba română se sprijină, aici, pe 22 de 
milioane de guri. Nu este lucru puțin. Un poem, 
un roman sau un articol utilizează cuvintele 
cizelate de aceste 22 de milioane și cite alte mi
lioane au vorbit această limbă in secolele tre
cute 1 Au fost păci, războaie, nașteri, botezuri, 
nunți, înmormîntări și nu s-au întîmplat pe tă
cute, lumea noastră s-a făcut vorbind această 
minunată limbă.

III. Tn „Contemporanul" din 16 ianuarie citim, în 
tr-o interesantă tabletă („Lumină și miracol") 
semnată de poetul M. Sorescu : Eminescu „n-a 
avut niciodată pretenția că e creator de limbă, 
cum se obișnuiește a se spune acum, perpetu- 
indu-se un clișeu al nu știu cui. Ar fi fost ab
surd să creadă asta. Aici nu se poate spune 
primul creator de limbă, al doilea creator de 

venit deosebit de familiară cititorului so
vietic. Este poet al poporului din R.S.S. 
Letonă. Volume selective din opera lui Ojar 
Vacietis au apărut in mai multe țări eu
ropene și in S.U.A.

Și valul in suflet răsună
— De ce stai frumosule mut 
Aruncă harponui, să mă răpună !
De cod ți-i corabia plină,. 
Dar gindul iți este fiămind, 
Doar eu iți voi fi alinarea. 
Aștept ca să vii. Pe cirind.
Și iar a fugit de acasă, 
Băirinul c crunt și văpaie 
Flăcăul aproape-i de mare 
Și iarăși cumplită bătaie.

La urmă bătrinu-i aruncă 
Haina de vint pe fereastră :
— Du-te și catâ-ți pe mare 
Frumoasa balenă albastră !

Flăcăul pornc-le spre țărm 
Si cade In brațele mării 
Ce face prin npele reci, 
întreabă întinderea zirii.

In seara aceea mi-am dat seama ce povestire 
s-ar putea scrie luînd ca punct de plecare fu
mul vital și mereu același care se ridica drept 
spre tării ca o funie pe care ar fi putut cobori 
schiorii intirziați.

3.
La intrarea blocului în care locuiesc, un puști 

de șapte sau opt ani încearcă să spargă stratul 
de gheață cu ajutorul unui băț găsit cine știe 
unde. E preocupat și perseverent și cind mă 
vede își întețește activitatea. Mai în glumă, mai 
în serios, frapat de faptul că un copil sparge 
„ghețușul", l-am întrebat :

— Ce faci tu acolo 7
— Sparg gheața să nu alunece mama diminea

ța cînd merge la servici.
— Perfect, zic eu și continui glumind, pentru 

asta trebuie să pui și ceva sare...
Mă lasă să fac cițiva pași și mă strigă :
— Nene, ia uite aici, am șl sare 1
Și-mi arată triumfător o solniță de sticlă cu 

dop găurit pe care a început s-o scuture dea
supra ghețușului cu seriozitate.' Sfîntă ■naivitate 1

Mircea Micii 7
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limbă etc. Există un unic creator de limbă care 
este poporul român, din toate regiunile, din 
toate ariile de romanitate". Eminescu nu a ex
primat, cu nici un prilej, pretenția că este un 
creator de limbă și nici un exeget nu a pomenit 
despre o asemenea credință din partea poetu
lui. S-a afirmat însă, cu dreptate, că Mihai 
Eminescu este un creator de limbă. Limba apar
ține tuturor vorbitorilor el și astfel, dintre pro
prietăți este cea mai colectivă. Oricare dintre 
vorbitori participă Ja crearea ei, creație într-o 
continuă devenire, ea nefilnd dată într-o imobi
litate perfectă. Scriitorul este un vorbitor de un 
rang mai înalt. Dacă fiecare vorbitor este, prin 
participare, un creator de limbă, cel care și 
scrie cu mare talent, precum poetul nostru na
țional, este, în mod sigur, un creator de limbă 
printr-o participare excepțională. Aici nu în
cape gluma. Că limba, în ființa ei, este mal pu
ternică decît oricare dintre noi, este cu totul 
altă problemă.

IV. Perisabilități. Ele rezultă. In literatură, dîn 
tr-o concepție negustorească primitivă aplicată 
la gospodărirea avuției spirituale naționale. Pe 
această cale se nasc acele bibliografii inutile 
care încarcă Ia cîntar bibliotecile, indiferent de 
urbea, comuna sau satul. Comerțul spiritului, 
fiind o activitate umană, nu se desfășoară în
tr-o perfecțiune totală și o exigență diabolică 
devine, în mod firesc, aproape inumană. Dar 
atunci cînd judecata de valoare nu este, In pri
mul rînd, individuală, cind o carte trece pe sub 
privirile unui juriu avizat (?) și deșt ea este un 
simbol eviaent al perisabilității, al bibliografiei 
inutile, mai este și premiată, mult ridicol înflo
rește acolo. Nomlna odiosa.

V. Dialog,

— Ce faci tu acolo 7 O întrebai pe clepsidra.
— Mă joc, spuse ea, cu nisipul.
— Ce faci tu acolo 7 întrebai nisipul.
— Mă joc, spuse el. cu timpul.
— Ce faci tu acolo 7 întrebai timpul.
— Mă joc, răspunse el, cu nisipul și cu clep

sidra.
George Alboiu

Atuncea visat-am șl eu 
La calea ursitelor noastre 
Și fiul cîntind mi-l aud. 
Despre balene albastre.

Aici nimic nu interesează pe nimeni
Totul este făcut
Secara e secerată
Snopii sint treierați, 
Iar paiele făcute baloturi.
E praf destul,
Dar asta.
Nu intetesează pe nimeni.
Sosește o traistă cu anecdote.
Apoi motanul de la miezul nopții 
Beat criță apare.
Mai intră un om
Mai străveziu decit aerul.
Dar asta nu interesează pe nimeni.
Un cîine mai latră,
Cu două capete.
Cu șase picioare
Și vede că.
Nimic nu interesează pe nimeni.
Cind intră un cui in șezut
Se ia un ciocan,
Se îndoaie virful ieșit din scaun 
Si totul este in regulă.
Aici nimic nu interesează pe nimeni.

Prezentare și traducere 
de Stelian Gruia
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CE CRED EU DESPRE POVESTIRE

'l

Din poezia indiană
de un artist 
estetică e un 
linii, lumini, 
din mișcare. 
Iar mișcarea 

altfel nu mai e

am să incep. oricit ar părea de ciudat, 
cu filmul.

Orice priveliște creată 
pentru a produce emoție 

tot armonic, alcătuit din culori, 
umbre și mișcare. Mai cu seamă 
Arta e incompatibilă cu moartea, 
nu poate fi sucită, mutilată, 
mișcare ci disoluție.

Filmul. O priveliște întrucitva rudimentară, 
pentru că aici intervine psihoza recepției de 
masă. Una e cind intr-o sală de spectacol sint 
Instalați zece oameni, și alta cind se adună cinci 
sule. Și totuși, această multiplă vecinătate nu 
sperie pe nimeni. Omul se duce la cinema și se 
abandonează cu voluptate fascinației pe care o 
exercită această artă redutabilă, devenind com
plice la o „pîndă" colectivă, fără să se simtă 
cituși de puțin stinjenit de cel ce plinge sau 
ride alături.' Ba faptul că sint pradă acelorași 
trăiri ii înrudește chiar.

Dar iată o lege Implacabilă. De îndată ce par
tea scapă Întregului, de indată ce priveliștea, 
părăsită de mișcare, încremenește schimonosită, 
pelicula își pierde magia și incepe să irite. Irită 
falsa gravitate, inconsistența caracterelor, trista 
lor neputință în fața tuturor celor așezați în 
sală, minciuna, psihologia calpă, situațiile însăi
late in birouri — tot ce e străin de irezistibila 
mișcare a vieții. Te simți de parcă un om slab 
ar fi maltratat in fața ta, in timp ce ești legat 
de milni și de picioare. Te încearcă și amără
ciunea, și durerea, și rușinea.

Intr-o operă de artă autentică stăpînește mă
sura ; detaliile, scrupulos dozate, nu fără o sa
vantă zgircenie, au toate locul lor. De cite ori 
revăd „Ceapaev" am senzația că alerg pină la 
halucinație. E un simțămint îmbătător. Și de 
fiecare dată cind filmul se apropie de sfîrșit. 
descopăr cu tristețe că am alergat prea repede, 
că bucuria s-a stins și mișcarea încetează.

Și acum despre povestire.
Două fenomene cu totul diferite — cinemato

graful și povestirea. Dar legile ce guvernează 
narațiunea și filmele adevărate sint aceleași. 
Admir, într-o povestire bună, aplicația și so
brietatea. Căci, de fapt, ce e povestirea ? Merge 
omul pe stradă, dă peste un cunoscut șl-i po
vestește, bunăoară, cum, după colț, o babă a 
alunecat și a căzut, sub ochii unei namile de 
flăcău care, în prima clipă, a izbucnit în hohote. 
Numaidecit apoi, i s-a făcut rușine de risul 
acela prostesc, s-a apropiat în fugă și-a ajutat-o 
pe babă să se ridice. Asta-i tot. „Merg eu pe 
stradă, începe e! să. povestească, pe celălalt tro
tuar — o babă. Pîș-pîș, piș-piș, deodată alunecă 
și — buf! Și, să vezi domnule, doi pași mai în
colo. un ditamai găliganul se prăpădea de ris...u. 
în asemenea termeni ar relata, pesemne, întîm- 
plarea. Dar dacă o ia pe după copaci : „Azi-di- 
mineață m-am trezit într-o stare... Parcă eram 
năuc. Toată noaptea — coșmaruri... Niște fiare 
Imbiriigate, tot felul de bazaconii...". „Ai băut 
ceva ieri ?“ o să se intereseze, cu toată Îndrep
tățirea, cunoscutul întîlnit pe stradă. „Eu cu 
baba — el cu halba 1 o să-și spună in sinea lui 
povestitorul. Ce am eu a face cu chestia asta ? 
După colț a căzut o babă Cam așa, nu cre

REVISTA STRĂINĂ

Inrlurire 
moderne șl

aî celebrului 
: ,,Programul 
scump dintre 

Pen tru

• DE NUMELE LUI LU SIN este legat, lnce- 
plnd din anul 1986, un important premiu literar 
din Republica Populară Chineză. Premiul acesta, 
care se acordă o dată la trei ani. care poartă nu
mele fondatorului literaturii chineze moderne, ii 
răsplătește pe cel mai buni 14 prozatori, poeți și 
autori de reportaje remarcați Intre edițiile pre
miului.

Opera Iul Lu Sin, propagator al principiilor este
ticii marxiste șl al literaturii progresiste în condi
țiile Chiflei pre revolut Io na re (Lu Sin a trăit intre 
anii 1081—1938). a manifestat o mare 
asupra evoluției literaturii chineze 
contemporane.
• DINTR-UN RECENT INTERVIU 

scriitor s.ff american Arthur Clarke 
«războiului stelelor* va fi cel mal 
toate sistemele militare de pină acum... 
realizarea acestui program va fl nevoie să se con
struiască nu una, ci zeci, poate sute de «fortărețe 
stelare* pentru a crea un gigantic inel în jurul 
Pfimîntului șl a ține sub observație continuă fle
care «focșor periculos* .

Dacă se va reuși ca laserul să distrugă o ra
chetă de la o distanță de cîteva mii de kilometri, 
ne putem Imagina ce se va face șoarecele aflat 
direct sub el. la numai două sute de kilometri. 
Pentru o rachetă care zboară cu viteza de 20 000 
kilometri la oră, toate țintele terestre sînt practic 
fixe. De aceea putem aprecia că «fortărețele ste
larelor avea destul timp să ardă rezervoarele 
de petrol, vapoarele, uzinele și avioanele militare 
care «se tîrăsc* doar cu viteza sunetului. Gigan
ticele lasere ale «fortărețelor stelare* vor isca 
lneendil catastrofale, asemănătoare celor care au 
distrus Dresda și Tokio în timpul celui de al 
doilea război mondial. Nu va fi deloc dificil să 
distrugă recoltele, masivii păduroși etc. Omeni
rea va veni pentru prima dată în contact cu 
«arma chirurgicală*, capabilă să distrugă cu viteza 
luminii și la distanță de citeva sute de kilometri 
ținte cu un diametru de un metru.

Contrar afirmațiilor apărătorilor programului 
«războiului stelelor» din Europa Occidentală, sînt 
convins că tocmai acest program poate deveni 
pentru țările din Europa de Vesi o sabie a lui 
Damokles. , ,

...Conform programului «războiului stelelor*. 
Pflmlntul va fl supus la nenumărate atacuri cos
mice experimentale. Noi nu avem în sertare mii 
de asemenea planete, cum este Pămîntul. pentru 
a le putea folosi ca pe niște cobai. Pămîntul este 
singurul pe care îl avem.*
• FILMUL ARTISTIC de lung metraj „Scriso

rile unui mort", recenta, creație a tlnărului regi
zor sovietic K. Lapușanskl. realizat anul trecut 
în studiourile „Lenfilm", vine să completeze lista, 
încă redusă, a peliculelor menite a atrage aten
ția opiniei publice asupra urmărilor catastrofale 
ale unei conflagrații nucleare, din rîndul cărora 
fac parte, printre altele, filmele „Ultimul țărm* 
și „Ziua de după...“

Nucleul acțiunii filmului îl constituie întîmplă- 
rile unul grup de savanțl car£, fugind de apoca
lipsul nuclear, se ascund într-un subsol printre 
opere de artă de dimensiuni mari. Metafora este 
pe cit de simplă pe atît de adevărată : da, fru
musețea apără viața, dar cum poate fi apărată 
frumusețea ? In același loc, împreună cu savanțli, 
se află șl un grup de copii iradiațl. care au pier
dut capacitatea de a vorbi și a înțelege ce se 
petrece în jurul lor.

In mijlocul acestei tragedii se găsește un Om, 
un doctor, interpretat magistral de R. Blkov. 
personaj diametral opus unui alt doctor preflgu- 
rînd un nou Mengele, care rămîne alături de copii. 
Scrisorile acestui doctor trimise spre nicăieri for
mează esența filmului. „Dar pot exista scrisori 
spre niciunde ?- se întreabă marele poet Evghenii 
Evtușenko, comentînd acest film. ..Atîta vreme cit 
tot ce am scris, sau măcar o parte din ce am 
scris, răsună In memoria cuiva sau trece din 
mină în mînă înseamnă că sintem încă în viață. 
Moartea nu se înfăptuiește decît odată cu moar
tea spiritului. O parte a sufletului nostru, care 
s-a transformat în cărți, în foi de caiete se ma- 

—ctă ca niște păsări ale speranței care reusesc 
să-și facă cuiburi pină și pe ruine. Apărarea 
împotriva frigului din afară o constituie căldura 
umană interioară. Cu căldura sa interioare'. 
R. Blkov reușește să încălzească încet, Încet ini
mile copiilor aparent înghețate șl așa se naște 
un miracol. Tn ochii copiilor începe să licărească 
viața, viata renăscută din cioburile de viață pe 
care Omul Ie-a prins în sufletele copiilor ca pe 
niște daruri în bradul de sărbători... Da. este un 
film greu, dar e bine să fie văzut și să ne gtn- 
dlm la el. Gîndirea — lată o faptă măreață !*
• REGIZORUL FRANCEZ JEAN JACQUES- 

ANNAUD a terminat nu demult filmul „Numele 
trandafirului" după un scenariu realizat după 
romanul omonim al italianului Umberto Eco. după 
ce In prealabil celebrul de-acum scriitor a refu
zat în două rînduri ofertele altor două mari regi
zori : Michelangelo Antonioni șl Marco Eerreri. 
Printre interpret!! de marcă ai se nu
mără Sean Connery în rolul lui William de

deți ? Sau cum ? Cel mal rău e cind ascultăto
rul se întreabă despre ce e vorba de fapt. Greu 
de spus in virtutea căror imperii, dar cite un 
autor, de cum se așează să scrie, ține neapărat 
să-ți comunice ce a fost „baba" înainte de 1917. 
Adică un lucru pe care cititorul il știe prea 
bine. Ce să fi fost ? O fată acolo... Sau iți po
vestește pe două pagini ce dimineață splendidă 
s-a nimerit să fie în ziua cînd a căzut baba. 
Dacă însă ar spune pur și simplu : „Era o di
mineață frumoasă și caldă, de început de toam
nă", mai mult ca sigur cititorul și-ar aminti o 
asemenea dimineață din multele pe care Ie-a 
trăit. Nici nu se poate scrie fără convingerea că 
cititorul se implică el însuși în creație, „o de- 
săvîrșește".

Nu vorbesc de lungimi, care, de altfel, pot să 
nu fie lungimi, ci de aceeași lege a mișcării. Și 
povestirea trebuie să-1 acapareze pe cititor, re- 
vărsindu-i în suflet bucuria de a alerga la un 
pas în urma vieții ori în tandem cu ea. dacă 
vreți. Iar în secolul nostru viața e destul de di
namică. Nu știu ce e „stilul telegrafic", știu ce 
e o povestire anostă. Or. povestirea trebuie să 
fie interesantă. Asta-1 tot.

Cinci sute de spectatori care se zgîiesc la 
ecran au să bage de seamă numaidecit că fil
mul e plicticos. Cu povestirea, lucrurile sînt 
mai complicate. De unul singur, omul e întot
deauna predispus la dublu. „Poate că nu pricep 
eu ? !“ Uneori chiar nu pricepe. Dar cel mai 
adesea nu se înțelege, după mine, faptul că 
scriitorul (povestitorul) e un om obișnuit — cel 
care a intîlnit pe stradă un cunoscut șl a simțit 
nevoia să-i povestească o intîmplare sau alta. 
(Ce anume Intîmplare — asta-1 altă poveste). 
Lucrurile sînt în realitate foarte simple. Dar de 
indată ce se ajunge Ia masa ori la mașina de 
scris, totul se prăbușește in genunea numită 
„chinurile creației". Faptele se pot prezenta 
cum sint, dar și altminteri. Cum adică ? La

Baskerville și F. Murray Abraham (interpretul 
lui Salieri din „Amadeus" al regizorului Milos 
Forman) care dă viață inchizitorului Bernardo Gul.

„Nu vă temeți că oamenii care citesc romane 
polițiste l-ar putea confunda pe William de 
Baskerville cu agentul 007 ?". l-a întrebat reporte
rul Qundolf Freyermuth de la „Stern" pe Um
berto Eco în timpul filmărilor.

„Acest pericol există, a răsouns Eco. De aceea 
am refuzat cele două oferte anterioare de trans
punere pe ecran. Acum ințâ totul este In regulă, 
cartea realizează un mare salt In timp, șl-a găsit 
deja publicul, peste trei milioane de cititori". „Da. 
a replicat reporterul dar filmul îl vor vedea de 
zece ori pe atita". „Aceasta nu înseamnă un han
dicap pentru că numai tot al zecelea spectator 
va fi citit cartea. Eu am citit multe cărți înainte 
de a le vedea transpuse pe ecran. Asta nu m-a 
deranjat și nici părerea despre cărțile respective 
nu mi-am schimbat-o... Urmăresc cu entuziasm 
disputa dintre roman și fantezia regizorului. La 
ceva trebuie renunțat, dar trebuie adus si ceva 
nou. Este de la sine înțeles că nu pot fl redate 
toate elementele cărții. dar asta se întîmplă In 
orice interpretare. Din această cauză nu am vrut 
să scriu scenariul, omul nu-și poate Interpreta 
propria operă. Modificările nu mă deranlează, 
omul trebuie să fie plin de idei pentru a prinde 
in citeva imagini treizeci sau patruzeci de pagini 
de direcții filozofice. Și-apoi, modificarea nu tre
buie făcută în rău..."

• POET SI PROZATOR 
DIN R.D. GERMANA, Joa- 
chen Laabs s-a născut în 
anul 1937. Este autorul 
unor romane care s-au 
bucurat de o bună apre
ciere din partea cititorilor 
șl a criticii. Amintim : 
„Casa din iarbă sau cum 
să împărți 35 000 femei la 
doi bărbați", „Fuga", „Fle
care vrea să fie rege". în 
care surprinde viața con
temporanilor pornind de la 
întîmplări cotidiene în 
aparență lipsite de sem
nificație. Tn prezent lu
crează la o antologie cu 

titlul „Mijlocul vieții". Care este tîlcul acestui 
titlu ? Ni-1 dezvăluie chiar autorul : „Ideea ml-a 
venit astfel : generația de scriitori din care fac 
șl eu parte, așa-numita generație de mijloc, se 
află, ca să spun așa. In umbra generației prece
dente. Ea nu a dat naștere nici unei mari perso
nalități de talia unei Christa Wolf. Heiner Muller, 
Herman Kant, de Bruyn, FUhman etc. Singurul 
din generația noastră care strălucește este Vol
ker Braun...

Mobilul acestei antologii îl constituie dorința 
ca generația noastră să fie auzită. în timpul căutării 
temelor prin care generația mea vrea să-și arate 
chipul, mi-a venit și titlul cărții, «Mijlocul vieții-, 
întrucit scriitorii respectivi au ajuns la mijlocul 
vieții sau au trecut de el. Mijlocul vieții este un

□ înă la care se pot face multe, Iite-af 
dinaintea noastră ne-a dovedlt-o : Holderlln.
Luise Rinser, chiar Dante a scris «Divina come
die- la mijlocul vieții. Acum a venit rîndul gene
rației mele".

urma urmei, dacă bătrina a căzut pe trotuar, 
nu înseamnă că, in povestire, înainte de a da cu 
ea de pămint, o poți face, pentru o clipă, să-și 
ia zborul. Nu fotografie, nu naturalism, nu sim
plificare, ci un adevăr simplu : baba cade in 
jos, nu in sus. tn sus e original, așa ceva nu 
s-a văzut, dar avem a face cu ceva fictiv, ceva 
născocit la masa de scris. In „chinurile creației". 
Or, să născocești o povestire e greu. Și, mai cu 
seamă, nu trebuie. Atunci cum rămine cu me
sajul autorului ? Cu atitudinea ? Cu stilul ? Ni
meni nu atentează nici la mesaj, nici la atitu
dine, nici la stil. Încercați să relatați'indiferent 
ce, fără atitudine. Nu mprge. Iar dacă merge, 
rezultă tot o atitudine, căreia i se va găsi fără 
întîrzlere definiția — cine știe ce „realism indi
ferent". Se știe că nici măcar doi fotografi nu 
imortalizează un obiect strict în același fel. Ce 
să mai vorbim atunci de scriitori, care au la 
dispoziție întreaga recuzită a vieții ? Altceva e 
că nu se poate concepe scriitor in sufletul că
ruia să nu dăinuie neliniștea pentru om, pentru 
ideea de bine și rău, pentru frumos... Tocmai de 
aceea adevăratul scriitor nu-și poate părăsi 
propria experiență în numele „profesionalității" 
pure. In asemenea registru e mai lesne să 
încurci urmele, să disimulezi faptul că, în reali
tate, n-ai ce povesti. Așa ajunge baba să cadă 
in sus.

Meseria e meserie, ea se poate învăța. Dar 
dacă cel ce scrie n-ar incepe prin a face (prin 
a se strădui să facă) din ea lucrul de căpătii in 
munca lui, dacă esențiale ar rămine pentru el 
propria-1 viață, ceea ce a văzut, și i s-a întipărit 
în minte, iar meseria s-ar adăuga ulterior la 
toate acestea, am asista la nașterea unui scrii
tor irepetabil, a unuia care n-ar semăna cu ni
meni. Or, uneori, citind cite o povestire, îmi 
dau seama că ea a fost scrisă pentru a se scrie 
o povestire. Omul a trăit și bucurii, și emoții, 
a „căutat cuvîntul", i-a rugat pe ai casei să 
termine cu gălăgia — și totul pentru ce ? A că
zut o babă, dar lui puțin ii pasă, a și uitat de 
ea — stropi cîntători, lumină Irizată, cețuri dan
telate... S-a străduit pentru sine însuși, cînd de 
fapt ar fi trebuit să se pună în serviciul babei. 
„Cauza" ei era esențială. Și nici n-ar fi fost 
nevoie de mare lucru. A căzut biata de ea, 
i s-au spart ouăle In coș, iar acasă fecioru-său 
așteaptă cu nerăbdare omleta : se grăbește la 
lucru. Șl gata scandalul...

Problemele oamenilor trebuie să constituie 
axul unei povestiri. Povestirea nu e un roman 
— spațiu puțin, timp măsurat, se citește în au
tobuz. In plus, problemele oamenilor nu pot fl 
inventate la masa de scris. Iar cînd ajung in 
sfîrșit acolo, în chip de material, trebuie să-ți 
asumi curajul de a renunța la tot ce detur
nează atenția cititorului de Ia esența lor. Tot ce 
tine de om, dacă nu e născocit, se află în necon
tenită mișcare și deconcertantă înnoire. După 
mine, bună e acea povestire care, printr-un mi
racol, conservă această mișcare, nu mortifică 
viața, ci o „transplantează" intactă în conștiința 
cititorului.

In românește de 
Ion Covaci

Balcanice
SCAT ENGH1L1U
Visarea sinelui dincolo de timp
Fiecare dimineață doar uitare va fl 
Cu ieri-uî in palma mea
In timp ce iluziile toate rămln

ca niște Inimi roșii

Doar trandafiri vor fi toti Idolii mei 
Tn timp ce fiece Miine in amintirea mea 
împodobește doar mingiierea

Fiece Ieri
Și fiece Miine 
Ieri-ul palma ml-o încălzește 
Miineie doar uitare va fi.

IRFAN BELUR
Lumea in cel mai frumos vers
Umbră, ți-am vînat adevărata culoare 
Și-n loc s-o păstrez
O arunc de aici peste lucruri de fler

Cerul îmi cere miinile
De parcă le-am uitat in cenușă 
In focul suprem

Știu, versul meu va întinde mina spre 
alte miini 

Și eu avea-voi inimă doar
Pentru a asculta dureroasa bătaie
Cind in mijlocul celui mai frumos vers . 
Se lasă lumea

Pe care omul a prefăcut-o-n cenușă 
cindva 

Și din nou a creat-o.

GHE0RGH10S MOLESKIS 
înalt deasupra marii luna
Luna inalt deasupra înghețatului cer de 

ianuarie 
Mare cit un paner de aur curat 
Deasupra unei antice mări arătindu-ne 
Că timpul e nemișcat și doar noi sintem 

in trecere.

Și-ar fi groaznic să crezi 
Că după multi ani, după veacuri, 
Cind nu vor mai fi cei care i-au născut 
Cind nu vor mai fi cei ce i-au cunoscut 
Cind pină și limba pe care-au vorbit-o 
Nu se va mai auzi in acest scenariu

Va sta această lună 
Înalt deasupra înghețatului cer de 

ianuarie
Mare ca un paner de aur curat 
Deasupra unei antice mări 
Și că timpul va sta nemișcat intr-o 

margine a universului 
Care doar pentru noi e-n nebunească 

mișcare.

în românește de 
Dumitru M. Ion

Manohar
Sardessai

Chemarea 
limbii konkani
Coborită dinspre Himalaya 
Și de apa Gangelui scăldată 
Voce a Vedelor
E vechea limbă konkani.

A trecut dealuri șl prin ogoare 
Pin-a ajuns pe-al mării mal 
Unde parfumul florilor de mogra 
Ii dă noi mingiieri in zori și-amurg.

Lapte matern și cintee lin de leagăn 
Pătruns in singele atitor mii de prunci 
E fagurele imnurilor ovi
Topit in mierea acestui grai.

E zvonul brățărilor din orezăril aurite 
Și de pe buzele femeilor kunbi 
Păstrat cu grijă și speranță 
Ca un opaiț in casa omului sărac.

Culegătorii sevei toddy
Din virful cocotierilor semeți 
Și-1 ingină cu-a brizei adiere.

Răsună-n clinchet de dhalo 
Și-n tunetul tobei ghumott 
A inflorit cu ritmul de mandd
Și-n vesel cint dulpodd

Forța mărturisirii
există subiecte în gazetărie, care prin- 

tr-o obositoare frecventă și, aproape 
fatal, printr-o abordare dominată de 
rutină sint sortite ignorării de către 

cititorul acestui timp grăbit. Nu Încerc, In ntci- 
un chip, să găsesc circumstanțe atenuante ga
zetarului care uită de regulile sfinte ale profe
siei sale și așterne pe hirtie fraze goale, argu
mente sterile și banale, departe de a stîrni cea 
mai mică vibrație în sufletul omului care des
chide un ziar sau o revistă. Pentru că este lim
pede, in asemenea cazuri, nu subiectele sint 
„de vină", ci gazetarul care sufocă în propriul 
plictis subiecte în jurul cărora interesul ar tre
bui să fie maxim. Iar o demonstrație convingă
toare a ceea ce înseamnă măiestrie publicistică 
in tratarea unor teme majore o face Carol Ro
man in recenta sa carte „De ce s-a sinucis Jane 
Wlss ?", apărută in Editura politică.

Autorul și-a ales subiectul dintr-o lume do
minată de zbucium șl obsesii, de vise și decep
ții, de dragoste șl ură : femeile șî tineretul în 
societatea occidentală. Din capul locului autorul 
își tefuză o tratare-de pe poziții facil moraliza
toare ■ impresionantului volum de fapte aduna
te cu prilejul deplasărilor peste hotare, într-un 
șir de țări, sau din ziare și reviste ori din stu
dii ale unor autorizate organisme naționale și 
Internationale. Carol Roman, conștient de difi
cultatea și complexitatea temei, de pericolul pe 

ire il poate genera o tratare tezistă, de supra
față, recurge Ia o manieră publicistică vie. an
trenantă, cu frecvente schimbări de ton șl de si
tuații, dar cu o constantă grijă pentru arhitec
tura unitară a cărții. Iar liantul cărții se nu
mește Jane Wiss.

Cine este Jane Wlss ? Aflăm din primele pa
gini ale cărții : o tinără de 25 de ani. dintr-un 
cartier din New York : o tinără care se sinucide 
și lasă o scrisoare publicată in pagina de senza
ții și dezvăluiri a celui mai mare cotidian din 
metropola americană : „îmi pun capăt zilelor 
nemaiputind Îndura mizeria și suferința prici
nuite de cel din jurul meu pe care altădată 
l-am iubit, Iar acum 11 detest. Sînt o tinără fe
meie chinuită și respinsă. Nu mai pot suporta 
umilința, înjosirea, nu mă pot întreține onora
bil. Prietenii și familia m-au abandonat, cei de 
la serviciu, atunci cînd lucram, m-au insultat și 
batjocorit, au profitat de mine și îi voi numi". 
Victima îi numește chiar 1

Victîma, Jane Wlss, a fost găsită în congela
torul din apartamentul unei prietene la care 
dormise în acea noapte.

Acesta este faptul, cumplit sub aspect moral.

sport Privind, o salcie
astăzi am ieșit din războiul opiumului 

(masa de scris), cum fac ori de cite 
ori hirtia se bronzează de frică și 
am ieșit in cîmpie. Viscolul gonea 

de-a latul Bărăganului, prin sate, pe fața pă- 
mintului curgeau pale de fum ridicate din foc 
de lemne, amesteeîndu-se-n tremurul zbuciumat 
al zăpezilor umblind. Implicat unul destin de 
rupere-a timpului prin vorbe — soarele sub 
umbra Vieții, luna, sub umbra Speranței — mă 
vedeam trecind pe fiecare uliță, tîrînd ca pe-un 
vitei de aur sania cu care-mi întrigurasem car
nea in vadul gîrlei. Salcîmll goi, cei mai rezis- 
tențl arbori ai cîmpiei, sorbind tribulațiile și 
întunericul ei in lemnul dur, lml ocroteau 
întoarcerea acasă ; simțeam că, dacă-aș fi vrut, 
și-ar fi despicat trunchiurile să-mi restituie 
cheutorile de fier (legam de ele caii, prăslla 
vijeliei) uitate, Îngropate in sevele lor unde 
fierbe, văratic, trandafirul galben, menit să în
florească numai pe vatră și-n fata căruia iml 
place să visez.

Iarna, sufletul meu comunică nezdruncinat de 
amăgiri cj ondulările viscolului și ale gorga
nelor și trece din spațiul demonic al îndoielilor, 
care-i meseria de scriitor. în universuri para
lele. ciștigind șl plerzînd. stăpînit de stări di- 
sarmonice, suspiciuni, blesteme, biet gnom vi
novat al lumilor părelnice, brodind pe gindul 
blind : e atit de frumos și tirzlu că vreau să 
tac in mine.

M-am oprit In odaia unui prieten, pe mal de 
lac. Sub geam, o salcie veche răspîndită-n trei 
tulpini stăpinea malul, odihnea vintul dindu-i 
nuielele ca să le șuiere, pe lac, zece oameni 
sfărimau gheata cu topoarele, lărgind copci prin 
care să pătrundă, la pește, aerul cîmpiei, pe 
malul dimpotrivă, suind în clină dulce, s-alinia 
în rinduri o plantație de piersici și tremura — 
multiplul vrajei — un pilc de trestii. Privind, 
pătimeam după cîmpia de deasupra Buzăului, 
Șiretului și-a Dunării, de unde-am plecat spre 
a nu mai mă-ntoarce niciodată definitiv. Pe 
fundul paharului rămas acolo. Intr-un colț de 
masă, in culcușul timpului rătăcit, se cuprind

Să supraviețuiască a luptat secole 
Sufocată și stinsă
Sub apăsătorul steag colonial.

Această chemare a graiului matern 
Astăzi liber
In Goa,
In plină victorie a vieții.
Cheamă pe toți care-1 grăiesc liberi 
Să nu-i refuze, astăzi, dragostea.

Poetul
Am strins piatră lingă piatră.
De apele lor fermecat, 
Am rămas cu ochii la fiecare 
Șl cu adăpostul netercninat.

Ha ha, zise copacul,
Rizind de păsărdle, 
Curind vine furtuna 
Și n-aveti rădăcini. 
Ei și, răspunse una, 
Cu aripile mele 
Voi fi in inălțimi 
Cînd jos va zmuige totul.

Vise
Visele zboară departe, întruna 
Ca-inaripatele, mereu mai frumoase. 
In timp ce-alergi să le-ajungi 
Viata ta fuge.

Monolog
Nu ai venit cind te-am chemat. 
Nu te-am găsit cind te-am căutat.

Azi nu mai caut
Și nici nu chem.

Acum de
ce nu

vii 
?

Traducere din limba konkani de 
Laurențiu Theban

pe care publicistul, pasionat de meserie, 11 se
lectează cu grijă, il aprofundează, plasindu-1 
subtil in hățișul social favorizant, îl Interpretea
ză plin de sensibilitate șl il transformă in leit- 
motivul cărții.

„De ce s-a sinucis Jane Wiss ?“ Sau mal bine 
zis de ce se sinucid 72 de americani în fiecare 
zi ? De ce evadează, disperați. în lumea umbre
lor, zilnic zeci și zeci de tineri din Europa Occi
dentală ? Rind pe rind, cele cinci capitole ale 
cărții caută să dea o explicație pe care însă 
cititorul nu o va găsi nicăieri numită limpede, 
ci o va deduce din lungul șir de fapte înfățișa
te unitar intr-o lectură de-a dreptul captivantă. 
Un grup de tineri între 15 și 19 ani din R.F. Ger
mania s-a sinucis într-un automobil, inchizind 

. aietic geamurile și trăgind în interior un tub 
legat la țeava de eșapament. Procurorul care a 
anchetat „cazul", a explicat : cei patru tineri au 
lăsat o scrisoare din care rezultă că nu vedeau 
nici o perspectiv* pentru el șl erau cdnștienți 
de neputința lor. Intr-o „societate a tuturor po
sibilităților", in care Jane Wiss sfirșește intr-un 
congelator, o altă fată, drogată, trece pe sirmă 
peste inspumatul Potomac, in valurile căruia își 
încheie viata, iar o tinără californiană, vrind să 
sfideze „supremația masculină", a plătit o fru
moasă sumă de dalori pentru a i se pune la dis
poziție un bărbat pe care să-l plimbe, in lesă, 
prin fața unui restaurant de lux. Și faptele nu 
se opresc aici. Intr-un oraș american există un 
„spital" special, care eliberează „certificate de 
adopțiune" pentru păpuși cu rol de copii. 
„Moda" răspîndită în rîndul unor familii ameri
cane bogate s-a transformat intr-o mare afa
cere. „Spitalul" are „doctori", „surori medicale", 
„specialiști" în „boli" de păpuși. „Părinții" a- 
doptivi sint foarte mulțumiți și declară că păpu
șile sînt mal bune decît copiii : nu pling, nu cer 
de mincare, sint foarte docile. O tinără din 
Franța declară cu disperare : „Sint prostituată, 
încerc să scap de această boală. Nu am găsit 
nici o Înțelegere, nimeni nu vrea să mă ajute, 
Sint distrusă moral. Am o fetită și mi-e rușine 
cum o să mă judece cînd va crește. Totuși nu 
cer mare lucru : o cameră mică, o muncă oare
care, prieteni. Nimeni nu vrea să mă ajute".

Toate aceste fapte sint fete Întunecate ale 
disperării umane, care se suprapun zguduitor in 
paginile cărții, publicistul dovedindu-se a fl un 
iscusit scenarist al lumii in care femeile șl ti
neretul luptă pentru a doblndi o șansă in viață.

Viorel Sălăgean

ascunderile din timpul încă nevenit, desăvârși
rea tuturor plecărilor, multe picături de moar
te, strugurii sălbatici ai depărtărilor, o gară 
mică învelită-n oaprifol.

Salcia, tn bolta ei mlădioasă Și pătrunsă de 
tristețe ca o casă închisă se dezgolea chipul 
unei fete de demult, așteptind răsăritul lunii 
In ocoalele băltii... Mereu voi purta pe creștet 
un ulcior plin de spaima ei că trenul se va ivi 
din nemărginirile de lut și de ierburi înainte 
de-a se arginta crîngurile de mlajă... mereu 
voi duoe-n inimă o uliță spartă de ape... mereu 
un pilc de trestii va ascunde-n el pasărea 
strălucitoare a luntrii cu care-a$ fi învins 
oceanul.

Fănuș Neagu
p.s.
Conform unei hotărlri (bune) a federației drf 

fotbal, echipele de fotbal din divizia C au fost 
obligate, la începutul campionatului 1986—1987. 
să aibă in teren, pe Întreagă durata fiecărui 
meci oficial, cel puțin trei jucători sub 21 de 
ani. născuți după 21 august 1965. In ziua de 
24 Ianuarie 1987, federația aduce la cunoștință 
echipelor de C, în număr de peste o sută, că 
in returul campionatului, cei trei jucători sub 
21 de ani, trebuie să fie născuți după 1 ianua
rie 1966. Pentru că anunțul din toamnă nu in
dica expres faptul că la incheierea anului ca
lendaristic litera regulamentului va trebui 
adusă la zi și pentru că federația a reamintit 
acest lucru echipelor abia în 24 ianuarie 1987. 
la patru zile după expirarea perioadei de trans
ferări. socotim. împreună cu foarte multi con
ducători, tehnicieni și antrenori de divizia C, 
ca pină la isprăvirea campionatului lucrurile să 
rămină neschimbate. Asta nu-1 scutește pe 
responsabilii respectivelor echipe de reproșul 
c.ă fac parte din rîndul, destul de gros după 
cum se vede, al celor ce se uită la datele din 
buletinele jucătorilor șl la regulamente ca 
mița-n calendar.

F. N. 
_______________________________________________>
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